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Giriş

	Cəmiyyətin inkişafının muasir mərhələsində bankların rolu çox böyükdür. Banklar xüsusi bir qurumdur və iqtisadiyyatın inkişafında özünəməxsus yeri vardır. Bankların yaranması və inkişafı dünya cəmiyyətinin və dünya
 mədəniyyətinin inkişafı ilə bərabər getmişdir. Cəmiyyətin inkişafı tarixində belə bir fikir mövcuddur ki, bankların inkişaf səviyyəsi ilə cəmiyyətin sosial-iqtisadi inkişafı düz mütənasibdir. Hansı ölkədə bankların yüksək səviyyəsi müşahidə olunursa, orada surətli iqtisadi inkişaf, yüksək mədəniyyət var. Məhz bankların tarixində də bu qanunauyğunluq özünü göstərir.
Banklar maliyyyə bazarının özünəməxsus subyektləri olmaq etibarı ilə mühüm vəzifələri yerinə yetirirlər. Onlar üzərilərinə düşən vəzifələri icra etməklə eyni zamanda iqtisadiyyatda xüsusi həmiyyətə malik olan məsələlərin problemlərinhəllində vacib rol oyayırlar. Bir iqtisadi subyekt kimi bankların iqtisadiyyatdakı rolu və onların yerinə yetirdikləri vəzifələr bankların mahiyyəti və funksiyaları ilə bila vasitə bağlıdır. Ona görədə bankların vəzifələri və rolunu daha dəqiq və dərində öyrənmək üçün onun funkiyalarını nəzərdən keçirməh lazımdır.
Qeyd etmək lazımdır ki, bankların maliyyə bazarındakı fəaliyyyətinə dair müxtəlif fikirlərə görkəmli rus alimləri iqtisad elmləri doktorları V.M. Usoskinin,
V.İ. Kolesnikovun, İ.T. Balabanovun, E.F. Jukovun, Q.N. Beloqlazovanın, O.İ. Lavruşinin və başqalarının tətqiqatlarında rast gəlmək olar.
Maliyyə bazarında banklar çox mühüm rol oynayır. Beləki banklar maliyyə bazarının hərəkətverici qüvvəsidir. İslahatların ilkin mərhələsində dövlət banklarının restrukturizasiyası və sağlamlaşdırılması tədbirləri həyata keçirilmiş, özəl bankların institusional formalaşması təmin edilmişdir. Bu mərhələdə kapitalla bağlı aşağı tələblər, sistemə daxil olmaq üçün son dərəcədə liberal şərtlər müəyyən olundu və bank fəaliyyətini tənzimləmək üçün yumşaq tənzimləmə alətləri tətbiq edildi. Bu proseslərin nəticəsində banklar institusional olaraq genişlənməyə və özəl bankların sayı sürətlə artmağa başladı.
	Bazar iqtisadiyyatı yüksək keyfiyyətli məhsul, səmərəli istehsal strukturu, çevik maliyyə siyasəti, zəruri dövlət ehtiyyatları, əmtəə bolluğu şəraitində fəaliyyət göstərən bir iqtisadiyyatdır. Bazar iqtisadiyyatı mülkiyyətin çoxnövlülüyünə əmtəə təsərrüfatının geniş inkişafı, tələb və təklifin dinamikliyi, rəqabətin artması, iqtisadi azadlıq, liberallaşma və bazar infrastrukturunun genişlənməsinə əsaslanır. Bazar iqtisadiyyatı müasir səviyyəsinə birdən-birə gəlib çıxmamış və kapitalist istehsal münasibətləri formalaşdıqca bazar münasibətləri də təşəkkül tapmışdır.
	Qeyd etdiyimiz kimi, bir sıra alimlər bankların kapitalizm mərhələsində yarandıqlarını güman edirlər. Yəni, irihəcmli kreditlərin verilməsinin lazım oldyğu bir vaxtda yaranmışdır ki, onun köməyi olmadan kapitalist müəssisələri geniş fəaliyyət göstərə bilməzdi. Buradan da bazar iqtisadiyyatı da bazar münasibətlərinin  inkişafı üçün lazım olan kapitalist istehsal münasibətlərinin formalaşmasında bankların rolunu və əhəmiyyətini göstərmək olar.	
	Bazar iqtisadiyyatı sisteminə malik hər bir ölkənin iqtisadiyyatının inkişafında kiçik firma və şirkətlərin rolu danılmazdır. Günümüzdə kredit alqı-satqısı böyük əhəmiyyətə malikdir. Malları istehsal edən, malların topdan və pərakəndə ticarətini həyata keçirən bir yerdən digər yerə daşınmasını firma və şirkətlər arasında, bunlarla ev idarələri arasında çeşidli formalarda kredit verilir, kredit alınır. Cəmiyyət içində alınan və verilən kreditlərin önəmli bir bölümünə banklar vasitəçi olur. Çünki kredit zəmanətə və ya etimada əsaslanır. Banklar kredit tələb edənlərin kreditlərini ölçmək, verdikləri kreditlərin müddətində qaytarılmasını zəmanəti altına salmaq şərti ilə bu etimadi saxlayır.
	Banklar kiçik, orta, böyük borc verən, borc verə bilən fondları toplayaraq, böyük fondların yığımına xidmət edirlər. Bununla müasir böyük şirkətlərin və dövlətin kredit tələblərini ödəmək imkanına sahibdirlər. Əgər banklar olmasa idi, müasir iri şirkətlərin və dövlətin böyük həcmdəki kredit tələblərini ödəyə bilmək üçün yüzlərlə əmanət sahibinə müraciət edilməsi lazım gələrdi. 
	İstənilən dövləton bazar iqtisadiyyatının yaranması və inkişafında bankların rolu danılmazdır və vacib şərtlərdəndir.
Beləliklə, banklar iqtisadiyyatın pul və kredit ehtiyacını ödəyən qurumlardır və iqtisadiyyatın dinamik və səmərəli inkişafında böyük rola malikdirlər. Bank – fiziki və hüquqi şəxslərin pul vəsaitlərini depozitə cəlb etmək, həmin vəsaiti muddətilik və faizlə geri qaytarmaq şərti ilə öz adından və öz hesabına yerləşdirmək, fiziki və hüquqi şəxslərin hesablarını açmaq və aparmaq əməliyyatlarının məcmusunu həyata keçirmək üçün müstəsna hüquqa malik kredit təşkilatıdır. 
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1.Maliyyə bazarında Azərbaycan banklarının yeri.
Maliyyə bazarında bank islahatları-Özəl banklar 2002-ci ildən bank restrukturizasiyasının mühüm mərhələsi həyata keçirilməyə başlandı. Uğurlu neft strategiyasının məntiqi nəticəsi kimi iri neft gəlirlərinin ölkəyə axınını və bu əsasda bankların maliyyə resurslarının strateji məqsədlərə effektiv ötürülməsinə hazır olmalarını nəzərə alaraq yeni, 2002-2005-ci illərə inkişaf strategiyası hazırlandı.
1 yanvar 2008-ci il tarixə banklarla yanaşı korporativ müştərilərin də banklardakı depozitləri yüksək dinamika ilə artır. 1 yanvar 2008-ci il tarixə korporativ müştərilərin banklardakı depozitləri 2 mlrd. manat təşkil edir. 
Əhalinin və iqtisadi subyektlərin banklara inamının artması nağdsız pul tədavülünün yaxşılaşmasını şərtləndirmişdir. Hazırda banklar vasitəsilə həyata keçirilən ödənişlərinin sayı 1473 min, ödənişlərin məbləği 41 mlrd. manat təşkil edir.
 Bank aktivlərinin strukturunda kredit qoyuluşları xüsusi çəkiyə malikdir. 1 yanvar 2008-ci il tarixə bankların müştərilərə kreditləri 4664 mln. manat təşkil edir ki, bu da bank aktivlərinin 69%-ni təşkil edir. Kredit qoyuluşlarının strukturunda özəl sektorun xüsusi çəkisi 86%-dir.
Bankların xüsusi və cəlb edilmiş vəsaitlərinin həcminin dinamik inkişafı aktiv əməliyyatların genişləndirilməsi üçün əlverişli şərat yaratmış, 1 yanvar 2008-ci il tarixə bank aktivlərinin həcmi 6727 mln. manat təşkil edir. Əmanətləri 1468 mln. manat təşkil edir. Əmanətlərin 33%-ni uzunmüddətli əmanətlər (1 ildən yuxarı) təşkil edir. 
1 iyul 2009-cu il tarixinə respublikada 46 bankın lisenziyası olmuşdur, onlardan 1-i dövlət, 45-i isə özəl bankdır. Xarici kapitalın iştirakı ilə 23 bank fəaliyyət göstərmişdir. Xarici kapital 7 bankın nizamnamə kapitalının 50%-dən 100%-nə qədərini, 14 bankın nizamnamə kapitalının isə 50%-dən az olan hissəsini təşkil edir. Xarici bankların yerli filiallarının sayı isə 2-yə bərabərdir. Fəaliyyətdə olan bankların yerli filiallarının sayı 613-ə bərabər olub. Bunların 38-i dövlət,  575-i isə özəl bankların payına düşür. Yerli filialları olan bankların sayı 38-ə, bank şöbələrinin sayı isə 106-ya bərabərdir.
 Bankların strateji hədəflərə nail olunması üçün bank fəaliyyətinin qanunvericilik bazasının təkmilləşdirilməsi və beynəlxalq standartlara uyğunlaşdırılması, bank bank fəaliyyətinin etibarlılığının və sağlamlığının artırılması, bank xidmətlərinə çıxış imkanlarının genişləndirilməsi, maliyyə bazarında bank şəffaflığın səviyyəsinin artırılması və bazar intizamının möhkəmləndirilməsi, səmərəli bank nəzarətinin təşkili kimi konkret vəzifələr qarşıya qoyulmuş və icra edilmişdir. şaf nəticəsində sektorda dərin kəmiyyət və keyfiyyət dəyişiklikləri baş vermişdir. İslahatların ən ümumi nəticəsi həm maliyyə sabitliyi parametrlərinə, həm risk menecmenti təcrübəsinə, həm də xidmətlər spektrinə görə beynəlxalq standartlara tam uyğun bankların  formalaşmasıdır. Artıq müştərilərə bank məhsulları internet-bank, mobil-bank, avtomatlaşdırılmış bank köşkləri kimi ən müasir texnoloji vasitələrlə təklif edilir. şəbəkəsi və maliyyə xidmətlərinə çıxış imkanları da sürətlə genişlənir, banklar beynəlxalq maliyyə bazarlarında aktiv fəaliyyətə başlayır. Təkcə 2007-ci ildə 2 yeni bank fəaliyyətə başlamış, dünyanın nüfuzlu maliyyə qurumları - Commerzbank və Citi bankın nümayəndəliklərinin 1ölkə daxilində fəaliyyətinə icazə verilmişdir ki, bu da dünyanın ən qabaqcıl bankçılıq texnologiyalarının Azərbaycanda tətbiq olunmasına imkan verəcəkdir. Qarşıya qoyulan vəzifələrin uğurlu realizasiyası maliyyə bazarında bankların inkişafının pozitiv meyllərini saxlamış, bankların maliyyə vasitəçiliyində rolunu daha da möhkəmləndirmişdir. ırda bank işinin inkişafı və daha da modernizasiyası üzrə yeni konsepsiyanın hazırlanması istiqamətində işlərə başlanmışdır.ın əsas məqsədini neft gəlirlərinin qeyri-neft sektoruna səmərəli və təhlükəsiz trasformasiyası, əhalinin və regionların bank xidmətlərinə çıxış imkanlarının artırılması və bu əsasda yoxsulluğun azaldılması üçün bankların maliyyə vasitəçilik funksiyasının inkişaf etdirilməsi, maliyyə bazarında bankların davamlılığının və etibarlılığının möhkəmləndirilməsi, bank xidmətləri bazarında azad və sağlam rəqabət mühitinin təmin edilməsi təşkil edir. Ölkənin malik olduğu böyük iqtisadi qüdrətin və maliyyə imkanlarının bazasında diversifikasiya olunmuş iqtisadiyyatın qurulması və resursların qeyri-neft sektorunun kapitalizasiyasına yönəldilməsində maliyyə-bank sektoru müstəsna rol oynayır.ın minimal kapitala tələbinin Mərkəzi Bank tərəfindən ardıcıl artırılması və konsolidasiya prosesinin təşviqi özəl bankların kapital bazasını möhkəmləndirmiş, bankların iriləşməsini təmin etmişdir.ının növbəti mərhələsində, 2000-ci ildən başlayaraq həyata keçirilən özəl bankların intensiv sağlamlaşdırılması tədbirləri maliyyə bazarında bankların davamlılığının möhkəmlənməsinə və maliyyə vasitəçilik funksiyasının yaxşılamasına mühüm şərait yaratmışdır.
Bazar iqtisadiyyatı yüksək keyfiyyətli məhsul, səmərəli istehsal strukturu, çevik maliyyə siyasəti, zəruri dövlət ehtiyyatları, əmtəə bolluğu şəraitində fəaliyyət göstərən bir iqtisadiyyatdır. Bazar iqtisadiyyatı mülkiyyətin çoxnövlülüyünə əmtəə təsərrüfatının geniş inkişafı, tələb və təklifin dinamikliyi, rəqabətin artması, iqtisadi azadlıq, liberallaşma və bazar infrastrukturunun genişlənməsinə əsaslanır. Bazar iqtisadiyyatı müasir səviyyəsinə birdən-birə gəlib çıxmamış və kapitalist istehsal münasibətləri formalaşdıqca bazar münasibətləri də təşəkkül tapmışdır.
	Qeyd etdiyimiz kimi, bir sıra alimlər bankların kapitalizm mərhələsində yarandıqlarını güman edirlər. Yəni, irihəcmli kreditlərin verilməsinin lazım oldyğu bir vaxtda yaranmışdır ki, onun köməyi olmadan kapitalist müəssisələri geniş fəaliyyət göstərə bilməzdi. Buradan da bazar iqtisadiyyatı da bazar münasibətlərinin  inkişafı üçün lazım olan kapitalist istehsal münasibətlərinin formalaşmasında bankların rolunu və əhəmiyyətini göstərmək olar.	
	Bazar iqtisadiyyatı sisteminə malik hər bir ölkənin iqtisadiyyatının inkişafında kiçik firma və şirkətlərin rolu danılmazdır. Günümüzdə kredit alqı-satqısı böyük əhəmiyyətə malikdir. Malları istehsal edən, malların topdan və pərakəndə ticarətini həyata keçirən bir yerdən digər yerə daşınmasını firma və şirkətlər arasında, bunlarla ev idarələri arasında çeşidli formalarda kredit verilir, kredit alınır. Cəmiyyət içində alınan və verilən kreditlərin önəmli bir bölümünə banklar vasitəçi olur. Çünki kredit zəmanətə və ya etimada əsaslanır. Banklar kredit tələb edənlərin kreditlərini ölçmək, verdikləri kreditlərin müddətində qaytarılmasını zəmanəti altına salmaq şərti ilə bu etimadi saxlayır.
Banklar kiçik, orta, böyük borc verən, borc verə bilən fondları toplayaraq, böyük fondların yığımına xidmət edirlər. Bununla müasir böyük şirkətlərin və dövlətin kredit tələblərini ödəmək imkanına sahibdirlər. Əgər banklar olmasa idi, müasir iri şirkətlərin və dövlətin böyük həcmdəki kredit tələblərini ödəyə bilmək üçün yüzlərlə əmanət sahibinə müraciət edilməsi lazım gələrdi. 
	İstənilən dövləton bazar iqtisadiyyatının yaranması və inkişafında bankların rolu danılmazdır və vacib şərtlərdəndir.
	Banklar iqtisadiyyatın pul və kredit ehtiyacını ödəyən qurumlardır və iqtisadiyyatın inkişafinda böyük rola malikdirlər.


2.Bankın  investisiya bazarında fəaliyyəti.


İnvestsiya dedikdə mənfəət əldə etmək məqsədi ilə ölkə daxilində və xaricində sənaye, kənd təsərrüfatı və iqtisadiyyatın digər sahələrinə uzun müddətli vəsait qoyuluşu başa düşülür. Bu zaman müvəqqəti sərbəst pul vəsaitlərinə malik olanlarla bu vəsaitə ehtiyacı olanlar arasında əlaqə yaratmaq zərurəti yaranır və bu əlaqə kommersiya bankları, investisiya, pensiya fondları, sığorta şirkətləri vasitəsilə olur. Bu prosesdə kommersiya bankları aparıcı rola malikdir.
Bankların investisiya fəaliyyəti dedikdə isə bank resurslarının qiymətli kağızlara, daşınmaz əmlaka, müəssisələrin nizamnamə fonduna, qiymətli materiallara və digər obyektlərə yerləşdirilməsi üzrə fəaliyyəti başa düşülür.
İnvestisiya fəaliyyətini yerinə yetirilməsində bankın məqsədi:
· Bankın gəlir bazasını genişləndirmək;
· Maliyyə möhkəmliyinin yüksəldib bankın ümumi riskini aşağı salmaq;
· Müştəri resurs bazasını, müştərilərə göstərilən xidmət növlərini genişləndirmək.
Hal-hazırda investorlar daha tez verimli sahibkarlıq fəaliyyətinə vəsait qoyurlar.
Əsas vəsait qoyuluşunun kredit metodu ilə aparılması daha önəmli hesab edilir. Bu vəsaitin qaytarılmaqlı olması ilə əlaqədardır. Bankların investisiya əməliyyatları onların fəaliyyətinin digər istiqamətlərindən xüsusi də müştərilərin kreditləşdirilməsi əməliyyatlarından fərqlənir. 
Ssudalar, adətən nisbətən qısa bir müddətdə onların qaytarılması şərti ilə verilməsi mənasını daşıyırsa, investisiyalaşma nisbətən uzun bir zaman kəsiyində vəsaitlərin axınını təmin etmək məqsədi ilə pul vəsaiti qoyuluşu mənasını verir. Bank kreditləşməsi zamanı sövdələşmənin təşəbbüskarı kimi borc alan çıxış edirsə investisiyalaşmada təşəbüskar kimi bank çıxış edir. O bazarda aktiv satın almağa cəhd edir. Kredit sövdələşməsinin əksəriyyətində bank vahid kreditor kimi çıxış edirsə investisiyalaşma prosesində isə o bir qayda olaraq çoxsaylı iştirakçılardan biri olur.
Bank kreditləşməsində borc alan ilə bankın nümayəndəsi arasında əlaqə yaradılması nəzərdə tutulursa, investisiyalaşma isə sahibi göstərilməmiş fəaliyyətdir. Bankların investisiya obyektlərinə müəssisələrin, təşkilatların və vətəndaşların tikinti, istehsalın və sosial-məişət təyinatlı obyektlərin yenidən qurulması və yeni texnika ilə silahlanması, texniki avadanlıq və nəqliyyat vasitələri, bina və qurğuların alınması və habelə birgə müəssisələrin, elmi-texniki məhsulların, intellektual dəyərlərin və digər mülkiyyət obyektlərinin yaradılması üzrə məsrəflər və s. daxildir.


3.Azərbaycanda bank sektorunun təkmilləşdirilməsi yolları.
Azərbaycan Respublikasının banklarında baş verən böhranın iqtisadiyyatın inkişafına vurduğu ağır nəticələri nəzərə alaraq Azərbaycan Respublikasında bank  işinin təkmilləşdirilməsi əsas məsələ kimi ortaya çıxır. Bankların işində meydana gələn bu hallar Mərkəzi Bankın apardığı  pul-kredit siyasəti ilə bağlıdır. Buna görə ilk növbədə Mərkəzi Bankın işi təkmilləşdirilməlidir. 
Azərbaycan respublikası Mərkəzi Bankın işində bəzi nöqsanlar və çatışmamazlıqlar vardır ki, bu da ölkənin sosial-iqtisadi inkişafına, iqtisadiyyatın tənzimlənməsində maddi dəyər və natural mal axının tarazlığına olduqca mənfi təsir göstərmişdir.
Bunun və digər neqativ proseslərin nəticəsidir ki, ölkə üzrə əhalidə və müəssisələrdə olan sərbəst pul vəsaitləri rəsmi dövriyyəyə cəlb oluna bilmir və bununlada dövlət və yaxud da şəxslərin bu və digər ehtiyaclarına yönəldilə bilmir. Əhali və digər müştərilərin banklara inamı tamamilə itmişdir. Normal kredit bazarı və bütövlükdə kapital bazarı formalaşmamışdır.
Buna görə də ölkənin Mərkəzi Bankının və eləcə də digər banklarının işinin yaxşılaşdırılmasında ciddi addımlar atılmalı və bütövlükdə onların işi ölkənin sosial-iqtisadi inkişafında baş verən dərin böhranın aradan qaldırılmasına yönəldilməlidir. Mərkəzi Bankın işinin təkmilləşdirilməsiin bəzi istiqamətlərini aşağıdakı kimi göstərmək olar.
Hər şeydən əvvəl Mərkəzi Bankın tabeçilik məsələsinə baxılmalı və o, ali ica hakimiyyəti tabeçiliyindən çıxarılaraq yalnız parlamentin tabeçiliyinə verilməlidir. Çünki, Mərkəzi Bank ali icra hakimiyyətinin tabeçiliyində olduqda müstəqil pul-kredit siyasəti yeridə bilmir və hökümətin siyasətinə uyğun siyasət yeridir. Son dövrdə mərkəzi bankların sərbəstliyi böyük bir problem kim  ortaya çıxmışdır və əksər ölkələrdə bu istiqamətdlə müsbət addımlar atılır.
Bankların müstəqilliyinin artırılması ilə yanaşı, onlara ciddi nəzarət sisteminin yaradılması zəruri və vacibdir. Belə bir sistem inkişaf etmiş ölkələrin hamısında yaradılmışdır və mərkəz banklarına, həmçinin bütün digər banklara nəzarət hökümət tərəfindən həyata keçirilir. Azərbaycanda bank işi rəsmi olaraq dövlət və hökümət nəzarətindən kənarda qalmışdır. Buna görə də Azərbaycanda Mərkəzi Bank və bütövlükdə banklara  dövlət nəzarət sisteminin yaradılması zəruridir. Lakin, bu həddən artıq olmamalıdır. 
Mərkəzi Bankın əmanət sahəsində işi çox zəif qurulmuşdur. Ölkədə əmanət sistemini normal qaydaya salmadan bank işində heç bir irəliləyiş etmək mümkün olmayacaq. Çünki, əvvəldə qeyd etdiyimiz kimi banklar pul vəsaitlərinə olan ehtiyacın 90-95%-ni əmanətləri əldə etməklə ödəyirlər. Buna görə də Mərkəzi Bank əhalinin əmanətlərinə möhkəm təminat yaratmaq məqsədilə əmanətlərin sığortalanması sistemini təşkil etməlidir.
Mərkəzi Bankın pul-kredit pul-kredit tənzimlənməsində ehtiyat normaları üzrə bankların əmanətlərinin Mərkəzi Bank tərəfindən yığılması və istifadəsində kredit bazarının formalaşmasında və eləcə də açıq bazar əməliyyatlarında çatışmamazlıqlar var.
Belə ki, ehtiyat fondlarına əsasən yığılan vəsaitin ən mühüm funksiyası bazardan artıq pul kütləsini çıxarmaq və bununlada bazarda pul təklifi ilə əmtəə təklifi arasında sabitliyin təmin olunmasından və infilyasiyanın qarşısının alınmasından ibarətdir.
Dünya ölkələrinin əksəriyyətində ehtiyat normaları üzrə yığılan vəsaitlərin istifadəsi qanunvericilik aktı ilə qadağan olunmuşdur. Belə bir qadağanın Azərbaycan Mərkəzi Bankı haqqında qanunda da əks olunması zəruridir. 
Mərkəzi Bankın işinin təkmilləşdirilməsi yollarından biri də qiymətli kağızlar bazarının yaradılmasıdır.
Mərkəzi Bankın açıq bazar əməliyyatlarının zəif olması hər şeydən əvvəl qiymətli kağızlar bazarının (o cümlədən kapital bazarının) formalaşmamasıdır. Bu əməliyyatlara aktiv təsir göstərmək üçün, ilk növbədə qiymətli kağızlar bazarının hüquqi bazasını yaratmaq və bu bazarı formalaşdırmaq lazımdır.
Mərkəzi Bankın işində ölkənin qızıl və valyuta ehtiyatlarının idarə olunması əsas məsələlərdəndir. Lakin bu işdə də müəyyən çatışmamazlıqlar var. Bu qızıl ehtiyatlarının xarici banklara depozit kimi yerləşdirilməsi həm əlavə faiz (gəlir) gətirə bilər, həm də hökümətin beynəlxalq bank və təşkilatlardan kredit alması üçün zəmanət kimi çıxış edə bilər.
Mərkəzi Bankın işində ən vacib çatışmamazlıqlardan biri də Aazərbaycanda Mərkəzi Bank sisteminin fəaliyyətini stimullaşdırmaması və əksinə olaraq xarici bankların tam lisenziyalarla rəqabətsiz fəaliyyətinə imkan yaratmasıdır. Azərbaycanda kommersiya banklarının kiçik nizamnamə fondu ilə yaradılmasına baxmayaraq Mərkəzi Bank onun sürətlə artırılması üzrç qərar çıxırmışdır. Yəni yaradılan banklarla yanaşı əvvəl yaranan banklarda nizamnamə fondunu artırmalıdırlar. Xarici ölkələrin bankları üçün o məbləği düzəltmək o qədər də çətin deyil. Buna görə də Azərbaycanın banklara xarici kapitalla yaradılan bankların sayı artmaqdadır.
Düzdür Azərbaycan iqtisadiyyatı üçün xarici investisiyanın cəlb edilməsi vacibdir. Lakin, Azərbaycanda biz öz Mərkəzi Bank sistemimizi inkişaf etdirmədən, formalaşdırmadan, digər bankların yəni, xarici bankların Azərbaycanda keniş fəaliyyətinə imkan verilməməlidir. Ölkəmizdə Azərbaycan Mərkəzi Bank sisteminə protoksionizm siyasəti yeridilməlidir . 
Yəni Azərbaycanda Mərkəzi Bank sisteminin formalaşdırılması, inkişaf etdirilməsi üçün ona kömək və himayədarlıq lazımdır. Göstərdiyimiz bütün bu yollar Mərkəzi Bankın işinin təkmilləşdirilməsi üçün vacibdir. Lakin, bankların işini bütövlükdə sağlamlaşdırmaq üçün kommersiya banklarının da işi təkmilləşdirilməlidir. Kommersiya banklarının işinin təkmilləşməsi isə Mərkəzi Bank tərəfindən həyata keçirilir. Bunun üçün Mərkəzi Bank ilk növbədə banklararası rəqabəti gücləndirməli, daxili maliyə bazarının inkişafını və bankların inteqrasiyasını genişləndirməlidir. Banklar üzərində nəzarət sistemini təmin etmək və risk dərəcəsini endirmək üçün bankların məsuliyyətini öz üzərinə götürən Mərkəzi Bank banklar üzərində lazımi daxili nəzarət sistemi yaratmalıdır.
Kredit təşkilatlarının işinin keyfiyyətinin yuksəldilməsi üçün onların fəaliyyətinin tənzimlənməsi üsullarının mükəmməlləşməsi əsas əhəmiyyət daşıyır.  Bunun üçün kredit təşkilatlarının lisenziyalaşması üsulları təkmilləşdirilməlidir.
Kommersiya banklarının xarici kapitalla aparılan əməliyyatların neqativ nəticələrinin məhdudlaşdırılması və qəflətən riski endirmək məqsədilə xarici kapitalın maliyyə bazarında bank sisteminə daxil olması mexanizmini müəyyən etməlidir.
Mərkəzi Bank bankların kreditorlarının(əmanətçilərinin) maraqlarının qorunmasını tə‘min edən əsas qanunları qəbul etməlidir.
Mərkəzi Bank kapitalın qanunsuz yolla dövlətin ərazisindən kənara çıxmasının qarşısını vaxtında almaq üçün gəlirlərin qanunsuz əldə edilməsinin qarşısının alınması haqqında qərar qəbul etməlidir.
Bankların müştərilərinin risk dərəcəsini endirmək məqsədilə Mərkəzi Bank kredit təşkilatının fəaliyyəti barədə informasifanı, o cümlədən maliyyə bazarında baş verən əməliyyatlar barəsində informasiyanı açıqlamağa imkan verən yolları işləyib hazırlamalıdır.
Yuxarıdakı üsullardan istifadə etməklə Azərbaycan Respublikasında Mərkəzi Bankın və kommersiya banklarının işini təkmilləşdirmək, onların fəaliyyətində daha perspektivli yollar açmaq mümkündür. Bu üsullardan istifadə etməklə Mərkəzi Bank və kommersiya bankları həm öz fəaliyyətlərini sağlamlaşdıra və həmçinin  iqtisadiyyatın inkişafını stimullaşdıra bilər ki, bu da xalqın rifah halının yaxşılaşmasına xidmət edir.
	Banklar əsas iqtisadi institutlardır. Banklar haqqında yazarkən ilk növbədə onu qeyd etmək lazımdır ki, hələ ilk banklar orta əsrlərdə yaranmışdır. Uzun müddət ərzində banklar  yalnız kommersiya bankları kimi fəaliyyət göstərmişdir. Lakin sonralar bir sıra səbəblərlə, ilk növbədə isə, pul emissiyasının tənzimlənməsi ilə əlaqədar mərkəzi bankların yaranması vacib məsələ kimi ortaya çıxmışdır. Bazar iqtisadiyyatı şəraitində bankların rolu olduqca böyükdür. Mərkəzi banklar kredit sisteminin mərkəzi olub, yalnız pul-kredit sisteminin tənzimlənməsi ilə məşğul olur. O, banklar arasında əsas yer tutur, « banklar bankı » adlanır. Mərkəzi bank banklar üçün koordinasiya rolu oynayır və onların işini yalnız iqtisadi tənzimləmə metodları ilə nizamlayır. Mərkəzi bank ölkənin bank fəaliyyəti üzərində nəzarəti həyata keçirir. O, yalnız banklara və hökümətə xidmət edir. Buna görə də, mərkəzi bank dövlətin bankiri adlanır. Onlar dövlət büdcəsinin emissiya-kassa fəaliyyətinin həyata keçiirlməsində əsas rol oynayırlar.
Bizə məlum olduğu kimi iqtisadiyyatın bütöv tənziməələmə i tələb və təklifə əsasən həyata keçirilir ki, bunun da əsas hissəsi olan pul təklifinin həcmi mərkəzi banklar tərəfindən müəyyən olunur. Mərkəzi bankların yeritdikləri pul-kredit siyasəti nəticəsində bir neçə gün ərzində qiymətləri həm sabit saxlamaq, həm də milli valyuta kurslarını əhəmiyyətli dərəcədə dəyişmək olar. Mərkəzi banklar istehsalı dayandırmaq, sürətlə artırmaq, həmçinin işsizliyi artırmaq və ya aradan qaldırmaq imkanına malikdir. Buna görə də, mərkəzi banklar hər bir ölkədə başlıca diqqət mərkəzindədir. Bazar iqtisadiyyatına malik bütün  ölkələrdə mərkəzi bankların işi eyni prinsip üzərində qurulmuşdur. Onlar hər yerdə dövlətin göstərişi ilə idarə olunur və eyni zamanda nisbətən müstəqildirlər. Onların işində müdaxiləyə yol verilmir. Bütün ölkələrdə onlar eyni vəzifələri icra edir. Bununla bərabər, mərkəzi bankların qurulmasında, idarə edilməsində, sərbəstlik səviyyəsində və s. bəzi spesifik xüsusiyyətlər var.
Dünya miqyasında mərkəzi bankların işinin səmərəsi onların sərbəstliyindən çox asılıdır. Mərkəzi bankların bilavasitə hökümətin təsiri altında olması hökümətin borclarını ödəmək üçün emissiyanı artırmağı, bazarda pul təklifini çoxaltmağa və uyğun olaraq qiymətləri artırmağa, infilyasiyanı yüksəltməyə gətirib çıxarır.  Ona görə də mərkəzi banklar və həmçinin kommersiya bankları tədricən nisbətən sərbəstləşdirilir və hökümətin buxovundan azad edilir.
Mərkəzi bankların sərbəstlik dərəcəsi adətən onların iqtisadiyyatlarının idarə olunmasına və tənzimlənməsinə müdaxiləsi ilə müəəyyən olunur. Belə müdaxilə ayrı-ayrı ölkələrdə müxtəlifdir.
Mərkəzi bankların sərbəstlik dərəcəsi. 
Cədvəl 1
	Ölkələr
	Valyuta faizini müəyyən edə bilərmi?
	Valyuta bazarına müdaxilə edə bilərmi?
	İnfilyasiya dərəcəsini və pul parametrlərini müəəyyən edə bilərmi?

	İngiltərə Bankı
	Yox
	Hə
	Hə

	ABŞ Federal Ehtiyat Bankı
	Hə
	Hə
	Hə

	Fransa Bankı
	Hə
	Hə
	Hə

	Yeni Zellandiya Ehtiyat Bankı
	Hə
	Hə
	Yox

	İtaliya Bankı
	Hə
	Hə
	Hə

	İsveç Bankı
	Hə
	Hə
	Hə

	Yaponiya Bankı
	Hə
	Hə
	Hə

	Azərbaycan Mərkəzi Bankı
	Hə
	Hə
	Yox



Mərkəzi bankların sərbəstliyi iqtisadiyyatın inkişafında mühüm əhəmiyyət kəsb edir. Təcrübə göstərir ki, mərkəzi bankların tam sərbəst olduğu ölkələrdə siyasi və iqtisadi sabitlik, aşağı səviyyəli infilyasiya və yüksək iqtisadi artım mövcuddur. Bunun əksinə olaraq, mərkəzi banklar tam sərbəst olmayan ölkələrdə isə yüksək infilyasiya səviyyəsi qeyri- sabitlik müşahidə olunur. 
Dünya bank ində ikinci pilləli banklar kimi kommersiya bankları mühüm yer tutur. Əgər mərkəzi banklar bankların bankı olaraq banklara və hökümətə xidmət edirsə, kommersiya bankları bilavasitə müştərilərə xidmət edir, onlarla işləyir. Ümumiyyətlə, kommersiya bankları anlayışı  bank işinin ilk yarandığı dövrlərdən istifadə olunmağa başlanmışdır. Əslində, “komimersiya” sözü “commerce” sözündən götürülüb, mənası «ticarət» deməkdir. Kommersiya bankları anlayışı Azərbaycan dilinə «ticari» banklar kimi tərcümə olunur. Hazırda ayrı-ayrı ölkələrdə kommersiya banklarına müxtəlif çeşidli maliyyə-kredit institutları aid edilir. Onların ən başlıca fərqi isə, pul-emissiyası hüquqlarının olmamasıdır. Kommersiya bankları əsasən 2 yerə bölünür: universal banklar, ixtisaslaşmış banklar.
Universal banklar adətən bütün bank xidmətlərini yerinə yetirmək hüququna malikdir. 
Hazırda universal kommersiya bankları dünya miqyasında müştərilərə 200-ə yaxın bank məhsulu buraxmaq və bank xidməti göstərmək imkanına malikdir. 
İxtisaslaşmış banklar isə, bu, çoxsaylı bank xidmətlərinin biri və ya bir qrupu üzrə fəaliyyətini qurur. Ümumiyyətlə, kommersiya banklarını aşağıdakı kimi təsnifləşdirmək olar:
1. Kommersiya bankları. Onlar kredit inin əsasını təşkil edir və kredit resurslarının əsas hissəsini özündə cəmləşdirir.
2. İnvestisiya bankları. Onlar əsasən investisiya əməliyyatları ilə məşğul olur və fond birjasındakı kimi qiymətli kağızların alış aə satışını həyata keçirir. Onların kommersiya banklarından əsas fərqi odur ki, onlar depozit qəbul etmir, hesablaşma əməliyyatları aparmır və qısamüddətli borclar vermir.
3. Əmanət bankları. Onlar əhalidən pul formasında əmanətlər qəbul edir, onlarla müəyyən əməliyyatlar aparırlar. 
4. İxtisaslaşmış banklar (ipoteka, kooperativ, kənd təsərrüfatı, xarici ticarət və s.). İpoteka bankları uzunmüddətli borcların əldə edilməsi zamanı tərpənməz əmlakı (torpaq və tikililəri) girov kimi qoymağa imkan verir. Xarici ticarət bankları əmtəələrin idxalı və ixracının kreditləşməsi üzrə ixtisaslaşır.
İxtisaslaşmış bankların da (dövlət və özəl sektorda) inkişafı XX əsrin ikinci yarısına təsadüf edir.
Mülkiyyətin formalarına görə banklar aşağıdakı kimi təsnifləşdirilir:
1. Aksioner olmayan banklar (onlar sahibkar və ya partnyor mülkiyyəti əsasında yaradılır).
2. Aksioner banklar.
3. Kooperativ banklar.
4. Bələdiyyə və kommunal banklar (onlar yerli hakimiyyət orqanlarının mülkiyyəti əsasında yaradılır).
5. Dövlət bankları.
6. Dövlətin iştirakı ilə qarışıq banklar.
7. Dövlətlərarası banklar. 
Bazar iqtisadiyyatına keçid şəraitidə Azərbaycanda da bankların bir çox növlərindən istifadə edilir. Lakin dünya bank indən fərqli olaraq Azərbaycan bank inin öz xüsusiyyətləri vardır. 





Nəticə
	Banklar hər şeydən öncə kredit aliş-verişinin əsası olan girovu saxlayan qurumlardır. Çoxluq içində pulu olub, Borc verməyə hazır kimsələr və kredit axtaranların sayı sonsuzdur. Ancaq bunların arasında bir kredit alış verişinin meydana gəlməsi üçün borc alana etimad əsas şərtdir. Bank kredit almaq istəyində olanlanin kreditlərini ölçmək və verdiyi krediti zəmanət altına almaq üçün gərəkli texniki alətlərə malikdir.
	Mərkəzi bank dövlətlə iqtisadiyyat arasında vasitəçilik edir, ölkəyə kredit axınını tənzimləyir. Bu bankın üzərinə hansı funksiya düşürsə-düşsün Mərkəzi bank həmişə tənzimləyici orqan olaraq qalacaq. Pul kütləsinin idarə olunması da Mərkəzi bankın fəaliyyəti ilə baş verir.
Maliyyə vəziyyəti pis olan müəssisə və təşkilatlar kredit əldə etmək üçün müəyyən qanunsuz yollara əl atır. Kreditin qanunsuz yolla əldə edilməsi üçün həyata keçirilən hərəkət aşağıdakı xüsusiyyətlərə malikdir. Onlar yalan mə‘lumata əsaslanan yazılı sənəddən istifadə etmədən həyata keçirilə bilməz .
Aldatma əsasən aşağıdakı üsullardan biri ilə həyata keçirilir:
Yalan mə‘lumatları bilavasitə olaraq kredit inspektoruna təqdim edir, belə ki, kredit inspektoru bu barədə heç nə bilmir. Ya da fərdi sahibkarın təsərrüfat-maliyyə vəziyyəti barədə düzgün mə‘lumatı gizlətdiyinə baxmayaraq, bankın nümayəndəsinin razılığı ilə baş verir. Mə‘lumdur ki, axırıncı hadisə daha çox geniş yayılmışdır. Qaytarılmayan kreditlərin çox hissəsi borc alanla bank nümayəndəsi arasında olan yazışmanın köməyi ilə əldə olunur.
Buna görə də, belə hadisələrə yol verməmək və dəymiş zərərin əvəzini ödəmək üçün, mütləq bank sənədləşməsi zamanı meydana çıxan proseslərə uyğun qanun normalarını bilməli və düzgün istifadə etməlidir.
	Bank ində əsas rol kommersiya banklarına məxsusdur. Kommersiya bankları ölkədə kredit resurslarının əsas hissəsinin toplanmasına xidmət göstərir və müştərilərə maliyyə-kredit xidmətlərinin bütov kompleksini təqdim edir. 
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