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                                      Giriş

  Ölkəmizin iqtisadi həyatında Dövlət Gömrük Komitəsinin böyük əhəmiyyəti vardır.Bildiyimiz kimi respublikamızın milli iqtisadiyyatı xarici iqtisadi əlaqələrdən çox asılıdır.Nəzərə alanda ki,Azərbaycan inkişaf etməkdə olan digər ölkələr kimi,iqtisadi inkişaf səviyyəsinin yüksəldilməsi və dünya təsərrufat sisteminə inteqrasiya məsələsini eyni zamanda etməlidir,onda gömrük işinin nə qədər mühüm əhəmiyyət kəsb etdiyini görmək mümkündür.
  Biz  bu bölmədə gömrük rüsumlarından,onların Azərbaycan Respublikasının iqtisadi siyasətindəki rolundan,gömrük rüsumlarının hesablanması və ödənilməsinin təkmilləşdirilməsindən bəhs edəcə iqtisadi siyasətindəki rolundan,gömrük rüsumlarının hesablanması və ödənilməsinin təkmilləşdirilməsindən bəhs edəcəyik.
  Kurs işinin birinci bölməsində biz xususi təyinatlı rüsumlar və gəlirlərdən danışacağıq.Azərbaycan Respublikasında tətbiq olunan xususi təyinatlı gəlirlər və rüsumların növlərindən,onların formalaşması və tətbiqi qaydalarından  əhəmiyyətindən ətraflı şəkildə bəhs edəcəyik.
  Kurs işinin ikinci bölməsində dövlətin iqtisadi siyasətində gömrük rüsumlarının rolundan,onun Azərbaycan Respublikasının büdcə gəlirlərinin formalaşmasındakı rolundan geniş şəkildə bəhs ediləcək.Həmçinin dövlətin gömrük rüsum dərəcələrinin dəyişdirilməsi,çox pilləli gömrük rüsumu sistemdən az pilləli gömrük rüsumu sisteminə keçid haqqında məlumatlarla ,çox pilləli gömrük rüsumu sistemindən az pilləli gömrük rüsumu sisteminə keçidin əhəmiyyətindən, üstün cəhətlərindən danışılacaq.
  Kurs işinin üçüncü bölməsində gömrük rüsumlarının hesablanması və ödənilməsi qaydasından, gömrük rüsumlarının hesablanmasında və ödənilməsində istifadə edilən düsturlardan,gömrük rüsumlarının hesablanması və ödənilməsinin təkmilləşdirilməsi yollarıdan bəhs ediləcək.
  Həqiqətən,gömrük xidməti Azərbaycannın iqtisadi müstəqilliyinin qorunub saxlanması üçün çox mühüm əhəmiyyət kəsb edir.Azərbaycan sərbəst iqtisadiyyat yolu ilə gedir,Azərbaycan dünya iqtisadiyyatı ilə gündən-günə sıx inteqrasiya olmağa cəhdlər göstərir və bu sahədə artıq naliyyətlər əldə olunub.Azərbaycanda qəbul olunmuş qanunlar,fərman və sərəncamlar əsasında,onların nəticəsində idxal-ixrac,xarici ticarət sərbəstləşdirilib.Azərbaycan iqtisadiyyatının xarici ticarət vastəsilə dünya iqtisadiyyatı ilə daha sıx bağlanması üçün lazımı tədbirlər həyata keçirilir.Bu xidmətin həyata keçməsində gömrük işinin rolu böyükdür.
  Həmçinin kurs işində ümummilli liderimiz Heydər Əliyevin gömrük işinin bu günkü səviyəyə gəlib çatmasındakı əhəmiyyətli rolundan da bəhs edilmişdir.








































1.Xususi təyinatlı gəlirlər və rüsumlar.

 Gömrük rüsumları mövsümi və  xususi olurlar.
Mövsümi rüsumlar malların ixracını və idxalını operativ tənzimləmək üçün bəzi mallara tətbiq olunan rüsumlardır.Mövsümi rüsumlarda gömrük tarifində nəzərdə tutulmüş gömrük rüsumları dərəcələri tətbiq olunur və bu rüsumların qüvvədə olduğu müddət il ərzində 6 aydan çox ola bilməz.
 Xususi rüsumlar Azərbaycan Respublikasının iqtisadi mənafeyini qorumaq üçün idxal edilən mallara müvəqqəti olaraq tətbiq edilir və aşağıdakı növlərə ayrılır.
-fəsili (müvəqqəti)
-xüsusi rüsumlar
-antidempinq rüsumları
-kompensasiya rüsumları
Bu rüsumların formalaşması və tətbiqi qaydaları “Gömrük tarifi haqqında” Azərbaycan Respublikasının Qanununda nəzərdə tutulmüş hüquqi normalarla tənzimlənir.
 Fəsili xarakter daşıyan məhsulların,xüsusilə kənd təsərrüfatı məhsullarının beynəlxalq ticarətini operativ tənzimləmək üçün tətbiq olunan rüsumlardır.Adərən onlardan istifadə müddəri il ərzındə bir neçə ay olur.Həmin vaxt ərzində bu mallara tətbiq olunan gömrük tariflərinin fəaliyyəti dayandırılır.
 Xüsusi rüsumlar aşağıdakıhallarda tətbiq olunur.
-əgər ölkənin gömrük ərazisinə gətirilən mallar,bu qəbildən olan malların yerli istehsalçılarına ziyan vuran vəya ziyan vura biləcək miqdarda və şərtlərdə gətirilmişdirsə,onda idxal mallarından müdafiyə tədbiri kimi
-digər dövlətlərin və onların ittifaqlarının Azərbaycan dövlətinin mənafeyinə toxunan ayrı-seçkilik və digər hərəkətlərinə cavab tədbiri kimi.
 Antidempinq rüsumları idxal olunan  malların qiyməti ölkənin gömrük ərazisinə gətirildiyi vaxtda ixrac olunduğu ölkədəki real dəyərindən aşağı olduqda və belə bir  idxal bu qəbildən olan malların yerli istehlakçılarına ziyan vurduqda və ya bu hal istisna olmadıqda, eyni zamanda həmin mallar ölkə daxilində istehsalının təşkilimə və ya genişləndirilməsinə maneçilik törətdikdə tətbiq olunur.
 Kompensasiya latınca “compensatio” sözündən götürülüb,hərfi mənası “ödəmə” deməkdir.
[bookmark: _GoBack] Ölkənin gömrük ərazisinə gətirilən malların istehsalı və ya ixracı zamanı birbaşa  və ya dolayı yolla subsidyalardan istifadə olunduqda  və belə bir idxal bu qəbildənolan malların yerli istifadəçilərinə ziyan vurduqda və yaxud bu hal istisna edilmədikdə habelə ğlkədə bu malların istehsalının təşkilinə və genişləndirilməsinə maneçilik törədildikdə  kompensasiya rüsumları tətbiq olunur.
 Xususi,antidempinq və kompensasiya rüsumları tətbiq edilməzdən əvvəl Azərbaycan Respublikasının müvafiq idarəetmə orqanlarının təşəbbusü ilə qanunvericilik normalarina uyğun olaraq 10 gün müddətində təhqiqat aparılır.Bu zaman çıxarılacaq qərqrlar kəmiyətcə müəyyən edilmiş qərarlara əsaslanmalıdır.
 Hər bir xüsusi hal üçün tətbiq olunacq rüsum dərəcələri Azərbaycan Respublikasının Nazirlər Kabineti tərəfindən müəyyən edilir və bu dərəcələr təhqiqatın  müəyyən etdiyi qiymətlərin dempinq azaldılmasının,subsidyanın və aşkar olunan dəymiş ziyanın məbləğinə mütənasib olmalıdır.
 Azərbaycan Respublikasının gömrük sərhədindən keçirilən mallar üçün “Gömrük tarifi haqqınd”Azərbaycan Respublikası Qanununa uyğun olaraq gömrük rüsumu ödənilməlidir.Həm Gömrük Məcəlləsinə,həm də “Gömrük tarifi haqqında”Qanunda gömrük rüsumu anlayışı ümumi şəkildə izah olunur.Belə ki Gömrük məcəlləsinin 17-ci maddəsinə görə “Gömrük rüsumları Azərbaycan Respublikasının gömrük orqanları tərəfindən Azərbaycan Respublikasının gömük ərazisinə malların idxalı və ixracı zamanı alınan ödənişlərdir.
 Gömrük rüsumları bütün sərhədboyu dövriyəyə şamil edilir.Bəzi mallar növündən,mənşə ölkəsindən,bəyan edilmiş gömrük rejimindən asılı olaraq gömrük rüsumlarından azad edilir.Əgər konkret mal gömrük tarif qanunvericiliyinin normalarına uyğun gömrük rüsumuna cəlb olunmursa ,onda həmin mal nəzərdə tutulan gömrük ödənişlərini  ğdədikdən sonra gömrük sərhədini keçə bilər.
 Gömrük rüsumları gömrük sərhədini keçməsi faktı ilə quvvəyə minən və xarici ticarət dövriyəsi mallarına tətbiq edilən dolayı vergi növ müxtəlifliklərindən biridir.Gömrük rüsumları bütün əsas vergi xususiyətlərini özündə cəmlaşdirmişdir.
a)gömrük rüsumlarının ödənişi də məcburi xarakter daşıyır və dövlət hakimiyyət məcburiyəti ilə təmin edilir.
b)gömrük rüsumları göstərilən xidmətin əvəzi deyil qarşilıqsız tutulur.
c)gömrük ödənişlərindən daxilolmalar konkret dövlət xərclərini ödəmək üçün nəzərdə tutulmuşdur.
 Gömrük-tarif münasibətlərinin hüquqi tənzimlənməsi birtərəfli xarakter daşıyır və gömrük tarifhüquqi munasibətlərinin subyektlərinə vergiqoymanın miqdarı ,əsasları,müddəti və sş kimi məsələlərdə razılaşmağı mümkünsüz edir.Ancaq gömrük rüsumlarının müəyyənləşdirilməsinin birtərəfli prinsipi dövlətlər və sahibkarlar arasında vergi müqavilələrinin bağlanması əlehinə deyildir.Bu cür razılaşmaların predmeti dövlətin sosial-iqtisadi plan və proqramların icrasını stimullaşdırmaq məqsədi ilə özəl sahibkarlığa etdiyi vergi güzəştləridir.
 Gömrük rüsumlarının vergi təbiətli olması onları daha çox gömrük yığımları ilə müqayisə etdikdə gözə çarpır.Gömrük rüsumlarından fərqli olaraq gömrük yığımları mal qismində ölkəningömrük sərhədindən keçirilən mal və nəqliyyat vasitələrinin,müşayət olunmayan baqajda,beynəlxalq poçt göndərişlərində keçirilən,kommersiya məqsədləri üçün nəzərdə tutulmayan malların və yüklərin ,həmçinin nəqliyyat vasitələrini gömrük rəsmləşdirilməsinə görə qanunvericiliklə müəyyən olunmuş ödəmələrdir.Deməli,gömrük yığımları idxal və ixraca məşğul olanlara gömrük orqanlarının göstərdiyi xidmətin qarşılığında aldığı ödəmələrdir.
 Verginin bütün elementləri gömrük rüsumlarına da xasdır.Gömrük rüsumları qoyulan subyekt deklarantdır.Deklarant gömrük sərhədindən keçirilən mal və nəqliyyat vasitələrini öz adından gömrüyə bəyan edən şəxsdir.Deklarant həm mal və nəqliyyat vasitələrini keçirən səxş,həm də gömrük brokeri (vasitəçi) ola bilər.Gömrük rüsumu qoyulan obyekt isə gömrük dəyəri,gömrük sərhədindən keçirilən malların kəmiyyət göstəriciləri və ya hər ikisi birlikdə ola bilər.
 Gömrük rüsumunun növbəti elementi onun dərəcəsidir.”Gömrük tarifi haqqında”Azərbaycan respublikası Qanunun 3-cü maddəsinə görə,gömrük rüsumlarının dərəcələri Azərbaycan Respublikası Nzirlər Kabineti tərəfindən müəyyən edilir.Bu qanunda nəzərdə tutulmuş hallar istisna olmaqla,gömrük rüsum dərəcələri Azərbaycan Respublikasının gömrük sərhədindən mal keçirən hüquqi və fiziki şəxslərdən,sövdələşmə növlərindən və digər amillərdən asılı olaraq dəyişdirilə bilməz.
 İdxal gömrük rüsumlarının dərəcələri malın mənşə ölkəsindən asılı olaraq diferensasiya olunur.Əgər idxal olunan malın mənşə ölkəsi ilə Azərbaycan Respublikası arasıda əlverişli ticarət rejimi mövcutdursa,ondaidxal gömrük rüsumlarının dərəcələri və gömrük rüsumuna cəlb olunmayan malların siyahısı Azərbaycan Respublikası NazirlərKabineti tərəfindən müəyyən edilir.
 İxrac gömrük rüsumlarının dərəcələri və onların tətbiq olunduğu malların siyahısı,həmçinin xarici iqtisadi tənzimləmənin qeyri-tarif tədbirləri Azərbaycan Respublikası Nazirlər Kbineti tərəfindən müəyyən olunur.Azərbaycan Respublikasının əlverişli ticarət rejimi tətbiq etdiyi ölkələrin malları üçün ixrac gömrük rüsumları dərəcələrinin son həddi Azərbaycan Respublikası Milli Məclisi tərəfindən müəyyən olunur.
 Idxal-ixrac əməliyatları üzrə gömrük rüsumlarının dərəcələri sonuncu dəfə Azərbaycan Respublikası Nazirlər Kabinerinin 12 aprel 2001-ci il 80 saylı qərarı ilə müəyyən edilmişdir.Lakin 22 dekabr 2003-cü ildə Azərbaycan Respublikası Nazirlər Kabineti 161 saylı qərarı ilə həmin qərara əlavələr və dəyişikliklər edilmişdir.Həmin qərara əsasən ilk dəfə olaraq 72,76,78,79,80-cı mal qruplarına ixrac rüsumları tətbiq olunmuşdur.
 Azərbaycan Respublikasının bağladığı sərbəst ticarət haqqında ikitərəfli sazişlərə görə də rüsumlar tətbiq olunur.   Məsələn,RusiyaFederasiyası,Ukrayna,Gürcüstan,Moldova və s.
 Vergi sistemində olduğu kimi,gömrük rüsumlarına da güzəştlər tətbiq olunur.Bu tarif güzəştləri və ya tarif  prefensiyaları adlanır.Tarif güzəştləri dedikdə,Azərbaycan Respublikasının ticarət siyasəti həyata keçirilərkən qarşılıqlı və ya birtərəfli qaydada ölkənin gömrük sərhədindən keçirilən mallar üzrə əvvəl ödənilmiş rüsumun qaytarılması,rüsum ödənişindən azadetmə,rüsum dərəcələrinin aşağı salınması,malın preferensial gətirilməsiüçün tarifkvotaları şəklində verilən güzəştlər başa düşülür.Gömrük güzəştlərinin veriməsi qaydası Azərbaycan Respublikasının Nazirlər Kabineti tərəfindən müəyyən edilir və “Gömrük tarifi haqqında”Qanunun 35-ci,36-cı və 37-ci maddələri istisna olmaqla fərdi xarakter daşıya bilməz.
  Alınma qaydalarına görə gömrük rüsumları aşağıdakı kimi təsnifləşdirilir.
 -advolar
 -spesifik
 -qarışıq
1)advolar(latınca “ad valorem” sözündən götürülüb mənası “dəyərdən” deməkdir)-rüsuma cəlb olunan malların gömrük dəyərindən faizlə hesablanır.
  Advolar rüsumlar satışa qoyulan vergiylə eynilik təşkil edir və adətən eyni mal qrupu daxilində müxtəlif keyfiyyət xususiyətlərinə aid olan mallar rüsuma cəlb olunduqda tətbiq olunur.Advolar rüsumların müsbət cəhəti ondan ibarətdir ki,malların qiymətlərinin dəyişməsindən asılı olmayaraq daxili bazarın qorunması səviyəsini eyni qaydada saxlatır.Bu zaman yalnız büdcənin gəlirləri dəyişikliyə məruz qalır.Məsələn,əgər rüsumun dərəcəsi 20%-dirsə,onda malın qiyməti 100 manat olduqda,büdcənin gəliri 20 manat olacaqdır.Malın 200 manata qədər artarsa,müvafiq olaraq büdcənin gəliri 40 manata çatacaqdır və ya qiymət aşağı düşəcəksə büdcənin gəliri aşağı düşəcəkdir.Lakin bütün hallarda idxal olunan malın qiyməti advolar rüsumunun faizi qədər artacaqdır.
  Advolar rüsumunun mənfi cəhəti ondan ibarətdir ki,bu halda rüsuma cəlb olunan mallar üçün gömrük dəyərinin hesablanmasını zəruri edir.Bildiyimiz kimi ,malların qiyməti çoxsaylı iqtisadi (mübadilə məzənnəsi,faiz dərəcələri və s.) və inzibati (gömrük tənzimləməsi) amillərindən asılıdır ki,bu da advolar rüsumlarının tətbiqi zamanı qiymətləndirmənin subyektivliyinə səbəb olur.
  2)Spesifik-rüsuma cəlb olunmuş malların hər vahidinə müəyyənləşdirilmiş qaydada hesablanır. 
  Spesifik rüsumlar adətən standart mallara qoyulur və mühüm üstünlükləri vardır.Belə ki,inzibati cəhətdən çox sadədir və əksər hallarda sui-isifadə üçün heç bir imkan yeri qoymur.Ancaq spesifik rüsumlar qiymətlərin dəyişməsindən daha çox asılı olduğundan,onların köməyi ilə bazarın gömrük vasitəsi ilə qorunması səviyəsi qənaətbəxş deyildir.Məsələn,idxal qiymətləri qalxan zaman,daxili bazarın spesifik tariflərlə qorunması səviyəsi aşağı düşür.Belə ki,avtomobilin qiyməti 10000 manat olduqda ,spesifik rüsum 10%olduğundan 1000 manat rüsum alınırsa,onun qiyməti 12000 manat olduqda spesifik rüsum 8,3% təşkil etdiyindən alınan rüsum 996 manat təşkil edəcəkdir.Nəzərə almaq lazımdır ki,idxal malların qiyməti düşən zaman,spesifik tarif artır.
  Qoyulma obyektinə görə gömrük rüsumları 3 qrupa bölünür.
  1)idxal-ölkənin daxili bazarına sərbəst dövriyyə üçün buraxılan idxal mallarına qoyulan rüsumlar.Rüsumların ən üstün forması olub,bütün dünya ölkələri tərəfindən milli istehsalçıları xarici rəqabətdən qorumaq üçün tətbiq olunur.Müxtəlif ölkələr öz inkişafının ayrı-ayrı mərhələlərində idxal rüsumlarının köməyi ilə vergi gəlirlərini təmin ediblər,lakin onların kəmiyəti sonradan kəskin azalıb.Məsələn,gəlir vergisi əgər XIX yüzilliyin axırlarında ABŞ büdcə mədaxilinin 50%-ni idxal gəlirləri ilə doldururdusa,hal-hazırda idxal gəlirləri büdcə mədaxilinin 1,5%-ni təşkil edir.
  2)ixrac-ölkənin gömrük ərazisindən kənara çıxarılan mallara qoyulan rüsumlar.Adətən çox nadir hallarda yerli qiymətlə dünya bazar qiymətləri arasında kəskin fərq olduqda ,büdcə mədaxilini artırmaq üçün istifadə olunur.İxrac rüsumları malın dünya bazarındakı dəyərini artırdığından,onun rəqabət qabliyyətini aşağı salır.Başqa hallarda isə,ölkələr yerli xammalın ölkədən axının qarşısını almaq üçün tətbiq olunur.Belə hallar Tailand və Myanmadan düyü ixracı,Braziliyada isə kofe ixracı zamanı olmüşdur.Məsələn,Avstirya ölkədən emal olunmamış oduncaq məmulatlarının çıxarılmasını məhdutlaşdırmaq üçün ixrac rüsumları tətbiq edir.Anoloji hala Rusiyada da rast gəlmək olar.
  3)tranzit-ölkə ərazisindən keçirilib aparılan mallara qoyulan rüsumlar.Bu rüsumların miqdarı Azərbaycan Respublikası Nazirlər Kabineti tərəfindən müəyyənləşdirilir.
  Mənşəyinə görə gömrük rüsumları aşağıdakı kimi təsnifləşdirilir.  
 -avtonom
 -konvension
 -preferensial (güzəştli)
 1)avtonom-ölkənin hakimiyyət orqanlarının qərarı ilə birtərəfli qaydada tətbiq olunan rüsumlardır.Adətən gömrük tarifinin tətbiqi ölkə parlamenti tərəfindən qəbul olunan qanunla,gömrük rüsumlarınındərəcələri isə ölkə höküməti tərəfindən qəbul olunmuş qərarla həyata keçirilir.
 2)konvension (müqavilə yolu ilə)-ikitərəfli və ya çoxtərəfli razılaşmalar əsasında tətbiq olunan rüsumlardır.
 3)preferensial-çoxtərəfli razılaşmalar əsasında inkişaf etməkdə ölkələrin mallarına mövcud gömrük tarifləri ilə müqayisədə daha aşağı dərəcələrin tətbiq olunduğu rüsumlardır.
 Güzəştli rüsumların əsas məqsədi,inkişaf etməkdə olan ölkələrin iqtisadiyyatını ixracı genişləndirmək yolu ilə köməklik göstərməkdir.İnkişaf etməkdə olan ölkələrdən alınan hazır məhsullara,inkişaf etmiş ölkələr tərəfindən idxal tarif dərəcələrini kifayət qədər aşağı salan ümümi güzəştlər sistemi 1907-ci ildən fəaliyyət ğgöstərir.
  Stavkaya (dərəcə) görə gömrük rüsumları aşağıdakılardan ibarətdir.
 -daimi (sabit)
 -dəyişkən
 Daimi-dövlət orqanları tərəfindən müəyyənləşdirilən və şəraitdən asılı olaraq dəyişməyə məruz qalmayan gömrük tarifi.Dünya ölkələrinin əksəriyətində bu gömrük tarifindən istifadə olunur.Keçid dövründə olan Azərbaycan Respublikası da dünya təcrübəsindən istifadə edərək  bu rüsumları tətbiq edir.Bu tarifin üstün cəhəti ondan ibarətdir ki,bu rüsum demək olar ki,dəyişməyə məruz qalmır.
 Dəyişkən-müvcud şəraitdən asılı olaraq (dünya və ya yerli qiymətlərin səviyyəsi dəyişdikdə) hökümət tərəfindən dəyişdirilən gömrük rüsumlarıdır.Bu rüsumların daimi rüsumlardan fərqi dəyişkən və az istifadə olunmasıdır.Bu rüsumlardan az da olsa Qərbi Avropada vahid aqrar siyasət çərçivəsidə istifadə olunur.
  Hesablanma qaydasına görə gömrük rüsumları aşağıdakılardır.
 -nominal
 -səmərəli (effektiv)
 Nominal-gömrük tarifində göstərilən tarif dərəcələridir.Bu tarif dərəcələri ölkənin idxal və ixracının məruz qaldığı gömrük ödənişlərinin səviyyəsi haqqında ancaq ümumi təsəvvür yaradır.
 Səmərəli-son məhsula,rüsumların səviyyəsi nəzərə alınmaqla hesablanmış gömrük rüsumlarının real səviyyəsidir.
  Gömrük rüsumlarının dərəcələri malların mənşə ölkəsindən asılı olaraq differernsial şəkildə tətbiq olunur.MDB dövlət başçıları Şurasının 30 noyabr 
2000-ci il tarixli qərarı ilə təsdiq olunmuş qaydalara görə,mənşə ölkəsi dedikdə,malın tamamilə təmin ölkədə istehsal olunması və ya kifayət qədər istehsal olunması başa düşülür.
  Malın kifayət qədər emal edilmə meyarları aşağıdakılardır.
 1)Azərbaycan Respublikası Xarici İqtisadi fəaliyyətin Əmtəə nomenkulaturasına görə təsnifat kodunun ilk dörd rəqəm səviyyəsidə dəyişməsi –mal mövqeyinin dəyişməsi.
 2)malın həmin ölkədə istehsal olunması üçün kifayət edən istehsal və ya texnaloji əməliyyatlara (əmək tutumlu,uzunmüddətli və s.) məruz qalması.
 3)advolar hissə qaydası-istifadə olunmuş metalların faiz dəyərinin və ya əlavə edilmiş dəyərin göndərilən malın qiymətinin müəyyən hissəsinə çatdığı səviyyədə dəyişməsidir.Təcrübədə bu dəyər malın qiymətinin 30%-ni təşkil etdikdə qəbul edilir (elektron və mürəkkəb texnikaya aid edilən mallarda isə 15%-dən az olmayaraq qəbul edilir).
  Kifayət qədər emal meyarlarına cavab veməyənlər aşağıdakılar hesab olunur.
 -malların saxlanılması və daşınması zamanı onların qorunmasını təmin edən əməliyyatlar.
 -malların satışa və daşınmaya hazırlanması əməliyyatları (dəstələrə ayrılması,çeşidlənməsi,yenidən qablaşdırılması,göndərilişlərin formalaşdırılması)
 -sadə yığma əməliyatları
 -ilkin mallardan seçilməyən dərəcədə malların xassələrini dəyişdirən qarışdırma əməliyyatları
  Mənşə ölkəsindən asılı olaraq aşağıdakı gömrük rüsum dərəcələri tətbiq oluna bilər.
 1)baza
 2)prefersianal
 3)maksimal
 Baza dərəcələri dedikdə,Azərbaycan Respublikasının digər dövlətlərə ticarət-siyasi münasibətlərdə daha əlverişli şərait rejimi zamanı istifadə etdiyi gömrük rüsumlarının dərəcələri başa düşülür.Bir qayda olaraq,bu dərəcələr ikitərəfli beynəlxalq müqavilələrlə və sazişlə müəyyənləşdirilir.Başqa sözlə,baza dərəcələri gömrük rüsum dərəcələrinin 100 faizinə bərabərdir.
  Güzəştli (prefersianal)dərəcələr,Azərbaycan Respublikasının milli güzəştlər sisteminə daxil olan gömrük rüsumlarının güzəşt dərəcələri hesab olunur.Hazırda güzəşt dərəcələrini miqdarı,gömrük rüsumlarının baza dərəcələrinin 75%-i həcmindədir.Göstərilən güzəşt dərəcələri Azərbaycan Respublikasının güzəşt tətbiq etdiyi ölkələrdən gətirilən mallara tətbiq olunur.
  Azərbaycan Respublikası müstəsna hal kimi tarif dərəcələrini aşaöı salmağa,habelə aşağıdakı malları gömrük rüsumlarından tamamilə azad etmək hüququna malikdir (“Gömrük tarifi haqqında” Azərbaycan Respublikası Qanunun 35-37-ci maddələrinə əsasən).
 1)Azərbaycan Respublikasının Gömrük Məcəlləsində müəyyən olunmuş gömrük rejimləri daxilində ölkənin gömrük ərazisinə gətirilən mallar.
 2)azərbaycan Respublikasının gömrük ərazisinə gətirilən carici sərmayəli müəssisələrin qoyduğu vəsaitlər.
 3)qanunvericilikdə nəzərdə tutulmuş digər hallarda
  Maksimal dərəcələr gömrük rüsumlarının baza dərəcələrinin iki dəfə artması deməkdir.Maksimal dərəcələr aşağıdakı hallarda nəzərdə tutulur.
 1)ölkənin güzəştli ticarət siyahısına daxil olmayan ölkələrdən gətirilən mallara
  2)gömrük rəsmləşdirilməsi zamanı mənşə ölkəsi müəyyənləşdirilə bilməyən mallara.











    2.Dövlətin iqtisadi siyasətində gömrük vergilərinin rolu.

  Danılmaz faktdır ki,Azərbaycanda dövlətçiliyin inkişafı,daxili və xarici siyasətdə,iqtisadi və siyasi sahədə əldə etdiyimiz naliyyətlər ümummilli liderimiz Hehdər Əliyevin adı ilə baglıdır.1995-ci ildən başlayaraq ölkədə iqtisadi tənəzzülün qarşısı alınmış,iqtisadi sabitlik bərqərar edilmiş,beynəlxalq aləmdə Azərbaycanın nüfuzu əhəmiyətli dərəcədə artmış və iqtisadiyyatın dinamik inkişafı təmin edilmişdir.Təkcə bir faktı demək kifayətdir ki,müvəffəqiyətlə aparılan iqtisadi və struktur islahatlar nəticəsində 1996-2003-cü illər ərzində ümumi daxili məhsul 90 faiz artmışdır.Bu göstəricinin artım dinamikası 2006-cı ildə 115 faiz təşkil etmişdir.
  Ölkədə iqtisadi islahatların müvəffəqiyətlə həyata keçirilməsində iqtisadi siyasətin tərkib hissəsi olan gömrük siyasətinin də bilavəsitə rolu vardır.Gömrük siyasətində təşkil edilməsində gömrük vergilərinin rolu əhəmiyyətli rol oynayır.Gömrük vergiləri gömrük işinin atributlarından sayılır.
  Azərbaycanda baş verən iqtisadi proseslər son illərdə olduğu kimi,2008-ci ildə də dövlət budcəsinə,onun strukturuna,gəlir və xərclərinin dinamikasına öz müsbət təsirini göstərmişdir.Nəticədə dövlətin büdcə vergi siyasəti əsasən makroiqtisadi sabitliyin təmin olunmasına və onun möhkəmləndirilməsinə,iqtisadi inkişafın sürətləndirilməsinə,həmçinin əhalinin sosial vəziyyətinin yaxşılaşdırılmasına yönəldilmişdir.  Ümummilli lider Heydər Əliyevin rəhbərliyi altında hazırlanmış və dövlət başçısı cənab İlham Əliyev tərəfindən reallaşdırılan sosial-iqtisadi inkişaf strategiyasının nəticəsi olaraq makroiqtisadi sabitlik təmin edilmiş, əhalinin həyat səviyyəsi əhəmiyyətli dərəcədə yaxşılaşmış, Azərbaycan iqtisadiyyatının dünya iqtisadiyyatına inteqrasiyası istiqamətində uğurlu addımlar atılmışdır. Ölkə iqtisadiyyatında 1996-cı ildən başlanmış tərəqqi davam edərək iqtisadi və sosial həyatda yeni nailiyyətlərlə əlamətdar olmuş, bu prosesləri əyani nümayiş etdirən makroiqtisadi göstəricilər yüksəlmişdir. Təkcə 2006-cı ilin yanvar-sentyabr ayları ərzində ümumi daxili məhsul istehsalı keçən ilin müvafiq dövrü ilə müqayisədə 34 faiz artmış, adambaşına ÜDM istehsalı 1524,3 manat (1693,3 ABŞ dolları) təşkil etmişdir.
Bu gün ümumi daxili məhsulun tərkibində qeyri-dövlət bölməsinin payı 75 faizə çatmışdır. Əsasən özəl bölmənin nümayəndələri vasitəsilə dünyanın 134 ölkəsi ilə ticarət əlaqələri yaradılmışdır. 
  Azərbaycan Prezidenti İlham Əliyevin sədrliyi ilə Nazirlər Kabinetinin 2006-cı ilin 9 ayının sosial-iqtisadi yekunlarına həsr olunmuş iclasda ölkə başçısı demişdir: "Bizim özəl sektorumuz da inkişaf edir, özəl sektorun ümumi daxili məhsulda payı 75 faizdir. Bu, çox yüksək göstəricidir və onu göstərir ki, Azərbaycanda özəl sektorun inkişafı sürətlə gedir. Sahibkarlıq inkişaf edir, sahibkarlığa dövlət tərəfindən həm mənəvi, həm də praktik dəstək verilir. Kiçik və orta sahibkarlığın inkişafı üçün kreditlər verilir. Bu kreditlərin məbləği artır və beləliklə, dövlət öz tərəfindən özəl sektorun inkişafını dəstəkləmiş olur". 
Bütün bunlar ölkə iqtisadiyyatının inkişafında özəl bölmənin rolunun hansı səviyyəyə çatdığını açıq şəkildə göstərir. Özəl sektorun inkişafından isə iqtisadiyyatın başlıca parametrlərindən biri olan dövlət büdcəsinin gəlirlər hissəsinin formalaşması asılıdır. Bu baxımdan gömrük ödənişləri üzrə dövlət büdcəsinin mədaxil proqnozunun yerinə yetirilməsi özəl sektora münasibətdə gömrük siyasətinin düzgün müəyyənləşdirilməsinə çox bağlıdır.
   Azərbaycan Respublikasının Dövlət Gömrük Komitəsi fəaliyyətə başladığı 14 il ərzində özünün struktur fəaliyyətinin genişləndirilməsi, ölkəmizdə mal dövriyyəsinin sürətləndirilməsi, gömrük ərazisinin müdafiə olunması, eləcə də xarici-iqtisadi fəaliyyət iştirakçıları üçün əlverişli şərait yaradılması məqsədilə yeni infrastrukturlar, ixtisaslaşdırılmış gömrük idarələri, postlar yaradılmış, gömrük orqanlarının fəaliyyətinin tənzimlənməsi ilə bağlı beynəlxalq standartlara uyğun qanunvericilik bazası möhkəmləndirilmişdir.  Son illər gömrük nəzarətinin və qaçaqmalçılığa qarşı mübarizənin gücləndirilməsi, gömrük orqanlarının maddi-texniki bazasının, habelə maliyyə intizamının möhkəmləndirilməsi sahəsində görülən tədbirlər büdcə gəlirlərinin formalaşmasında Dövlət Gömrük Komitəsinin rolunu xeyli artırmışdır. Büdcə daxilolmalarında gömrük vergi və rüsumlarının xüsusi çəkisi 1994-cü ildəki 3 faizdən 2005-cı ildə 18,3 faizə, mütləq rəqəmlə 3,5 milyon manatdan 2005-ci ildə 376,17 milyon manata çatdırılmışdır. 2006-cı ilin büdcə daxilolmalarında isə bu göstərici 505,4 milyon manat nəzərdə tutulmuş və artıq 9 ay ərzində 384,46 milyon manat vergi və rüsumların büdcəyə ödənişi təmin olunmuşdur. Cari ilin ilk 9 ayı ərzində aparılmış ticarət əməliyyatlarının həcmi 8 626 126 min, o cümlədən bu müddət ərzində 4 847 465,3 min ABŞ dolları dəyərində 1967 adda mal ixrac, 3 778 660,7 min ABŞ dolları dəyərində 5527 adda mal isə idxal olunmuşdur. İdxal-ixrac əməliyyatları üzrə müsbət saldo 1 068 804,6 min ABŞ dolları təşkil etmişdir.                                                                                          2006-cı ilin birinci yarısı üzrə statistik göstəricilərlə bağlı məlumat verən  DGK sədri bildirib ki, Dövlət Gömrük Komitəsi  üzrə 243,47 milyon manat müəyyənləşdirilmiş proqnoza qarşı 248,18 milyon manat məbləğində gömrük vergi və rüsumları toplanaraq dövlət büdcəsinə köçürülüb, proqnoza 101,93% əməl olunub. Bu da ötən ilin müvafiq dövrü ilə müqayisədə 86,19 mln. manat və 53,21% çoxdur.                                                                                                                                                                                                                                                                                       2006-cı ilin birinci yarısı üzrə statistik göstəricilərlə bağlı məlumat verən  DGK sədri bildirib ki, Dövlət Gömrük Komitəsi  üzrə 243,47 milyon manat müəyyənləşdirilmiş proqnoza qarşı 248,18 milyon manat məbləğində gömrük vergi və rüsumları toplanaraq dövlət büdcəsinə köçürülüb, proqnoza 101,93% əməl olunub. Bu da ötən ilin müvafiq dövrü ilə müqayisədə 86,19 mln. manat və 53,21% çoxdur.   Avropa Birliyi ilə Azərbaycan Respublikası arasında Tərəfdaşlıq və Əməkdaşlıq Sazişinin imzalanması Avropa Birliyinə daxil olan ölkələrlə xarici-iqtisadi əlaqələri xeyli genişləndirmişdir. Avropa Birliyi ölkələrinin standartlarına cavab verə biləcək yeni Gömrük Məcəlləsinin son variantı Avropa Gömrük Təşkilatının dəstəyi ilə işlənib həzırlanmış və yaxın zamanda Milli Məclisin müzakirəsinə veriləcəkdir. Azərbaycan gömrük təşkilatı Avropa Birliyinin TACİS və TRASEKA proqramları çərçivəsində gömrük sisteminin inkişafı və modernləşdirilməsi sahəsində də ardıcıl olaraq işlər görür və müxtəlif təyinatlı layihələr hazırlayıb təqdim edir. Azərbaycanın Ümumdünya Ticarət Təşkilatına daxil olması üçün idxal-ixrac əməliyyatları üzrə tarif və qeyri-tarif tənzimlənməsi tədbirlərini beynəlxalq normalara uyğun qurmaq istiqamətində müvafiq tədbirlər görülür.
Sonda bir daha vurğulayım ki, Dövlət Statistika Komitəsi Azərbaycan dövlətçiliyinin möhkəmləndirilməsi, onun iqtisadi qüdrətinin daha da artırılması, mövcud problemlərin aradan qaldırılması, ölkədə sahibkarlığın inkişafına əlverişli şərait yaradılması və ona mane olan müdaxilələrin qarşısının alınması sahəsində ölkə Prezidenti İlham Əliyev tərəfindən qarşıya qoyulmuş vəzifələrə əməl olunması, həmçinin digər funksiyalarla yanaşı, fiskal funksiyanın, eləcə də büdcə daxilolmalarında gömrük vergi və rüsumları üzrə müəyyən edilmiş proqnozların yerinə yetirilməsi üçün bütün imkanlarını səfərbər edir.
  Vergi inzibatçılığının təkmilləşdirilməsinə gəlincə, bununla bağlı tədbirlər planının ikinci hissəsinin layihəsinin hökumətə təqdim olunduğu bildirilir.Proqramda vergi sisteminin Avropa vergi sisteminə inteqrasiyası, vergi inzibatçılığının daha da sadələşdirilməsi, inkişaf prioritetləri və sair aspektlər əksini tapıb. Ancaq konkret hansı vergi növünün nə qədər azaldılması barədə dəqiq məlumatım yoxdur. Gələn il əsas yeniliklər idxal rusümlarının tətbiqinin asanlaşdırılması ilə bağlıdır. Bildiyiniz kimi indi gömrükdə rüsumlar çoxpilləli sistem əsasında tutulur. Dəyişikliklərdən sonra rüsumların azaldılacağı gözlənilir. Çox pilləli sistemdən imtinanı nəzərdə tutan təkliflərə əsasən gömrük rüsumları 0,5 və 15 faizlə hesablanacaq. Yeni sistem gömrük yığımlarının asanlaşdırmaqla yanaşı ticarət rejimini də sadələşdirəcək". 
  Dövlət Gömrük Komitəsi (DGK) ölkədə tətbiq olunan çox pilləli gömrük rüsumları sistemindən az pilləliyə keçməyə hazırlaşır. "APA-Economics"in məlumatına görə, bunu DGK-nın sədri Aydın Əliyev bildirib. A.Əliyevin sözlərinə görə, DGK-nın təklifləri gömrük rüsumları tarifləri ilə bağlıdır ki, çox pilləli gömrük sistemindən az pilləliyə keçid həyata keçirilsin: "Hazırda gömrük rüsumlarının dərəcəsi 0%, 0,5%, 3%, 5%, 10% və 15% təşkil edir. Az pilləli sistemə keçid baş tutarsa, gömrük rüsumları 0%, 5% və 15% olacaq".
DGK-nın sədri onu da bildirib ki, artıq Azərbaycana damazlıq heyvanların gətirilməsi zamanı təsərrüfat subyektləri gömrük rüsumları və əlavə dəyər vergisindən azad olunub. Dövlət Gömrük Komitəsi (DGK) respublikanın sərhədlərindəki gömrük-keçid məntəqələrində "bir pəncərə" qeydiyyat sisteminin tətbiqi ilə bağlı təşkilati məsələlərin həllinə də başlayıb. A.Əliyevin sözlərinə görə, artıq bir neçə ildir "bir pəncərə" qeydiyyat sisteminin tətbiqi ilə bağlı müxtəlif məsələlər müzakirə olunur və bunun tətbiqi ticarət dövriyyəsinin, yüklərin və nəqliyyat vasitələrinin sərhəddən daha sürətlə keçidini təmin edəcək. "Bu sistemin tətbiqi ilə bağlı artıq təşkilati məsələlərə başlamışıq ki, yeni mütəxəssislər, texniki avadanlıqlar cəlb olunur. Artıq xüsusi komissiya da yaradılıb ki, 2009-cu ilin yanvar ayının 1-dən "bir pəncərə" sisteminin tətbiqinə başlanacaq", - deyə A.Əliyev bildirib.
Qeyd edək ki, "bir pəncərə" sisteminin tətbiqinə başlanması ilə bağlı bu il noyabrın 11-də ölkə prezidenti tərəfindən müvafiq sənəd imzalanıb. Bu sistem sərhəd-keçid məntəqələrində qeydiyyat prosesinin sadələşdirilməsini nəzərdə tutur. Yeni sistem işə düşəndən sonra, nəqliyyat vasitələri, yüklər sərhəddən keçirilərkən onlara nəzarət və sənədləşmə işləri bir yerdən aparılacaq. Xatırladaq ki, 2008-ci ilin əvvəlindən Azərbaycanda sahibkarlıq subyektlərinin "bir pəncərə" sistemi əsasında dövlət qeydiyyatına alınmasına başlanılıb.
Xatırladaq ki, DGK tərəfindən ötən il ərzində ümumilikdə 772 milyon manat gömrük vergi və rüsumları toplanılıb. Bu da 2006-cı illə müqayisədə 49,6% çoxdur. 2008-ci ildə isə Azərbaycanda dövlət büdcəsinə 5 mlrd. manat həcmində vergi daxilolmalarının toplanacağı gözlənilir. Bu il gömrük orqanları üçün vergi və rüsumlar üzrə büdcə proqnozu 1,1 mlrd. manat səviyyəsində müəyyənləşdirilib.
  Bu ilin büdcə proqnozlarına görə, həmçinin 52 mln. manat həcmində dövlət rüsumunun toplanacağı gözlənilir. Eyni zamanda, bu il ümumilikdə Dövlət Gömrük Komitəsi üzrə 1,1 mlrd. manat proqnoz (gömrük vergi və rüsumları) nəzərdə tutulub, bunun da 266,5 mln. manatı gömrük rüsumlarının payına düşür. 
  Bu ilin yanvar-sentyabr ayları ərzində Azərbaycanda fəaliyyət göstərən hüquqi və fiziki şəxslər dünyanın 135 dövləti ilə ticarət əlaqələri qurub. Bu dövr ərzində xarici ticarət dövriyyəsinin həcmi 44,2 milyard ABŞ dolları, o cümlədən ixrac 38,971 milyard dollar, idxal 5,231 milyard dollar təşkil edib, ölkə üzrə 33 740,1 mln. dollarlıq müsbət saldo yaranıb. Ötən ilin yanvar-sentyabr ayları ilə müqayisədə xarici ticarət dövriyyəsinin ümumi həcmi 5,4 dəfə, o cümlədən idxal 33,8%, ixrac isə 9 dəfə artıb.
Dövriyyənin 53%-i, o cümlədən idxalın 28,7%-i, ixracın isə 56,2%-i Avropa İttifaqı ölkələrinin hesabına formalaşıb. Bu ölkələrlə ticarət dövriyyəsinin 2007-ci ilin yanvar-sentyabr aylarına nisbətən 10,1 dəfə, o cümlədən idxal 28,5%, ixrac isə 19 dəfə artıb.
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	Dövlət Gömrük Komitəsi və onun yerli strukturları 2008-ci ilin altı ayı ərzində proqnoza əməl edib. DGK-dən verilən məlumata görə, yanvar-iyun ayları ərzində gömrük orqanları tərəfindən nəzərdə tutulan 552 milyon manat əvəzinə 563,81 milyon manat gömrük vergi və rüsumları toplanıb. Bu isə proqnozun 100,03 faiz yerinə yetirilməsi deməkdir. DGK-nin məlumatında o da bildirilir ki, bu rəqəm ötən ilin müvafiq dövrü ilə müqayisədə 197,17 milyon manat və ya 53,78 faiz çoxdur. 
	




  Milli Məclisin İqtisadi siyasət daimi komissiyasının sədri Ziyad Səmədzadə sözlərinə görə, hökumət əldə etdiyi iqtisadi nailiyyətlərlə kifayətlənməyərək ildən-ilə fəaliyyətini təkmilləşdirir. Komissiya sədri yaxın vaxtlarda Vergi Məcəlləsinə bir sıra əlavə və dəyişikliklərin ediləcəyini bildirərək deyib ki, ilk növbədə Əlavə Dəyər Vergisi və Mənfəət Vergisi dərəcələrinin aşağı salınması nəzərdə tutulur. Onun sözlərinə görə, ölkədə aparılan islahatlar çərçivəsində gömrük sistemində də keyfiyyət dəyişiklikləri baş verməkdədir. Bunun nəticəsi olaraq büdcə gəlirləri arasında gömrük rüsumlarının həcmi ildən-ilə artır. “Azərbaycan iqtisadiyyatı sürətlə inkişaf edir. Prezident İlham Əliyev 2003-cü ildə verdiyi bütün vədləri yerinə yetirdi. Bu səbəbdən də O, 15 oktyabr seçkilərində yüksək səs faizi ilə qələbə qazandı. Ötən 5 il ərzində ölkəmizdə ÜDM 5,8 dəfə, əməkhaqları, pensiyalar və digər müavinətlər də dəfələrlə artıb. Bu dövrdə neftin qiyməti 3,6 dəfə artıb. 5 il ərzində dövlət büdcəsinin gəlir və xərcləri 8-9 dəfə yüksəlib. Əminik ki, prezidentimizin məqsədyönlü siyasəti nəticəsndə uğurlarımız daha da çox olacaq” deyə komissiya sədri vurğulayıb.
 İclasda çıxış edən maliyyə naziri Samir Şərifov bildirib ki, müzakirəyə çıxarılan sənəd “Büdcə sistemi haqqında” Qanuna, ölkənin iqtisadi və sosial inkişaf konsepsiyasının strategiyasına uyğun olaraq hazırlanıb. Onun sözlərinə görə, layihə hazırlanarkən ölkənin mövcud sosial-iqtisadi vəziyyəti nəzərdən keçirilib. S.Şərifov bildirib ki, büdcə layihəsi tərtib olunarkən 2009-2012-ci illərdə ölkənin valyuta gəlirlərinin gözlənilən kəskin artımı nəticəsində pul kütləsinin və inflyasiya risklərinin artacağı ehtimalı nəzərə alınıb. İnflyasiya təzyiqlərinin mümkün qədər azaldılması məqsədi ilə monetar və fiskal siyasətin əlaqələndirilməsi, pul kütləsinin sterilizasiyası və s. vacib tədbirlər nəzərə alınıb. Nazir qeyd edib ki, 2009-cu ilin dövlət büdcəsinin gəlirləri ÜDM-nin 27,9 faizi səviyyəsində və ya 12 milyard 177 milyon manat, xərcləri isə ÜDM-nin 28,3 faizi və ya 12 milyard 355 milyon manat həcmində proqnozlaşdırılır. Bununla da gələn il büdcənin gəlirlərinin 2008-ci ilin analoji göstəricisinə nisbətən 1 milyard 693 milyon manat (16,1 faiz), xərclərin isə 1,4 faiz artacağı gözlənilir.
Büdcənin gəlir hissəsinin formalaşması prosesi çərçivəsində Vergilər Nazirliyi üçün daxilolmalar üzrə illik proqnoz 5 milyard 750 milyon manat (illik artım - 6,9 faiz), Dövlət Gömrük Komitəsi üçün 1 milyard 300 milyon manat (artım - 17,1 faiz), Dövlət Əmlakının İdarə Edilməsi üzrə Dövlət Komitəsi tərəfindən dövlət mülkiyyətindəki obyektlərin icarəyə verilməsindən 4,7 milyon manat (artım - 34,3 faiz) səviyyəsində müəyyənləşdirilib.































 3.Gömrük rüsumlarının hesblanması və ödənilməsinin təkmilləşdirilməsi yolları.

Gömrük sistemində gömrük rüsumlarının hesablanması mexanizminin sadələşdirilməsinin böyük əhəmiyyəti vardır.Bunun üçün də gömrük rüsumlarını hesablamaq üçün bir neçə düsturdan istifadə edilir.Bu düsturlara misal olaraq aşağıdakıları göstərmək olar.
 1-ci düstur.Hər bir mal vahidinə görə idxal gömrük rüsumlarının dərəcələri üzrə EKYU ilə qoyulduqda,malların müvafiq miqdarı hesablama üçün əsas götürülür.

                           Rid=Ms+Re x Ke/Kv  burada

  Rid - idxal gömrük rüsumlarının məbləği
  Ms - malın sayı
  Re – hər mal vahidinin EKTU ilə idxal gömrük rüsumunun dərəcəsidir
  Ke – gömrük bəyannaməsinin qəbulu tarixində Azərbaycan Respublikasının Milli Bankı tərəfindən EKYU-nun müəyyən edilmiş məzənnəsi.
  Kv – gömrük bəyannaməsinin qəbulu tarixində malın gömrük dəyərinin göstərildiyi valyutanın Azərbaycan Respublikası Milli Bankı tərəfindən müəyyən edilmiş məzənnəsi.
 2-ci düstur.İdxal gömrük rüsumlarının dərəcəsi malın gömrük dəyərindən faizlə hesablanan mallar üçün tətbiq edilir.

                              Rid=Gd x Rad   burada

 Rid – idxal gömrük rüsumlarının məbləği.
 Gd – malın gömrük dəyəri
 Rad – malın gömrük dəyərindən faizlə hesablanmış idxal gömrük rüsumlarının dərəcəsini göstərir.
  3-cü düstur.İdxal dömrük rüsumları qarışıq dərəcələr üzrə təyin olunduqda tətbiq edilir.Bu halda əvvəlki iki düsturdan istifadə olunur.Əvvəlcə hər mal vahidinə görə idxal görük rüsumları EKYU ilə,sonra isə advolar dərəcə ilə idxal gömrük rüsumları hesablanır.Gömrük rüsumlarını müəyyənləşdirmək üçün daha çox kəmiyyətlərdən istifadə olunur.

                               Ms x Rd x Ke/Kv , Gd x Rd  

  Burada göstərilən işarələrin mənası 1-ci və 2-ci düsturlarda olduğu kimidir.
  4-cü düstur.Hər mal vahidinin EKTU ilə ixrac gömrük rüsumlarını hesablamaq üçün istifadə olunur.

                              Rix=Ms x Re Ke/Kv  burada  

 Rix – ixrac gömrük rüsumlarının məbləği 
 Ms – malın sayı 
 Re –hər mal vahidinə EKYU ilə ixrac gömrük rüsumunun dərəcəsi
 Ke-gömrük bəyannaməsinin qəbul edildiyi tarixdə EKYU-nun Azərbaycan Respublikası Milli Bankı tərəfindən müəyyən edilmiş məzənnəsi.
     Kv-gömrük bəyannaməsinin qəbul edilditi tarixdə malın gömrük dəyərinin göstərdiyi valyutanın Azərbaycan Respublikası Milli Bankı tərəfidən müəyyən edilmiş məzənnəsi.
  5-ci düstur.Malın gömrük dəyərinə görə ixrac gömrük rüsumlarının dərəcəsini hesablamaq üçün istifadə olunur.

                            Rix=Gd x Rad  burada 

 Rix – ixrac gömrük rüsumunun məbləği
 Gd – malın gömrük dəyəri
 Rad – advolar qaydada (gömrük dəyərindən faizlə) hesablanmış ixrac gömrük rüsumunun dərəcəsidir.
  6-cı düstur.Mal vahidi üzrə EKYU ilə göstərilən və aksiz qoyulan mallarda aksizi hesablamaq üçün istifadə olunur. 

                           A=Ms x A dər . x Ke/Kv  burada 

 A – aksizin miqdarı (faizi)
 Ms – malın sayı 
 A dər. – mal vahidinə EKYU ilə düşən aksizin dərəcəsi
 Ke – gömrük bəyannaməsinin qəbul edildiyi tarixdə EKYU-nun Azərbaycan Respublikası Milli Bankı tərəfindən müəyyən edilmiş məzənnəsi
 K – gömrük bəyannaməsinin qəbul edildiyi tarixdə malın gömrük dəyərinin göstərdiyi valyutanın Azərbaycan Respublikası Milli Bankı tərəfindən müəyyən edilmiş məzənnəsi.
  7-ci düstur.Malın gömrük dəyərindən faizlə hesablanan dərəcələr üzrə aksizin hesablanması üçün istifadə olunur.

                                  A=Gd x A dər.   Burada 

 A – aksizin miqdarı
 Gd – malın gömrük dəyəri
 A dər. – gömrük dəyərindən faizlə hesablanan aksiz dərəcəsi.
   8-ci dustur.Qarışıq dərəcələr üzrə aksizin hesablanması üçün istifadə olunur.Aksizin miqdarı 3 mərhələdə hesablanır.Birinci mərhələdə EKYU ilə göstərilən hər mal vahidinin dərəcə üzrə aksizi hesablanır.Sonra gömrük dəyərindən faizlə hesablanan dərəcələr üzrə aksiz tapılır.Üçüncü mərhələdə isə bu kəmiyyətdən ən böyüyü müəyyənləşdirilir.Məhz bu kəmiyyət ödəniləcək aksizdir.

                             Ms=A dər x Ke Kv ,Gd x A dər

 Burada işarələrin açılışı 7-ci düsturla eynidir.
 9-cu düstur.İdxal gömrük rüsumları və aksizlərə cəlb olunan mallarda ƏDV-nin hesablanması üçün istifadə edilir.

                       ƏDV=(G dəy + Rid +A) x ƏDV dər   burada 

ƏDV – ƏDV-nin miqdarı
G dəy – malın gömrük dəyəri
Rid – idxal gömrük rüsumlarının miqdarı
A – aksiz
ƏDV dər – ƏDV-nin faizlə dərəcəsi
  10-cu düstur.Aksiz qoyulmayan ,lakin gömrük rüsumlarına cəlb olunan mallarda ƏDV hesablamaq üçün istifadə olunur.

                       ƏDV= (G dəy + Rid) x ƏDV dər burada 

 ƏDV – ƏDV-nin miqdarı
 G dəy – malın gömrük dəyəri 
 Rid – idxal gömrük rüsumlarının miqdarı 
 ƏDV dər –ƏDV-nin dərəcəsi
 11-ci düstur.İdxal gömrük rüsumları və aksizə cəlb olunmayan mallarda ƏDV-ni hesablamaq üçün istifadə olunur.

                             ƏDV – G dəy x ƏDV dər 

 Burada göstərilən işarələr 10 –cu düsturda istifadə edilən işarələrlə eynidir.
 12-ci düstur.İdxal gömrük rüsumlarına cəlb olunmayan ,lakin aksiz tutulan mallarda ƏDV-nin hesablanması üçün istifadə olunur.

                          ƏDV= (G dəy = A) x ƏDV dəy

  Buradada işarələrin açılışı eyni ilə əvvəlki düsturadakı kimidir.
 Xarici valyuta ilə hesablanan gömrük ödənişlərinin məbləği vergüldən sonra iki rəqəm yuvarlaqlaşdırılır.Əgər hesablama manatla aparılarsa ,onda tam rəqəmə qədər yuvarlaqlaşdırılır.
  Gömrük ödənişlərinin ödənilməsi üçün müstəsna hallarda ödəyiciyə möhlət verilə və ya uzadıla bilər.Gömrük ödənişlərinin ödənişinə fiziki şəxslərə vaxtuzatma və möhlət verilmir.
  Gömrük ödəmələrinin ödənişində möhlət verilməsi və vaxtın uzadılması haqqında qərar ödəyicinin sərbəst formada tərtib etdiyi ərizəsinə əsasən gömrük rəsmləşdirilməsini aparan gömrük orqanın rəisi tərəfindən qəbul edilir.
  Gömrük ödənişlərinin ödənilməsi üçün verilən möhlət və uzadılan vaxt gömrük bəyannaməsinin qəbul edildiyi gündən etibarən iki aydan artiq olmamalıdır.
  Möhlət verilməsinə və vaxt uzadılmasına görə Azərbaycan Respublikası Milli Bankının verdiyi kreditlər üzrə həmin bankın verdiyi dərəcələrə uyğun olaraq faizlər alınır və dövlət büdcəsinə köçürülür.
  Azərbaycan Respublikası Milli Bankının verdiyi kreditlərə görə müəyyənləşdirdiyi dərəcələr haqqında məlumat Dövlət Gömrük Komitəsi tərəfindən yerli gömrük orqanlarına çatdırılır.Gömrük ödənişlərində ödəmələrin vaxtının uzadılması və möhlət verilməsinə görə hesablanmış faizlər ödəyici tərəfindən gömrük ödəmələrinin məbləğinin ödənişi ilə eyni vaxtda ödənilir.
  Gömrük ödəmələrinin ödənişinə möhlət verilərkən və vaxt uzadılarkən ödəyici vaxtuzatmanın sonuncu günündən gec olmayaraq borcunu və faizlərini ödəməlidir.Bu zaman pul vəsaitinin köçürülmə vaxtı bank əməliyyatlarının həyata keçməsi haqqda ödəmə sənədindəki bankın qeyd tarixi sayılır.
  Vaxyı uzadılmış gömrük ödəmələrinin ödənişini təsdiq edən ödəmə sənədini n surəti müəyyən edilmiş müddətlərdə gömrük orqanlarına təqdim edilmədiyi hallarda,ödəniş günü pul vəsaitinin gömrük orqanın hesabına faktiki daxil olma vaxtı sayılır.
  Gömrük ödənişlərinə möhlət verilməsi və ya vaxtın uzadılmasıaşağıdakı hallarda mütləq həyata keçirilməlidir.
 1)əgər ödəyiciyə təbii fəlakət,texnaloji qəza və ya digər qarşısıalınmaz quvvələr tərəfindən ziyan dəyərsə
 2)əgər ödəyici dövlət sifarişini yerinə yetirirsə
 3)əgər gətirilən mallar tez xarab olan mallardırsa 
 4)əgər ödəyici hökümətlərarası sazişlər üzrə mal göndərirsə
  Aşağıdakı hallarda isə gömrük ödənişlərinə möhlət verilməsi və ya vaxtın uzadılmasına icazə verilmir.
 1)AzərbaycanRespublikası gömrük qanun vericiliyinə görə gömrük haqqı pozuntusu ilə əlaqədar cinayət işi qaldırılmış şəxslərə.Qüvvədə olan Cinayət Məcəlləsinə görə bu cür cinayatlər bunlardır.
 - qaçaqmalçılıq
 - Azərbaycan Respublikasının və xarici ölkələrin incəsənət,tarixi,arxeoloji sərvəti olan əşyaları Azərbaycan Respublıkasına qaytarmama
 - xarici valyuta vəsaitlərini xaricdən qaytarmama
 - gömrük ödənişlərinin ödənilməsindən yayınma
 2)iflas (bankrot) olması ilə bağlı iddia qaldırılan şəxsə
  Əgər möhlət verildikdən və ya vaxt uzadıldıqdan sonra belə hallar baş verərsə.onda gömrük orqanı verdiyi qərarı ləğv etməlidir.
  Gömrük ödənişlərinin ödənilməsi üçün verilən möhlət üzrə faizlərəgörə ödəmə aşağıdakı düsturla hesablanır.

                 Mf=C+G+S/365x100 , burada
 
 Mf – gömrük ödənişlərinin ödənilməsinə verilən möhlət faizi
C – gömrük bəyannaməsinin qəbul edildiyi gün Azərbaycan Respublikasının Milli Bankının müəyyənləşdirdiyi valyuta məzənnəsi üzrə möhlət müddətinə görə hesablanmış gömrük ödənişlərinin cəmi
G – gömrük ödənişləri üçün möhlət verilmiş günlərin faktiki miqdarı
S – möhlət müddətində bankın maliyyələşdirmə stavkası
365 – təqvim ilindəki günlərin sayı
Verilən möhlət üzrə faizləri əyani olaraq hesablasaq.
             C=11 564 600 man , G=15 ,S=35 .

     Mf=(11564600 x 15 x 35) : (365 x 100)=166 340,2 man

  Deməli ,verilən möhlət bitdikdən sonra ödəniləcək məbləğin miqdarı aşağıdakı kimi olacaq.

          11 564 600 man+166 340,20 man=11 730 940,2 man

  Ayrı-ayrı gömrük ödənişləri üzrə də verilən möhlər görə hesablamalar eyni qayda ilə aparılır.   
  Aşağıdakılar borc hesab olunur.
 - gömrük ödəmələrinin məbləğinin,vaxtuzatmaya və ya möhlətə görə faizlərin müəyyən edilmiş müddətlərdə ödənilməsi və vaxtuzatmanın bitdiyi gündən sonrakı və ya möhlət üzrə ödəmə müddətindən sonra üç təqvim günü ərzində lazımı pul vəsaitlərinin köçürülməsinə dair bank tərəfindən icra olunmuş ödəmə sənədinin gömrük orqanına təqdim olunması
 - təqdim edilmiş sənəd üzrə pul vəsaitlərinin bank əməliyyatı aparılması haqqında Azərbaycan Respublikası Nazirlər Kabinetinin aparılmış qeyd tarixindən on dörd təqvim günü müddətində gömrük orqanının hesabına daxil olmaması
  Gömrük ödənişlərinin ödənilməsindən yayınmaya cəhd göstərən şəxslərə bu cür ödənişlərin ödənilməsi üçün möhlət verilmir və ya vaxt uzadılmır. 
  Gömrük ödənişlərinin ödənilməsi üçün verilmiş vaxtın uzadılması üzrə faizlərə görə ödəmə aşağıdakı düsturla hesablana bilər.

                         Vf=C=G=S : 365 x 100  burada
 
Vf – gömrük ödənişlərinin ödənilməsinə verilən vaxt faizi
 C –vaxtın uzadılmasına görə hesablanmış gömrük ödənişlərinin cəmi
 G – gömrük ödənişləri üçün vaxtın uzadılmasına verilmiş günlərin faktiki sayı
 S – vaxtın uzadıldığı müddətdə bankın maliyyələşmə stavkası
 365 – təqvim ilindəki günlərin sayı
  Gömrük ödənişlərinin ödənilməsi üçün vaxt uzadılarkən ödəmə qrafiki tərtib olunur.Vaxtın uzadılması üzrə faktiki istifadə faizləri,gömrük ödənişləri ödəmiş hər bir müddət üçün ayrıca hesablandıqdan sonra toplanır.Bu zaman ayrı-ayrı vaxtlarda ödənilmiş ödənişlər ümumi cəmdən çıxılır.Məsələn, “Gilan” firmasına miqdarı  6 000 000 manat olan ,idxal gömrük rüsumları ödəmək üçün 21 gün vaxt verilmişdir.Vaxtın uzadılması üzrə faizlər,gömrük orqanı və xarici iqtisadi fəaliyyətlə məşğul olan iştirakçı ilə birlikdə tərtib olunmuş qrafikə əsasən hər həftədən bir olmaq şərti ilə ,daha doğrusu 7 gündən bir 2 000 000 manat ödənilməlidir.Vaxtın uzadılması üzrə faizlər gömrük ödənişləri ilə eyni vaxtda ödənilir.Bu müddət ərzində bank tərəfindən maliyyələşdirmə faizini 45 qəbul etsək,onda “Gilan” firması hər həftə aşağıdakı qədər vəsait ödəyəcəkdir.

          Vf1=(6 000 000 x 7 x 45) : (365 x 100)=51 780,80 man

 Burada C ümumi gömrük ödənişlərinin cəmidir.çünki məhz bu məbləğə vaxt uzadılmışdır (7 gün).
 Beləliklə,vaxtın uzadılması üçün birinci ödəmə aşağıdakı qədər olacaq.
    
                               2 000 000 + 51 780,80 man

 İkinci həhtə üçün isə aşağıdakı məbləğ ödəniləcəkdir.

               Vf2=(4 000 000 x 7 x 45) : (365 x 100)=34 520,5 man.

 Burada ona görə 4 mln götürülür ki,birinci ödəmədə artıq 2 mln ödənilmişdir.İkinci həftə üçün ödəniləcək məbləğ aşağıdakı kimi olacaqdır.

                         2 000 000+34 520.5=2 034 520,5 man

  Üçüncü həftə üçün ödəniləcək məbləğ aşağıdakı kimi olacaqdır.

               Vf3=(2 000 000 x 7 x 45) : (365 x 100)=17 260,3 man
     Üçüncü həftə aşağıdakı qədər vəsait ödəniləcək
     
                           2 000 000+17 260.3=2 017 260,3

  Deməli, “Gilan” firması vaxtın uzadılması üçün ümumilikdə 

   6 000 000+51 780,8+34 520,5+17 260,3 man=6 103 561,6 manat pul ödəyəcəkdir.
    



































                                 NƏTİCƏ
                                
 Gömrük işinin təşkili,onun aparılması və metadologiyası təkcə nəzəri cəhətdən deyil,həm də praktiki cəhətdən böyük əhəmiyyət kəsb edir.İlk baxışdan gömrük işi sadə görünsə də ,əslində mahiyyət etibarı ilə çox mürəkkəb və kompleks xarakterə malikdir.
 Gömrük işinin təşkilində gömrük rüsumları əhəmiyyətli yer tutur.Gömrük rüsumları həm də dövlət siyasətinin həyata keçirilməsində başlıca rol oynayır.Dövlət öz büdcəsinin böyük bir qismini vergilər və rüsumlar vastəsilə doldurur.Bunlar içərisində gömrük rüsumları xususi yer tutur.təkcə onu demək kifayyətdir ki,Dövlət Gömrük Komitəsi və onun yerli strukturları 2008-in ilk altı ayı ərzində praqnoza artıqlaması ilə əməl edib.Dövlət Gömrük Komitəsinin rəsmi məlumatlarına görə,yanvar-iyun ayları ərzində gömrük orqanları tərəfindən nəzərdə tutulan 552 milyon manat əvəzinə 563,81 milyon manat toplanmışdır  gömrük vergi və rüsumları toplanmışdır.Bu isə praqnozun 100,03 faizi yerinə yetirilməsi deməkdir.DGK-nın məlumatlarında o da bildirilib ki,bu rəqəm ötən ilin müvafiq dövrü ilə müqayisədə 197,17 milyon manat və ya 53,78 faiz çoxdur.Bu da son illər ölkədə həyata keçirilən gömrük islahatları nəticəsində meydana gəlmişdir.Bu baxımdan,Azərbaycan Respublikasının Prezidenti İlham Əliyevin       1 fevral 2007-ci il tarixli sərəncamı ilə təsdiq edilən “Azərbaycan Respublikası gömrük sisteminin 2007-2011-ci illərdə inkişafına dair Dövlət Proqramı”nın da məqsədi ölkədə gömrük sisteminin inkişafını sürətləndirmək,onun normariv-hüquqi və maddi-texniki təminatını yaxşılaşdırmaq və gömrük orqanlarının fəaliyyətini daha da təkmilləşdirməkdir.Bütün bu tədbirlərin həyata keçirilməsində əsas məqsəd bir tərəfdən ölkənin təhlükəsizliyini təmin etmək (yəni maddi mənada) digər tərəfdən  gömrük rəsmləşdirilməsisnin prosedurlarını sadələşdirilməsi,iş adamlarının gömrüklə bağlı vaxt itkisinə yol verilməməsidir.
 İstehsalı genişləndirmək və ixracata əlverişli şərait yaratmaq məqsədilə,sahibkar və bürövlükdə iş adamlarını maraqlandıran əsas məsələlərdən biri də gümrük rüsumları və gömrük tarifi tədbirlərinin həyata keçirilməsidir.Bu istiqamətdə respublika höküməti tərəfindən bir sıra tədbirlər görülmüşdür.Görülən işlərin nəticəsi olaraq,1994-cü illə müqayisədə xarici ticarətin illik dövriyəsi 8 dəfə artmışdır.
 Bu gün müstəqil Azərbaycannın gömrük orqanları Azərbaycan dövlətçiliyinin möhkəmlənməsi,onun iqtisadi qüdrətinin daha da artması üçün möhtərəm prezidentimiz tərəfindən qarşıya qoyulmuş vəzifələrin yerinə yetirilməsi məqsədilə əməli tədbirlər həyata keçməkdə davam edir.
 Gömrük orqanlarının digər funksiyalarla yanaşı fiskal funksiyasının yerinə yetirilməsi istiqamətində,büdcə daxilolmalarında gömrük vergi və rüsumları üzrə müəyyən edilmiş proqnozların yerinə yetirilməsi üçün bütün imkanlarını səfərbər etməlidir.
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