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В 20-х годах в Азербайджане вспухныл ряд восстаний против Советской власти. Все причины восстаний сводились к недовольству засильем, грабежом со стороны большевиков и дашнаков. Население, поверившее большевикам, поняло, что прежний строй был истинно демократическим, а нынешний – террористическим.
Первое мощное восстание произошло в Гяндже 25 мая 1920 года. Восстали части бывшей Национальной армии. Число восставших солдат было около 2 тыс. человек. Население поддержало восставших и общее их число возрасло до более чем 11 тыс. человек. Восставшие захватили город. Однако вскоре сюда подошли части Красной армии. Первые попытки Красной армии подавить восстание не увенчались успехом. Еще несколько атак красноармейцев были отбиты. Большевики и армянские бандиты, примкнувшие к Красной армии, были разбиты и отступили.
Однако 31 мая на помощь Красной армии подоспели новые силы. Красная армия ворвалась в город. Армяне, помимо восставших, уничтожили и огромное количество мирных жителей Гянджи. Восстание было подавлено в крови. Дашнаки грабили город три дня.
В июне вспыхнуло Гарабахское восстание. Опять же основная часть восставших состояла из бывших солдат Азербайджанской национальной армии. Восстанием руководил Нуру паша, азербайджанско-турецкие войска которого когда-то освобождали от большевиков и дашнаков Баку, объявивший себя правителем Гарабаха. Это восстание также было жестоко подавлено, а население захваченных Красной армией и армянскими отрядами территорий подверглось резне. Многие жители этих областей были вынуждены бежать.
В начале июня вспыхнуло также восстание в Загатале. Однако здесь основная часть восставших состояла не из бывших солдат, а из мирного населения. Восставшие захватили город Загатала. Теперь к ним на помощь пришли и бывшие солдаты национальной армии. В бою, который завязался между восставшими и Красной армией близ реки Гумухчай, красноармейцы были разбиты и отступили. Однако вскоре пришло подкрепление к Красной армии, и восстание потерпело поражение, город Загатала был захвачен большевиками.
Теперь восстания против советского режима вспыхивали по всему Азербайджану. Шамкир, Губа, Гусар, Ленкаран, Астара, Нахчыван, Зангезур, Шарур, Ордубад – эти города и области были охвачены массовыми восстаниями крестьян, солдат и рабочих. В Баку проходили массовые забастовки. В городе активизировались различные запрещенные партии, такие как «Иттихад», «Народ Ислама». Партия «Мусават» также вела подпольную деятельность.
Однако вскоре все восстания, бунты и забастовки были подавлены Советами. Население было запугано, а бунтовщики и восставшие были жестоко наказаны, большая их часть была расстреляна.
В этот период активизировались армяне. Советская Россия еще до оккупации Азербайджана обещала армянам огромные территории Азербайджана взамен на то, чтобы армяне сыграли роль пятой колонны. После захвата Южного Кавказа началось выполнение этого гнусного плана. В августе 1920 года Армении была передана Шарур-Даралаязская область.
В 1920 году Зангезур подвергался постоянным нападениям армян-дашнаков, с которыми советская власть якобы вела борьбу. На самом деле происходило лишь то, что из-за военных действий в Зангезуре огромное число азербайджанского населения погибло, а часть бежала в другие области. Здесь происходила завуалированная чистка населения. Вскоре к Армении была присоединена и территория Зангезурской области Азербайджана. Нахчывану в 1921 году был дан статус автономии в составе Азербайджанской ССР. Это произошло благодаря усилиям Турции, которая добилась того, что исконные азербайджанские земли остались в составе Азербайджана.
Еще в декабре 1920 года между Арменией и Турцией был подписан Александропольский (Гюмринский) договор о переходе большей части Армении (всех территорий т.н. Армении, кроме Иреванской и Гёйчинской зон) под патронаж Турции. Таким образом, Армения прекращала свое существование как отдельная республика. Однако Советская Россия, вмешавшись в дела «независимой» Армении и Турции, отказалась признавать этот договор. Советизация Армении спасла ее от полной ликвидации как государства.
В 1923 году была создана т.н. Нагорно-Карабахская автономная область (НКАО) в составе Азербайджанской ССР. Это разожгло аппетиты армян по присвоению азербайджанских земель, и они весь «советский период» истории поднимали вопрос о передаче Карабаха Армянской ССР. В 1924 году была создана Нахчыванская Автономная Республика.
В марте 1922 года была создана Закавказская Федерация (в дальнейшем – ЗСФСР), включающая в себя Азербайджанскую, Грузинскую и Армянскую советские республики. Тем самым был положен конец формальной независимости Азербайджана. 30 декабря 1922 года был образован Союз ССР, в который вошел и Азербайджан, но не как отдельная республика, а в составе ЗСФСР . Итак, были полностью попраны права азербайджанского народа и на независимость.
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