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                       İSTEHLAK MALLARININ EYNİLƏŞDİRİLMƏSİ

      İdentifikasiya  markalanmada  və  ya  qoşma  sənədlərində  ya  da  digər  informasiya  vasitələrində  malın  göstərilmiş  xarakteristikalarına  uyğunluğunun  müəyyənləşdirilməsidir.      
İdentifikasiya  termini  «hər  hansı  bir  şeyin  başqası  ilə  üst-üstə  düşməsini,  eyni  olmasını  müəyyənləşdirmək»    kimi  izah  edilir.  Malların  identifikasiyası  zamanı  onların  eyni  istehalk  xassələri,  mallara  uyğunluğu  və  ya  markalanmadakı  qoşma  və  sənədlərdəki  qeydlərə  uyğunluğu  müəyyən  edilir.
       İdentifikasiyanın  aşağıdakı  funksiyaları  vardır:

• istiqamətləndirici;
• məlumatlandırıcı;
• malın  çeşid  xarakteristikasının  markalanma  və  ya  qoşma  sənədlərində     göstərilmiş  informasiyaya  uyğunluğunu,  yəni  xalis  olmasını  təsdiqləmə;
• idarəedici.

       MST  standartları  müəyyən  edirki,  identifikasiya  vasitləri  normativ  sənədlərdir.
       İdentifikasiyanın  növləri.  Təyinatından  asılı  olaraq  identifikasiyanın  aşağıdakı  növləri  vardır:  çeşid  (növ  üzrə), keyfiyyət   (kvalimetrik)  və  partiya  ilə.
       Çeşid  (növ  üzrə)  identifikasiya  malın  adının  ona  verilən  tələblərlə  şərtlənən  çeşid  xarakteristikasına  uyğunluğunun  müəyyən  edilməsidir.
       Keyfiyyət   (kvalimetrik)  identifikasiya  normativ  sənədlərdə  tutulmuş  keyfiyyət  tələblərinə  uyğunluğunun  müəyyən  edilməsidir.
      Mal  patiyası  ilə  identifikasiya – çox  mürəkkəb  bir  fəaliyyət  növüdür.  Bu  proses  malın  verilmiş  hissəsinin  konkret  mal  partiyasına  aidiyyatını  müəyyən  edir.  Mürəkkəblik  ondan  ibarətdir  ki,  bir  çox  hallarda  identifikasiya  üçün  kritariyalar  yoxdur,  ya  da  çox  da  etibarlı  deyil.
       İdentifikasiya  vasitələri.  Malların  identifikasiya  vasitələrinə  identifikasiya  üçün  istifadə  oluna  bilən,  keyfiyyət    göstəricilərini  reqlamentləşdirən  normativ-texniki  sənədlər,  o  cümlədən  qoşma  sənədləri  aiddir.
      İdentifikasiyanın  kriteriyaları,  meyaralrı.  Bu  təqdim  olunmuş  malın  adını  markalamada  və  ya  normativ,  mal  qoşma  sənədlərində,  həmçinin  NS  ilə  müəyyən  edilmiş  tələblərdə  göstərilmiş  adla  eyniləşdirməyə  imakn  verən  mal  xarakteristikalarıdır.  
      Standartlarda  TŞ-da  ərzaq  məhsulları  və  ərzaq  xammalı  sertifikasiya  qaydaları  sistemində  3  qrup  göstəricisi  nəzərdə  tutulmuşdur:  orqanoleptiki,  fiziki – kimyəvi,  mikrobioloji.
     İSO/MEK  22  məmulatında  «məmulata  və  onun  qabına  ikl  növbədə  məmulatın  və  onun  ayrı-ayrı  xassələrinin  identifikasiyasını  göstərən  şərti  işarələrin  vurulması»  kimi  müəyyən  edilir.
      İdentifikasiya  məqsədləri  üçün  ancaq  malın,  xüsusən  özünün  istehlak  xassələrini  xarakterizə  edən  orqanoleptiki  və  fiziki-kimyəvi  göstəricilər  yaradır.  Mikrobioloji  göstəricilər  təhlükəsizlik  göstəricilərinə  aid  olub  əkilmiç  mikrofloranın  və  xarici  amillərin  təsirindən  asılıdır.  
      Sertifikasiya  sınaqlarında  müəyyən  olunan  bir  çox  fiziki=kimyəvi  təhlükəsizlik  göstəriciləri  də  identifikasiya  kriteriyaları  şəklində  yararsızdır.
      Orqanoletik  göstəricilər – insanın  hisiyyat  orqanları  vasitəsilə  müəyyən  olunan  istahlak  xassələrinin  əsasını  təşkil  edən  xarakteristikasıdır.
      Xarici  görünüş – identifikasiyanın  ən  əhəmiyyətli  kriteriyalarından  biridir.  Məhz  bu  göstərici  vasitəsilə  sitehsalçılar,  satıcılar  və  istehlkaçılar  tərəfindən  identifikasiya  başlanır  və  uyğunsuzluq  aşkar  edildikdə  digər  kriteriyaların  müəyyənləşdirilməsi  hesab  edilmir.
