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      Hava limanlarının təhlükəsizliyinin artırılmasının rentabelli üsullarından biri real zaman rejimində meteoroloji şəraitin dəqiq müşaidə edilməsidir. Qış havası qar və buz formasında mürəkkəb hava şəraitinin yaranmasına səbəb olur. Uçuş zolaqlarının və sükanlama yollarının qardan və buzdan təmizlənməsi hava limanlarında daimi təhlükəsizliyin təmin edilməsi üçün çox vacib amldir.
    Vaisala IceCast proqnozlaşdırma və buzlaşma haqqında xəbərdarlıq sistemi
qış vaxtlarında hava limanlarının müasir texniki xidmət əməliyyatlarının aparılması üçün bir sıra servis məhsullarından ibarətdir.
   Vaisala IceCast proqnozlaşdırma və buzlaşma haqqında xəbərdarlıq sistemi
 qış hava hadisələrinin idarə edilməi üçün istifadəçilərə bir sıra modullar təqdim edir. Sistem, qış mövsümü xidmətləri üzrə mühəndislərin buzlaşmaya qarşı tədbirlərin görülməsinin zəruri qərarlarının qəbul edilməsi üçün   meteoroloji informasiya və proqnozlar təqdim edir. Bu, istismar xərclərini azaltmaqla, uçuş zolaqlarının və avtomobil yollarının təhlükəsizliyini artırır. Meteoroloji stansiyalardan toplanmış məlumatlar modem xəttləri vasitəsilə İnternet/İntranet istifadəçilərinə çatdırılır. İnformasiya IceCast verilənlərinin təsvirinin  proqram təminatı paketlərinin köməyilə istifadəçiyə uyğun formatda təqdim edilir və qərarların qəbulunda vasitəçi olur. 
   Meteoroloji müşahidələrin taktiki sistemi - Vaisala TacMet® MAWS201M  səhra şəraitində açıla bilən kompakt meteoroloji stansiya olub, müxtəlif səhra əməliyyatları aparlıması üçündür. Geniş çeşidli vericilərə malik olan  MAWS201M portativ sistemi tez və asan quraşdırılır. Bundan başqa, bu hazır ticarət məmulatı olub, tərkibinə özüdiaqnoz edən (BIT) effektiv sistemi daxildir.
    MAWS201M iki variantda buraxılır: baza sistemi  meteoroloji parametrləri ölçür, genişləndirilmiş sistem də aviasiyanı dəstəkləyir. Baza konfiquriyasında Vaisala MAWS201M  sistemin tərkibinə küləyin sürəti və istiqamətini, atmosfer təzyiqini, havanın temperaturunu, rütubətliliyini və yağınıları müəyyən edən vericilər toplusu daxildir. 
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    Genişləndirilmiş konfiqurasiya buludların aşağı sərhədinin hündürlüyünü ölçən, cari hava vericisi və ildırım sərhədləri detektoru kimi  intellektual vericilərlə qarşılıqlı əlaqədə olaraq aviasiyanın tam dəstəklənməsini təklif edir. Bundan başqa, 
MAWS201M baza sistemini  Vaisala MARWIN® zondlama sisteminə qoşmaqla səthin vəziyyəti verilənlərini hesablamaq olar.
      Meteoroloji müşahidələrin taktiki sistemi -   Vaisala TacMet® MAWS201M  
maksimum portativliyi və sadə istismarı təklif edir.  Onun mexaniki detalları yüngül, ancaq çox möhkəm olan anodlaşdırılmış alyümindən və dağılmaz plastkdən hazırlanmışdır. Bütün kabellər tez qoşulan razyomlar vasitəsilə birləşdirilir ki, bu da ən mürəkkəb şəraitdə belə tez quraşdırılmanı və yığılmanı təmin edir. Sistemin elektrik şəbəkəsindən və ya günəş batareyasından qidalanması mümkündür. Daşınması üçün örtüklərin möhkəm və yüngül olması onun nəqli vaxtı yaxşı müdafiəsini təmin edir. 
 Bununla yanaşı o, tutacaqlar, ilgəklər və qıfıl üçün əymələrlə də təchiz edilmişdir. Qurulması, təmiri, öyrənilməsi, kompüter proqramlaşdırılması, texniki konsultasiyası və  TacMet®  kliyentləri üçün digər xidmətlər də əlyetəndir.
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