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8. Beynəlxalq iqtisadi münasibətlərin tənzimlənməsində Regional iqtisadi təşkilatların rolu.

Ümumdünya miqyasında olduğu kimi, ayrı-ayrı ərazilər üzrə də müəyyən iqtisadi təşkilatlar, birliklər, qurumlar fəaliyyət göstərirlər.
İqtisadi təşkilatlarla (institutlarla) yanaşı müəyyən növ məhsullar üzrə və yaxud ərazi üzrə inteqrasiya birlikləri də yaranır.
Aydındır ki, bütün bu birliklərlərin yaranması BİM-in inkişafına xidmət edir. Lakin bu mövzuda müəyyən birliklərin yaranması tarixi, o qədər də geniş verilmir, burada ancaq BİM-in tənzimlənməsi baxımından açıqlama aparılır. Çünki bu birliklər özlüyündə BİM-in obyektidirlər. İqtisadi münasibətlərin Regional iqtisadi qruplaşma şəklində tənziimlənməsi iqtisadi inteqrasiya prosesi vasitəsilə həyata keçirilir. İqtisadi əməkdaşlığın formalanndan asılı olaraq iqtisadi inteqrasiya dərəcəsi də inkişaf edir, formalaşır və təkmilləşir.
Son illərin məlumatına əsasən Beynəlxalq ticarətin 60 faizdən artığı regional səviyyədə mövcud olan azad ticarət mexanizmi ilə həyata keçirilir.
Məsələn, Dünya ticarətinin 24%-i Asiya Sakit Okean iqtisadi əməkdaşlıq (ATES), 23%-i Aİ; 8%-i Şimali Amerika Azad Ticarət Zonası (NAFTA) tərəfindən həyata keçirilir. Deməli ticarət sahəsindəki iqtisadi münasibətlərin böyük bir qismi bu qurumlar vasitəsilə tənzimlənir.
Ümumdünya miqyasında ÜTT-nin rolunun artmasma bax- mayaraq 1940-cı illərdən başlayaraq regional əsasda ticarətin liberallaşdırılması genişlənmişdir.
Regional iqtisadi qruplaşmalar əsasında inteqrasiya və əməkdaşlığm aşağıdakı formalan yaranmışdır:
· Azad ticarət birliyi. Burada üzv olan ölkələr öz aralarmda olan bütün maneələri məhdudlaşdınr, ancaq xarici taarif dərəcələrini saxlayırlar. Daxili ticarətdə heç bir taarif fərqi olmur, bura daxil olmayan ölkələrlə himayədarlıq siyasəti saxlanılır.
· Gömrük ittifaqı. Bütün üzv olan ölkələr digər ölkələrdən idxal məhsulları üçün vahid taarif tətbiq edirlər. Deməli bütün daxili taariflər vahid xarici taariflərlə əvəz edilir.
Ümumi bazar. Gömrük ittifaqmm bütün bu kimi cəhətləri Kapitalın, işçi qüvvəsinin, xidmətlərin (bütün istehsal amillərinin) sərbəst hərəkəti ilə tamamlanır.
İqtisadi əməkdaşlıq. İqtisadi inteqrasiyanın bu mərhələsində daha sabit inkişafa nail olmaq üçün iqtisadi siyasətlər razılaşdırılır, regiondaxili ticarət genişlənir, mərhələlər üzrə ümumi bazar, azad ticarət zonası yaradılır, iqtisadi və sosial məsələlərin həlli üçün ümumi müddəalar hazırlamr. Buradan da tam iqtisadi ittifaqa keçidə zəmin hazırlanır. Bele bir dinamiklik və klassik ardıcıl gediş (tam iqtisadi inteqrasiya) heləki Aİ üçün xarakterikdir.
   -    üzv ölkələrin iqtisadi strategiyasım və siyasətini, istehsal amillərinin azad herəkətini nəzərdə tutan iqtisadi ittifaq kimi formalar inkişaf etmişdir. Tam iqtisadi ittifaq zəminində kredit pul münasibetləri, sosial siyasət, iqtisadi inkişaf strategiyası, vergi qoyulması yeni əsasda həyata keçirilir, milli hüquqdan üstün olan qurumlar əmələ gəlir və bu ittifaqm bütün üzvləri üçün məcburi olur.
Beləliklə, iqtisadi ittifaq müəyyən dərəcədə siyasi inteqrasiyanın yaranmasmı şərtləndirir.
Bu mənada Avropa İttifaqında Avropa parlamentinin təsis edilməsi Avropanm siyasi cəhətdən birləşməsi istiqamətində çox mühüm bir addımdır.
Ümumdünya miqyasında Ümumdünya ticarət təşkilatınm rolunun artmasma baxmayaraq, 1940-cı illərdən başlayaraq regional əsasda ticarətin liberallaşması genişlənmişdir.
Beləliklə, iqtisadi inteqrasiya istehsal ehtiyatlannm bölgüsü effektliyini artırır, istehsala və istehlaka təsir edir və bazann həcminin dinamik inkişafına zəmin yaradır.
Nəticə etibarı ilə inteqrasiya milli təsərrüfatlar arasmda iqtisadi əlaqələrin inkişafma yeni vüsət verir.
Ümumdünya ticarət təşkilatınm baş direktoru R.Rudjero həle 1996-cı ildə ÜTT-in fəaliyyəti çərçivəsində Beynəlxalq ticarət üzrə siyasətdən danışarkən göstərmişdir ki, son 15 ildə ayrı-ayrı qrup ölkələr arasında iqtisadi əməkdaşlığm və beynəlxalq əlaqələrin daha yetkin formaları genişlənmişdir.
Regional iqtisadi təşkilatlarm fəaliyyəti aşağıdakı istiqa- mətlərdə həyata keçirilir:
· üzv olan ölkələr arasında birgə fəaliyyət göstərilməsi, əmtəə və kapitalın sərbəst hərəkəti;
· Daha aparıcı sahələrin, o cümlədən - sənaye, kənd tə- sərrüfatı, maliyyə, nəqliyyat və s. inkişaf planlarmm əlaqələn- dirilməsi;
· Ayrı-ayrı ölkələrdə və qrup ölkələrdə investisiya və innovasiya fəaliyyətinə köməklik göstərilməsi;
· Ayrı-ayrı müəssisələrdə sahibkarlığm inkişafma zəmin yaradılması, istehsal amillərinin sərbəst hərəkətinin, müikiyyət hüqununun təmin edilməsi və s.
Regional İqtisadi Əməkdaşlıq sistemi 1940-1960-cı illərdən sonra öz inkişafım bank işində də tapmışdır. Belə ki, 1949-cu ildə Amerika ölkələrarası inkişaf Bankı yaradılmışdır.
Bu Bank 16 inkişaf etmiş və 27 inkişaf etməkdə olan ölkəni özündə birləşdirir.
1964-cü ildə Amerika inkişaf bankı yaradılmışdır. Bura həmin regionun 50 inkişaf etməkdə olan ölkəsi, 25 inkişaf etmiş ölkəsi daxildir.
1966-cı ildə Asiya Inkişaf bankı yaradılmışdır. Bu bank 31 inkişaf etməkdə olan, 14 inkişaf etmiş ölkəni özündə birləşdirir.
Regional inkişaf Banklarının xarakterik xüsusiyyətləri ondan ibarətdir ki, bu banklar maliyyələşmədə eyni məqsəd və metoda əsaslanırlar.
İnşaat sahəsinin, avtomobil yolunun modemləşdirilməsi, dəniz limanların, təyyarə limanlarının kreditləşdirilməsi daha çox üstünlük təşkil edir.
Regional inkişaf banklarının əsas məqsədi inkişaf etməkdə olan ölkələrin iqtisadi əməkdaşlığına və inteqrasiyasına nail olmaq və onların xarici asılılığını aradan qaldırmaqdan ibarətdir.
1980-ci illərdən sonra ayrı-ayrı regionlarda daha əlverişli investisiya şəraiti yarandığma görə struktur dəyişikliyinə və islahatlar keçirilməsinə kredit verilməsi xeyli genişlənmişdir.
Bu banklar həm dövlət bölməsi ilə, həm də xüsusi bölmə ilə əməkdaşlıq edirlər.
Avropa yenidənqurma və İnkişaf Bankı isə xüsusi bölmə ilə daha geniş əməkdaşlıq edir. Burada xüsusi sahibkarların bank qarşısındakı öhdəçiliklərini məsuliyyətlə yerinə yetirmək üçün Beynəlxalq Maliyyə Korporasiyasının praktikasından istifadə edilir.

