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B u vəsait Azərbaycanın özəl müəis sələrinin sahibləri, müdirləri və mühasiblərinə bank xidmətlərindən tam həcmdə istifadə etmək üçün yardım məqsədi daşıyır.
[bookmark: _GoBack]Nəzəri materialın çoxluğuna baxmayaraq biz bank alətləri haqqında mə‘lumatlı olmağın öz biznesini daha yaxşı təşkil etməyə imkan verməsini göstərmək istərdik(xüsusən ona görə ki, bütün təsvir edilmiş alətlərin Azərbaycanda presedenti var). Bu vəsait biznesmenə konkret yardım məqsədi güdür. Materialın quruluşu aşağıdakı kimidir. Yazının başlanğıcı kommersiya bankına, onun dövlətin iqtisadi sistemindəki yerinə, onun vəzifələrinə, iş  prinsiplərinə həsr edilmişdir. Sonrakı hissə Azərbaycanda konkret informasiya mənbələri ilə əlaqədar əsas xidmət növləri üzrə Azərbaycan biznesmenlərinə yardım məqsədi daşıyır və bankla təcrübi iş üzrə tövsiyələrlə bitir.
	Bu vəsait tərtib edilərkən hər şeydən əvvəl beynəlxalq təcrübə , şəxsi informasiya axtarışlarının nəticələri və əlbəttə ki, xüsusi ədəbiyyatda verilənlər nəzərə alınmışdır.

Tərtib edən: Məmmədov E.A.

Layihənin rəhbəri: Sabit Bağırov 

Giriş 
Kommersiya bankı anlayışı  bank işi inkişa fının ilkin mərhələlərində bankların, əsasən, ticarətə (commerce), əmtəə mübadiləsini tənzimləyən əməliyyatlara və ödəmələrə xidmət etdiyi zaman meydana gəlmişdi. Onların əsas müştəriləri tacirlər idi. Banklar daşınma, saxlama və əmtəə mübadiləsi ilə bağlı başqa əməliyyatlara kreditlər verirdi. Sənaye istehsalının inkişafı ilə əlaqədar olaraq istehsal dövrünə qısamüddətli kreditin verilməsi üzrə dövriyyə kapitalının doldurulması  məqsədilə borc verilməsi, xammal və hazır məhsul ehtiyatlarının yaradılması, əmək haqqının verilməsi və s. bu kimi əməliyyatlar meydana çıxdı. Kreditlərin müddəti getdikcə uzanırdı, bank vəsaitinin bir hissəsindən əsas kapitala, qiymətli kağızlara qoyulmaq üçün istifadə edilməyə başlandı.
 Kommersiya banklarının əsas vəzifələri hansılardır? Kommersiya bankının yerinə yetirdiyi ən əsas vəzifə pul yaratmaqdır. Borc alana kredit vermək vasitəsilə banklar əlavə ödəmə qabiliyyəti olan tələbat yaradır. Bu, əmtəənin  ifrat istehsalı  və pul kütləsinin artmasından qaçmağa imkan verir, lakin inflyasiya üçün şərait yaradır. Banklar istənilən dövlətin və ya onların birləşmələrinin iqtisadi sisteminin vacib hissəsidir. 
Kommersiya banklarının başqa vəzifəsi kreditdə vasitəçilikdir, onlar bunu müəssisə fondlarının dövriyyəsi prosesində müvəqqəti azad olmuş pul vəsaitinin və özəl  şəxslərin pul gəlirlərinin yenidən bölüşdürülməsi vasitəsilə həyata keçirir. Bu vəzifənin xüsusiyyəti ehtiyatların yenidən bölüşdürülməsinin əsas me‘yarı kimi onların borc alan tərəfindən istifadə edilməsinin mənfəətliliyinin çıxış etməsidir. Ehtiyatların yenidən bölüşdürülməsi borc verəndən borc alana bankın vasitəçiliyi ilə pulluluq və qaytarılma şərti daxilində icra edilir. Bu vəzifənin əhəmiyyəti bankların öz fəaliyyətləri ilə iqtisadi sistemdə olan qeyri-müəyyənlik və zərər dərəcəsini azaltmasından ibarətdir. Pul vəsaitinin borc verənlərdən borc alanlara bankın vasitəçiliyi olmadan ötürüldüyü halda borc üçün ayrılan bu vəsaitin itirilmə təhlükəsi kəskin surətdə arta bilər. Belə ki, borc verənlərlə borc alanların bir-birinin ödəmə qabiliyyətləri haqqında mə‘lumatları yoxdur, təklif edilən pul vəsaitinin ölçüsü və müddəti ona olan ehtiyacın ölçüləri və müddəti ilə üst-üstə düşmür. 
Növbəti vəzifə iqtisadi sistem daxilində təsərrüfatçılıq edən  subyekti pul vəsaiti toplamağa həvəsləndirməkdir. Kredit ehtiyatlarına yüksək ehtiyacın olduğu şəraitdə maliyyə bazarında çıxış  edərkən kommersiya bankları nəinki iqtisadi sistemdə olan əmanətləri maksimum toplamalı, cari istehlakı məhdudlaşdıraraq vəsaitin yığılması üçün kifayət qədər səmərəli stimul formalaşdırmalıdır. Pul vəsaitinin toplanması və qənaət edilib yığılması üçün stimullar çevik depozit siyasəti əsasında formalaşır.
İqtisadi sistemin ayrı-ayrı müstəqil subyektləri arasında ödənişlərdə vasitəçilik kommersiya banklarının sonrakı vəzifəsidir. Yeni iqtisadi siyasətin aparılmasına başladıqdan və müstəqillik siyasətindən sonra müstəqil banklar sisteminin yaradılması hesablaşmaların yayılması  və bununla bağlı riskin artmasına gətirib çıxartdı. Bu şəraitdə xüsusilə bankların müştərilərinin ödəmələrinin vaxtında və tam şəkildə icra olunmasına  görə məs‘uliyyəti  çox vacibdir.
Fond bazarının yaradılması ilə əlaqədar olaraq qiymətli kağızlarla bağlı əməliyyatlarda vasitəçilik kimi vəzifə inkişaf etməkdədir. Banklar qiymətli kağızlar bazarında vasitəçi, investisiyalar üzrə məsləhətçi kimi fəaliyyət göstərən investisiya institutları rolunda çıxış edə bilər. Banklar qiymətli kağızların alqı-satqısı üzrə vəzifələri yerinə yetirir, qiymətli kağızların buraxılması və dövriyyəsi üzrə məsləhət xidmətləri göstərir, qiymətli kağızlar buraxılmasının təşkili və üçüncü şəxsin xeyrinə onların yerləşdirilməsi üzrə tə‘minatın verilməsi ilə məşğul olur, öz adından öz ehtiyatlarını qiymətli kağızlarda yerləşdirir. Bütün xətalar bankın səhmdarlarına aid olur.
Bu gün Azərbaycan kommersiya bankı müştəriyə 200 növ müxtəlif bank məhsulları və xidmətləri təklif edə bilərdi, lakin konkret bankın təcrübəsində bütün bank əməliyyatlarından heç də hər gün istifadə edilmir. Lakin müəyyən əsas xidmətlər dəsti var ki, onlarsız bank nə mövcud ola bilər, nə də normal işləyə bilməz. Onlara aşağıdakıları aid edirlər:
Ş Əmanətlərin qəbulu;
Ş Pul ödənişlərinin və hesablamaların icra edilməsi;
Ş Kreditlərin verilməsi.
Kommersiya bankları Azərbaycan bank sisteminin inkişaf edən halqasıdır, onların  sayı  azalır, nizamnamə kapitalları artır, onlar aktiv və passiv əməliyyatların sür‘ətinin getdikcə artırır, iqtisadiyyatda mütərəqqi qurumların inkişafına şərait yaradır.
Ödəniş vəsaitlərinin yaradılması  bank müştərilərinin və‘dəli əmanətləri (depozitləri) ilə sıx əlaqədardır. Depozit iki yolla təşkil edilə bilər: müştərinin banka nağd pul daxil etməsi və ya bankın kredit verməsi prosesində. Tələb edilənə qədər növündə müştərinin daxil etdiyi pul nağd formadan nağdsız formaya keçir. Bu halda təsərrüfatdakı  pulun ümumi miqdarı dəyişmir. Pulun depozitə hesaba keçirildiyi halda təsərrüfatdakı  pulun  ümumi miqdarı arır, belə ki, bank öz əməliyyatı ilə yeni ödəniş vasitəsi yaradır. Əks hərəkət - ləğv etmə müştərinin hesabından nağd pulu çıxardığı və kreditlərin ödənilməsi üçün depozitdən pulun silindiyi halda baş verir. Kommersiya banklarının depozitləri və pul kütləsini artırmaq və azaltmaq qabiliyyəti mütləq ehtiyatlar sistemi vasitəsilə respublikada kreditin dinamikasını idarə edən Milli Bank tərəfindən geniş şəkildə tətbiq edilir.
Bankların ikinci fəaliyyət sahəsi pul ödənişlərinin və haqq-hesablarının icra edilməsi, başqa sözlə, pul vəsaitinin köçürülməsi, onların verilməsi üzrə aparılan texniki əməliyyatlardır.
Bankların üçüncü geniş funksional fəaliyyət sahəsi kreditdə vasitəçilikdir. Kommersiya bankları azad kapital sahiblərinə pulları müxtəlif depozitlər şəklində saxlamaq üçün rahat formalar təklif edir. Bank krediti maliyyə xidmətlərinin olduqca rahat formasıdır. Bu forma konkret borc alanın tələbatını nəzərə almaq və borc alma şərtlərini ona uyğunlaşdırmağa imkan verir.
1. KOMMERSİYA BANKLARININ 
FƏALİYYƏTİNİN ƏSAS PRİNSİPLƏRİ
Kommersiya banklarının fəaliyyətinin əsas prin	siplərini nəzərdən keçirək.
1. Real mövcud olan ehtiyatlar hüdudunda iş  prinsipi. Bu prinsipə görə kommersiya bankı vəsaiti qısa müddətə (qısamüddətli əmanətlər və ya tələb olunandək) cəlb edərək, uzun müddətli borclara sərf edirsə onun öz borcları üzrə ləngimədən hesablaşmaq qabiliyyəti təhlükə altına  düşə bilər. Bankın aktivlərində riski artmış borcların böyük miqdarda olması bankdan da nizamnamə kapitalını artırmasını  tələb edir. Siz əmanət qoyarkən həmişə bankın balansı haqqında mə‘lumatlandırılmanızı tələb edə bilərsiniz. Bu prinsipin əks tərəfi ondan ibarətdir ki, malik olduğu vəsait hüdudunda bankın aktiv əməliyyatlarının həcmi inzibati metodlar vasitəsilə məhdudlaşdırıla bilməz.
2. Öz fəaliyyətinin nəticələrinə görə tam iqtisadi məs‘uliyyət və yüksək dərəcəli iqtisadi azadlıq.  Bu ikinci prinsip cəlb edilmiş şəxsi vəsaitin azad bölüşdürülməsi, müştəri və əmanətçinin azad seçilməsi, vergilər ödənildikdən sonra yerdə qalan gəlirin bölüşdürülməsində müstəqilliyi nəzərdə tutur. Bu gün Azərbaycanda olan bütün kommersiya banklarına özünün fond və gəlirlərinin bölüşdürülməsində kifayət qədər iqtisadi azadlıq verilib. Kommersiya bankının iqtisadi məs‘uliyyəti onun cari gəlirləri ilə məhdudlaşmır, onun kapitalına da aid olur. Öz öhdəliklərinə görə bank ona məxsus olan üzərinə cərimə qoyula bilən bütün  əmlak və vəsaiti ilə cavab verir. Öz əməliyyatlarına görə bütün ziyanı bank öz üzərinə götürür. 
3. Maliyyə ehtiyatları bazarının vəziyyətinə istiqamətlənmiş müstəqil kredit, faiz və depozit siyasətinin aparılması. Fəaliyyətinin nəticələrinə görə tam məs‘uliyyət daşıması üçün bank yalnız vəsaitinin bölüşdürülməsində deyil, borcun müddətinin və şərtlərinin müəyyənləşdirilməsində də, müxtəlif bank əməliyyatlarının icra edilməsində də və s. azad olmalıdır. Kommersiya bankları öz fəaliyyətlərində yuxarıdan gələn tə‘limatları əsas götürə bilməz və müəyyənləşdirilmiş faiz stavkalarından çıxış edə bilməz. 
4. Kommersiya banklarının fəaliyyətinin dördüncü prinsipi ondan ibarətdir ki, onların müştəriləri ilə qarşılıqlı münasibətləri bazar münasibətləri əsasında qurulmalıdır.  Borc verərkən bank öz kredit vəsaitinin yerləşdirilməsinin faydalılığından çıxış edir. Ümumdövlət maraqlarına istiqamətlənmə kommersiya bankı üçün hökmən likvidlik böhranı  və ya müflisləşmə ilə nəticələnər. 
Əsas vəzifələrin yerinə yetirilməsindən başqa banklar müştərilərə birçox digər maliyyə xidmətləri təklif edir. Məsələn, banklar korporasiyalar və özəl  şəxslər üçün əmlakın e‘timad əsasında bank tərəfindən  idarə olunması məqsədilə ona ötürülməsi, müştərilər üçün qiymətli kağızların alınması, tərpənməz əmlakın idarə edilməsi, zəmanət vəzifəsinin yerinə yetirilməsi ilə əlaqədar müxtəlif növ məxfi əməliyyatlar icra edir.
2. KOMMERSİYA BANKLARININ HESABLAŞMA VƏZİFƏLƏRİ
Ödəmə mexanizmi təsərrüfat sistemində “maddələr mübadiləsi”ni tə`min edən qida mühitidir. Ödəmə metodları  nağd və nağdsız üsullara bölünür. İri dövriyyədə nağdsız ödəmələr və hesablaşmalar üstünlük təşkil edir və pərakəndəsatış  mal mübadiləsində sazişlərin çoxu nağd pulla icra edilir. Nağdsız hesablaşmanın çox sayda müxtəlif növləri var:
Köçürmə vekseli  bir şəxsin (veksel verənin) digər şəxsə (ödəyənə) ünvanladığı  və veksel vermiş şəxsin  imzaladığı və onun tələbi və ya  müəyyən edilmiş müddətdə pulun  üçüncü şəxsə (benefisiara) və ya vekseli təqdim edənə ödənilməsi haqqında şərtsiz yazılı əmrdir. Bu gün vekselin mümkün tətbiq sahəsi xarici ticarətdir. Burada veksel kredit vermə elementi  və borcların nizamlanması vasitəsi kimi çıxış edərək bir sıra vacib üstünlüklər nümayiş etdirir. Alıcı veksel verərək ödənişin tə‘xirə salınması imkanı əldə edir və aldığı malı sataraq lazımlı məbləği toplaya bilər. Digər  tərəfdən satıcının yüklənib göndərilmiş malının ödənilməsi üçün veksel alaraq onu müddət başa çatanadək saxlamaq, ya malın tədarükünə görə bu vekseli öz əks agentlərinə vermək, ya vekseli banka satmaq və müəyyən faiz çıxılmaqla vaxtından əvvəl ona görə pul almaq  imkanı  var.
Bank trattası  köçürmə vekselidir, burada veksel verən də, ödəyən də eyni bank olur. Bu, çox e‘tibarlı  hesablaşma sənədidir, satıla bilmə qabiliyyətinə görə o, nağd pula bərabərdir. Belə trattaları müştərinin xahişi ilə respublikanın rayonunda yerləşən bank şö‘bəsi onun baş idarəsinə yaza bilər.   
Cadə veksel  bir şəxsin başqa şəxs qarşısında şərtsiz yazılı öhdəçiliyidir. Və vekseli təqdim edənin tələbi ilə və ya müəyyənləşdirilmiş müddətə şərtləşdirilmiş məbləğ ödənilməlidir.
Çek müştərinin onun cari hesabını aparan banka çeki təqdim edənə və ya çekdə göstərilmiş başqa şəxsə müəyyən məbləğin ödənilməsi haqqında verdiyi şərtsiz əmrdir. Hesab sahibi çek kitabçası alır və hesabında qalan  vəsait miqdarından artıq olmayaraq (overdraft haqqında müqavilənin olduğu halda bu qalıqdan artıq) çeklər yazır.
3. HESABLAR VƏ DEPOZİTLƏR
A ktiv əməliyyatların icra edilməsi üçün pul vəsai tinə olan ehtiyacının 90%-dən çox hissəsini bank cəlb edilmiş vəsait hesabına ödəyir. Ən‘ənəvi olaraq bu vəsaitin əsas hissəsini depozitlər, yə‘ni müştərilərin - özəl  şəxslərin və şirkətlərin banka keçirdikləri, onların hesablarında saxlanan və hesab rejiminə və bank qanunvericiliyinə uyğun olaraq tətbiq edilən pullar təşkil edir.
Bir çox ölkələrdə depozit hesabların təsnifatı  iki amilin nəzərə alınmasına əsaslanır: depozitin götürülməsi anınadək müddəti və əmanətçini kateqoriyası.
Tələb edilənədək depozitlər sahiblərinə ilk tələbə görə nağd pul almaq və ödənişləri çek yazmaqla icra etmək imkanı verir. Bu hesabların əsas müsbət cəhəti onların yüksək likvidlik qabiliyyəti, onların ödəniş vasitəsi kimi birbaşa istifadə edilməsi imkanından ibarətdir.  Əsas nöqsanı isə hesab üzrə faizlərin ödənilməməsidir. Pulun daxil edilməsi və çıxarılması həm hissə-hissə, həm də bütövlükdə istənilən vaxtda qeyri-məhdud şəkildə icra edilir. Hesab sahibi hesabdan aylıq stavka kimi istifadə etdiyinə və ya yazılmış hər bir çekə görə banka komisyon haqqı ödəyir.
Nau-hesablar trattalara analoji olaraq onlara hesablaşma trattasının yazılması mümkün olan depozit hesablarıdır. Əsas prinsip likvidlik qabiliyyətinin gəlir əldə etməklə uzlaşmasındadır. Hesablar adətən özəl şəxslər və gəliri olmayan təşkilatlar üçün açıq ola bilər. Cahibindən minimal qalığın qorunub saxlanılması tələb edilmir. 
Müddətli və əmanət hesabları.  Bu hesablarda sahibinə faiz gəliri gətirən və üçüncü şəxslərlə hesablaşma üçün nəzərdə tutulmayan vəsait saxlanılır. Əmanət hesablarının xüsusiyyəti ondan ibarətdir ki, onların müəyyən edilmiş müddəti yoxdur və vəsaiti çıxarmaq haqqında sahibdən qabaqcadan xəbərdarlıq etmə tələb olunmur. Müddətli əmanətin dəqiq müəyyənləşdirilmiş müddəti var, o müddət üzrə müəyyənləşdirilmiş faiz verilir və, bir qayda olaraq, əmanətin vaxtından əvvəl çıxarılması üzrə məhdudiyyətlər mövcuddur.
Depozit sertifikatı  banka müddətli əmanətin müəyyənləşdirilmiş müddətə və faiz stavkası ilə banka daxil edilməsi haqqında sənəddir. Bu, pul bazarının satıla bilən alətlərinin bir növüdür. Sertifikat alaraq firmalar və özəl şəxslər özləri üçün mənfəətlə kapitalı investisiya edə, zəruri halda isə onu nağd pula çevirə bilər.
 
4. BANKLARIN KREDİT ƏMƏLİYYATLARI
KREDIT MÜQAVILƏLƏRININ NÖVLƏRI VƏ FORMALARI
B ankların təcrübəsində kommersiya borcları ilə şəxsi kreditlər arasında fərq qoyulur. Bunlar üçün borcun verilməsi, onun ödənilməsi şərtlərini müəyyənləşdirən kredit müqavilələrinin müxtəlif növləri mövcüddur.
Kommersiya müəssisələrinə verilən kreditləri iki qrupa ayırmaq olar:
1. dövriyyə kapitalının maliyyələşdirilməsi üçün verilən borclar;
2. əsas kapitalın maliyyələşdirilməsi üçün verilən borclar.
Birinci qrup gündəlik əməliyyatlar üçün  dövriyyə kapitalı elementlərini almağa müəssisənin pul vəsaitinin çatmaması ilə əlaqədardır. Bu, əsasən, müddəti bir ilədək olan qısamüddətli kreditlərdir. İkinci qrup tərpənməz əmlak, torpaq, avadanlıq və s. almaq üçün orta- və uzunmüddətli kreditlərlə təmsil edilmişdir. 
Birinci qrupa aşağıdakılar aiddir:
Kredit xətti  kreditin maksimal məbləği haqqında bankla  borc alan arasında bağlanan müqavilədir, borc alan şərtləşdirilmiş müddət ərzində və müəyyən şərtlər daxilində ondan istifadə edə bilər. Bu formadan mövsüm tə‘cirlərini və ya debitor borcun artmasını ödəmək üçün istifadə edilir. Çox vaxt kredit xəttini bankın borc verdiyi pul ehtiyatları və ya ödənilməmiş hesablar tə‘min edir. 
Bərpa edilən kredit xətti  borc alanın müəyyən istehsal həcmini saxlamaq məqsədi ilə uzun müddət ərzində dövriyyə vəsaitinin çatışmamazlığı hiss olunduqda bank tərəfindən verilir. Kreditin bir hissəsini ödədikdən sonra borc alan müəyyənləşdirilmiş hədd və müqavilənin müddəti hüdudunda yeni borc ala bilər. 
Fövqəla‘də ehtiyaclar üçün verilən borc müştərinin çox böyük sifariş alması, sərfəli sazişin bağlanması və başqa fövqəla‘də vəziyyətlərlə əlaqədar dövriyyə vəsaitinə olan ehtiyacının  qeyri-adi dərəcədə artmasını birdəfəlik maliyyələşdirmək üçün bank tərəfindən verilir.
Permanent borc  dövriyyə kapitalının doldurulması üçün verilir. Bu cür kreditlər bir neçə illik verilir və borc alanın maliyyə ehtiyatlarının uzunmüddətli kəsirini ödəmək məqsədi daşıyır. Ödəmə hissə-hissə aparılır. Bu borclar çox vaxt işin ilkin inkişafı üçün verilir.
 İkinci qrupa aşağıdakılar aiddir:
Müddətli borclar bir ildən artıq müddətə vahid kredit  və ya bir-birinin ardınca gələn  borclar silsiləsi formasında verilir və maşın, avadanlıq almaq, binanı tə‘mir etmək, borcların yenidən maliyyələşdirilməsi  və s. üçün istifadə edilir. Səciyyəvi müddət 5 ildir. 
Girov vərəqəsi əvəzinə verilən borclar  bina və torpağın alınmasını maliyyələşdirmək üçün istifadə edilir. Onlar uzun (15 ildən artıq) müddət üçün nəzərdə tutulmuşdur.
İnşaat borcları  inşaat dövrü (2 ilədək) üçün verilir. Borc alan müntəzəm olaraq faiz verir. Sonra borc yenidən girov vərəqəsi kimi tərtib edilir və əsas borc ödənilməyə başlayır. 
Fərdi borc alanlara gəldikdə isə onlar tərpənməz əmlak almaqla əlaqəlidirlər.
Möhlətli borclar  uzun müddət  istifadə olunan malların alınması üçün verilir. Çox vaxt borc tam amortizasiyalaşdırılmamış olmur: o, müddətin sonunda iri ödəməni nəzərdə tutur və girovu geri alma şərtini özündə əks etdirir. Yə‘ni borc alan öz arzusuna görə ya borcu tam ödəyə bilər, ya da ödənilməmiş borc əvəzində qalıq dəyəri ilə malı banka ötürə bilər.
Bərpa edilən borclar. Borc alan üçün müəyyən müddət ərzində kredit almaq hüququ verən kredit xətti açılır. Ödəmə şərtləri borc alanın arzusu nəzərə alınmaqla tə‘yin edilir. Faiz həqiqətdə alınmış məbləğin üzərinə əlavə edilir. 
Lombard krediti  adlı geniş yayılmış kredit forması da mövcuddur. O, əmlakın və ya hüququn girov qoyulmasını nəzərdə tutur. Lombard krediti verilərkən girov tam dəyəri ilə qiymətləndirilmir, tərpənən əmlakın növündən asılı olaraq onun dəyərinin yalnız bir hissəsi nəzərə alınır. Belə qiymətləndirmə girovu satılarkən meydana çıxa biləcək zərərlə əlaqədardır. Lombard krediti aşağıda göstərilənlərin  girov qoyulduğu halda verilir:
Ş qiymətli kağızlar;
Ş mallar;
Ş qiymətli metallar;
Ş maliyyə tələbləri.
Kreditin dəyəri faiz və komisyon ödəmələrdən ibarətdir.
5. KREDİT ANLAYIŞI 
K redit, bir qayda olaraq, faizi ödənilməklə,  pulun və ya malın borc verilməsi deməkdir. Bir qism subyektlərdə vəsait artıqlığı, başqalarda isə pul çatışmamazlığı olur. Bu, kredit münasibətlərinin yaranmasına imkan verir.
Kredit vermə aşağıdakı prinsiplərə əsaslanır:
Kreditin qaytarılması. Bu prinsip borc verəndən alınan maliyyə vəsaitinin borc alanın istifadə etməsindən sonra vaxtında qaytarılması zərurətini ifadə edir.  
Kreditin müddətliliyi. Bu prinsip borcun borc alan üçün münasib vaxtda deyil, kredit müqaviləsində və ya onu əvəz edən sənəddə göstərilmiş və dəqiq müəyyənləşdirilmiş vaxtda qaytarılması zərurətini ifadə edir. 	
Kreditin pullu olması. Borc faizi. Bu prinsip nəinki borc alanın bankdan aldığı kredit ehtiyatlarının birbaşa qaytarılması zərurətini, eləcə də onların istifadə olunması hüququnun verilməsini nəzərdə tutur. 
Borc faizi stavkası (və ya norma) kredit ehtiyatlarının qiyməti kimi çıxış edir. Bu stavka borc kapitalının istifadəsi nəticəsində əldə edilən illik gəlirin verilmiş kreditin miqdarına olan və faizlə ifadə edilən nisbəti kimi müəyyənləşdirilir. 
Kreditin tə‘minatlı olması. Bu prinsip  borc alanın üzərinə götürdüyü öhdəlikləri pozduğu halda borc verənin əmlak maraqlarının qorunmasının tə‘min edilməsi zərurətini ifadə edir və kreditin girov əvəzi borc və maliyyə zəmanəti ilə borc kimi formalarında öz əməli ifadəsini tapır. Bu prinsip, xüsusilə, ümumi iqtisadi qeyri-sabitlik dövründə, məsələn, müasir şəraitdə aktualdır. 
Kreditin məqsədlilik xassəsi.  Borc verəndən alınmış vəsaitin məqsədli istifadə edilməsi zərurətini ifadə edərək bu xassə kredit əməliyyatlarının bir çox növünə aiddir, o, verilən borcun konkret məqsədini müəyyənləşdirən kredit müqaviləsinin  uyğun bölməsində, eləcə də bu şərtin borc alan tərəfindən gözlənilməsinə bank nəzarəti prosesində əməli ifadəsin tapır.
Kreditin fərqləndirmə xassəsi. Bu prinsip borc verən təşkilatın müxtəlif dərəcədən olan potensial borc alanlara müxtəlif münasibət bəsləməsini müəyyənləşdirir. Bunun əməli cəhətdən gerçəkləşməsi  həm konkret bankın fərdi maraqlarından, həm də ayrı-ayrı sahələrə və ya fəaliyyət dairəsinə (məsələn, kiçik biznes və b.) yardım etmək məqsədilə dövlətin apardığı mərkəzləşdirilmiş siyasətdən asılı ola bilər.  
Kreditin iqtisadi sistemdəki yeri və rolu onun yerinə yetirdiyi funksiyalarla də müəyyən edilir. 
Yenidən bölüşdürmə funksiyası. Bazar iqtisadiyyatı şəraitində borc kapitalları bazarı müəyyən müddətə azad edilmiş maliyyə ehtiyatlarını təsərrüfat fəaliyyətinin bir sahəsindən çıxararaq başqa sahələrə istiqamətləndirən özünəməxsus nasos kimi çıxış edir. 
Dövriyyə xərclərinə qənaət. Təsərrüfatçılıq edən subyektlərin pul vəsaitinin daxil olması ilə xərclənməsi arasında vaxt kəsilməsi tək maliyyə ehtiyatının artıqlığını deyil, çatışmazlığını da müəyyənləşdirir. Məhz ona görə öz dövriyyə vəsaitinin müvəqqəti çatışmazlığının doldurulması məqsədilə verilən borclar geniş yayılmışdır. 
Kapitalın təmərküzünün sür‘ətləndirilməsi. Kapitalın yığılma prosesi iqtisadiyyatın inkişafının sabitliyi üçün zəruri şərtdir və təsərrüfatçılıq edən istənilən subyektin birinci məqsədidir. Bu məsələnin həllində əsl köməyi istehsalın (və ya başqa təsərrüfat əməliyyatının) miqyasını kifayət qədər genişləndirməyə imkan verən borc vəsaiti göstərir. 
Mal dövriyyəsinə göstərilən xidmət. Bu vəzifənin yerinə yetirilməsi prosesində kredit tək mal deyil, pul dövriyyəsinin (xüsusilə, oradan nağd pulu sıxışdırıb çıxararaq) də sür‘ətlənməsinə tə‘sir edir. Pul dövriyyəsinə veksel, çek, kredit kartları və s. bu kimi alətlər daxil etməklə o, nağd hesablaşmanın nağdsız əməliyyatlarla əvəz edilməsini tə‘min edir, bu da daxili və beynəlxalq bazarlarda iqtisadi münasibətlər mexanizmini sür‘ətləndirir.
Elmi-texniki inkişafın sür‘ətləndirilməsi. Kreditin bu sahədə rolunu elmi-texniki təşkilatların fəaliyyətinin maliyyələşdirilməsi prosesinin nümunəsində daha ə‘yani müşahidə etmək olar, bu sahə üçün səciyyəvi xüsusiyyət həmişə başqa sahələrdən fərqli olaraq ilkin kapital qoyuluşu ilə satılmış hazır məhsul arasında olan vaxt kəsilməsi olmuşdur. Kredit eləcə də innovasiya proseslərinin elmi işləmələr və texnologiyaların birbaşa istehsala tətbiqi formasında həyata keçirilməsi  üçün  zəruridir. 
6. KREDİT VERMƏ MƏRHƏLƏLƏRİ
CIFARIŞ VƏ MÜŞTƏRI ILƏ MÜSAHIBƏ
B anka kredit almaq məqsədilə müraciət edən müştə ri içində qoşma sənədlər olan zərf təqdim edir. Bu sənədlərə aşağıdakılar daxil ola bilər:
Tələb edilən borc haqqında mə‘lumat: kreditin məqsədi, ölçüsü, borcun    növü və müddəti, fərz edilən tə‘minat və borc verilməsi xahişini əsaslandıran və banka müraciət etmə səbəblərini izah edən sənədlər və maliyyə hesabatları:
Ş balans, son 3 il üçün mənfəət və zərərin uçotu;
Ş kassa daxil olmalarının hərəkəti haqqında hesabat;
Ş vergi bəyannamələri;
Ş borc alanın tə‘sis sənədlərinin notariusda təsdiq edilmiş (müəssisənin qeydiyyatı haqqında şəhadətnamə, nizamnamə, tə‘sis müqaviləsi) surətləri;
Ş sazişi təsdiqləmək məqsədilə müqavilələrin (kontraktların) surəti;
Ş biznes-planlar;
Ş maliyyələşdirmənin proqnozu;
Ş üzərində müəssisənin rəhbəri və baş mühasibinin imzalarının nümunələri və möhürün şəkli olan notariusda təsdiq edilmiş bank kartı;
Ş kreditin tə‘minatının varlığını təsdiq edən sənədlər (girov müqaviləsi, zəmanət müqaviləsi, bank tə‘minatı və s.).
Borc alanın maliyyə vəziyyətindən və başqa məsələlərdən asılı olaraq göstərilən siyahı xeyli genişləndirilə bilər.
Cifariş borc alan müəssisənin rəhbərliyi ilə söhbət aparan kredit işçisinə təqdim edilir. O, rəhbərliyin səviyyəsini və işlərin aparılma qaydasını dəqiq tə‘yin etməli, öhdəliklərin yerinə yetirilməsinin incəliklərini razılaşdırmalıdır.
Təqdim edilmiş sənədlərin təhlili nəticəsində, eləcə də borc alanın təsərrüfat-maliyyə fəaliyyətinin nəticələrinin, onun işgüzar imicinin, ödəmə qabiliyyətinin (xüsusilə,  kifayət qədər böyük məbləğin uzun müddətə verilməsi haqqında məsələyə baxıldıqda) tədqiqi və qiymətləndirilməsi nəticəsində kreditin verilməsi haqqında qərar qəbul edilir. Kredit sazişi müqavilə bağlanması vasitəsilə tərtib edilir.
Krediti qaytarmaq qabiliyyətinin öyrənilməsi və ziyanın qiymətləndirilməsi
Müsahibədən sonra müştəri ilə işi davam etdirmək qərara alındıqda sənədlər krediti ödəmə qabiliyyətinin təhlili şö‘bəsinə ötürülür. Orada borc alan şirkətin maliyyə vəziyyəti dərindən və hərtərəfli öyrənilir, bu halda ekspertlərə geniş səlahiyyətlər verilir.
Müqavilə bağlanmasına hazırlıq 
B u mərhələ borcun strukturlaşdırılması adlanır, burada borcun əsas xassələri müəyyənləşdirilir:
Ş kreditin növü;
Ş məbləğ;
Ş müddət;
Ş ödəmə üsulu;
Ş tə‘minat;
Ş kreditin qiyməti;
Ş başqa şərtlər. 
Kredit monitorinqi
B orcun ödənilməsi və onun faizlərinin verilmə sinə nəzarət bütün kredit vermə prosesinin vacib mərhələsidir. O, borc alanın kredit dosyesinin dövri təhlili, bankın kredit çantasına yenidən baxılması, borcların vəziyyətinin qiymətləndirilməsi və auditor yoxlamalarının aparılmasından ibarətdir.
Beləliklə, kredit bir tərəfin o biri tərəfə borc verdiyi pul vəsaiti və ya başqa şeylərdir və müvəqqəti istifadə üçün ötürülən dəyər üzrə borc verənlə borc alan arasında meydana çıxan iqtisadi əlaqələrdir. 
Kreditin altı kifayət qədər müstəqil formasını göstərmək olar, onların hər biri bir neçə növə bölünür.
Bank krediti
İ qtisadiyyatda nisbətən geniş yayılmış kredit for malarından biridir, onun obyekti kimi birbaşa pul vəsaitinin borc verilməsi prosesi çıxış edir. Bu kredit yalnız belə əməliyyatları aparmaq üçün Milli Bankın lisenziyası olan xüsusiləşdirilmiş kredit-maliyyə təşkilatları tərəfindən verilir. Borc alan rolunda yalnız hüquqi şəxslər çıxış edə bilər, kredit münasibətlərinin aləti kredit müqaviləsi və ya kredit razılaşması ola bilər.  Kreditin bu forması üzrə əldə edilən gəlir borc və ya bank faizi kimi daxil olur, onun stavkası verilmiş dövr üçün onun orta norması və kredit vermənin konkret şərtləri nəzərə alınmaqla tərəflərin razılaşması ilə müəyyənləşdirilir, o bir sıra əsas xüsusiyyətlərinə görə təsnif edilir. 
7. ÖDƏMƏ MÜDDƏTİ
O nkol kreditlər borc verəndən rəsmi bildiriş da xil olduqdan sonra müəyyən edilmiş müddətdə qaytarılmalıdır. İndi ondan əməli olaraq istifadə etmirlər, çünki bu, borc kapitalı bazarında və bütövlükdə iqtisadiyyatda sabit şəraitin olmasını tələb edir. 
ŞQısamüddətli borclar, bir qayda olaraq, borc alanın öz dövriyyə vəsaitinin müvəqqəti çatışmazlığını aradan qaldırmaq üçün verilir. Kreditin bu növü üzrə ödəmənin orta müddəti adətən altı aydan çox olmur. Qısamüddətli borclar fond bazarında, ticarətdə və xidmət sahəsində, banklararası kredit vermə rejimində daha fəal tətbiq edilir. 
Azərbaycanın müasir şəraitində borc kapitalı bazarında birmə‘nalı üstünlük qazanmış qısamüddətli kreditlər aşağıdakı fərqləndirici əlamətlərlə səciyyələnir:
a) bir-üç aydan artıq olmayan müddətlə;
b)  borcun qaytarılması müddətinə tərs mütənasib olan faiz stavkası ilə;
v) əsasən, dövriyyə sahəsinə xidmət göstərməklə, belə ki, bank faizinin yüksək stavkası istehsal strukturları üçün əlçatmazdır. 
Ş Ortamüddətli borclar bir ilədək (ölkəmizdə üç-altı ayadək) müddətə həm istehsal, həm də təmiz kommersiya məqsədləri üçün verilir. Aqrar bölmədə, eləcə də tələb edilən investisiyaların orta həcmli innovasiya proseslərinə kredit verilməsində nisbətən çox yayılmışdır.
Ş Uzunmüddətli borclar, bir qayda olaraq, investisiya məqsədləri üçün istifadə edilir. Orta müddətli borclar kimi onlar da ötürülən kredit ehtiyatlarının böyük həcmləri ilə fərqlənərək əsas vasitələrin hərəkətinə xidmət göstərir, yenidənqurma, texniki təchizat vasitələrinin tamamilə yeniləşdirilməsi, bütün fəaliyyət sahələri müəssisələrində yeni tikintiyə kredit verərkən istifadə olunur. Bu növ borclar xüsusilə əsaslı tikintidə, yanacaq-enerji kompleksində, iqtisadiyyatın xammal sahələrində inkişaf etmişdir. Onların ödənilməsinin orta müddəti adətən üç ildən beş ilədəkdir, lakin bu müddət 25 il və daha çox ola bilər. Bazar iqtisadiyyatına keçid dövründə Azərbaycanda olan ümumi iqtisadi qeyri-sabitliyə, eləcə də qısamüddətli kredit əməliyyatları ilə müqayisədə az gəlirli olduğuna görə bu növ kreditdən az istifadə edilir.
8. TƏ‘MİNATIN VARLIĞI
E’tibarlı borcların  qaytarılmasının yeganə for ması  birbaşa kredit müqaviləsidir. Ölkəmizin təcrübəsində kommersiya banklarının yalnız öz müəssisələrinə kredit verdikləri halda tətbiq edilir.
 Tə‘min olunmuş borclar müasir bank kreditinin əsaslı prinsiplərindən birini ifadə edən əsas növüdür. Tə‘minat rolunda mülkiyyət hüququna əsasən borc alana məxsus olan istənilən əmlak, çox vaxt tərpənməz əmlak ola bilər. Borc alanın öz öhdəliklərini pozduğu halda bu əmlak bankın mülkiyyətinə keçir, o da onu sataraq çəkdiyi zərəri ödəyir. Bir qayda olaraq, verilən borcun miqdarı təklif edilmiş tə‘minatın orta bazar dəyərindən az olur və tərəflərin razılığı ilə müəyyənləşdirilir.
Üçüncü şəxsin maliyyə zəmanəti ilə borcların həqiqi ifadəsi kredit müqaviləsinin şərtlərinin birbaşa borc alan tərəfindən pozulduğu halda banka dəymiş zərərin əslində ödənilməsi haqqında qarantın hüquqi cəhətdən tərtib etdiyi öhdəlikdir. Maliyyə qarantı rolunda kredit verənin kifayət qədər e‘tibar etdiyi hüquqi şəxs, eləcə də istənilən səviyyədə dövlət hakimiyyəti orqanları çıxış edə bilər. 
9. KOMMERSİYA KREDİTİ
B u, iqtisadiyyatda kredit münasibətlərinin ilkin 	formalarından biridir. Bu forma veksel dövriyyəsini yaradaraq və bununla da nağdsız pul dövriyyəsinin inkişafına fəal kömək edərək hüquqi şəxslər arasında olan maliyyə-təsərrüfat münasibətlərində ödənişi tə‘xirə salınmaqla məhsul və ya xidmət satışındə əməli ifadəsini tapır.  Kreditin bu formasının əsas məqsədi malın satılması prosesinin sür‘ətləndirilməsi, deməli, ondan mənfəətin əldə edilməsidir. 
Kommersiya kreditinin aləti ən‘ənəvi olaraq borc alanın borc verənə münasibətdə maliyyə öhdəçiliyini ifadə edən vekseldir. Vekselin iki forması daha geniş yayılmışdır: sadə veksel borc alanın müəyyən edilmiş məbləği birbaşa borc verənə ödəməsini ifadə edən öhdəçiliyidir, köçürmə (tratta) veksel müəyyənləşdirilmiş məbləğin üçüncü şəxsə və ya vekseli təqdim edənə ödənilməsi haqqında borc verən tərəfindən borc alana təqdim edilən yazılı əmrdir. Müasir şəraitdə veksel vəzifələrini çox vaxt tədarükçü ilə istehlakçı  arasında bağlanan, satılan məhsulun ödənilmə qaydasını kommersiya krediti şərtləri əsasında nizamlayan standart müqavilə yerinə yetirir.
Müasir şəraitdə təcrübədə kommersiya kreditinin əsasən üç növü tətbiq edilir:
1. Ödəmə müddəti müəyyənləşdirilmiş kredit;
2. Ödənişinə möhlət verilməklə göndərilmiş malların əslində borc alan tərəfindən satıldıqdan sonra qaytarılan kredit;
3. Açıq hesab üzrə kredit vermə. Bu halda kommersiya krediti şərtləri əsasında növbəti mal partiyası  bundan əvvəlki tədarükə görə borc ödənilənədək göndərilir.
10. İSTEHLAKÇI KREDİTİ
О nun əsas fərqləndirici cəhəti fiziki şəxslərə kredit verilməsinin məqsədli formasıdır. Borc verən rolunda həm ixtisaslaşdırılmış kredit təşkilatları, həm də mal və ya xidmətin satılması ilə məşğul olan istənilən hüquqi şəxs çıxış edə bilər. Tərpənməz əmlak almaq, bahalı müalicəni ödəmək və s. üçün bank fiziki şəxsə borcu pul formasında verdiyi kimi, ödənişinə möhlət verilməklə malların pərakəndə satışı üçün də borcu mal formasında verir. Bu forma Azərbaycanda təzə-təzə yayılır, məhdud şəkildə tərpənməz əmlak (çox vaxt yaşayış yeri) girov qoyulmaqla kredit verilən zaman tətbiq edilir. Xarici təcrübədə istehlakçı krediti əhalinin əmək qabiliyyəti olan bütün təbəqələrini kredit kartları sistemi vasitəsilə əhatə edir.
11. DÖVLƏT KREDİTİ 
Kreditin bu formasının əsas xüsusiyyəti müxtəlif səviyyəli icra hakimiyyəti orqanlarının iştirakından ibarətdir. Kreditorun vəzifələrini yerinə yetirərək dövlət Milli Bank vasitəsilə aşağıda göstərilən sahələrə kredit verir:
Ş büdcə tərəfindən maliyyələşmə imkanlarının qurtardığı və konyuktura xassəli amillərin tə‘sirinə görə kommersiya banklarının borc verməyə cəlb edilə bilmədiyi halda maliyyə ehtiyatlarına xüsusi ehtiyacı olan konkret sahə və ya regionlara;
Ş banklararası kreditlər bazarında kredit ehtiyatlarının hərrac və ya birbaşa satış yolu ilə satılması prosesində kommersiya banklarına.
Dövlət istiqrazlarının yerləşdirilməsi və ya dövlətin qısamüddətli qiymətli kağızlar bazarında əməliyyatlar aparması zamanı dövlət borc alan rolunda çıxış edir.
12. BEYNƏLXALQ KREDİT
B u formaya beynəlxalq səviyyədə fəaliyyət göstərən kredit münasibətlərinin cəmi kimi baxılır. Bu səviyyənin birbaşa  iştirakçıları millətlərarası maliyyə kredit institutları (BVF, BYİB və s.), uyğun ölkələrin hökumətləri və kredit təşkilatları da daxil olmaqla ayrı-ayrı hüquqi şəxslər ola bilər. Bütövlükdə, dövlətlər və beynəlxalq institutlar arasında münasibətdə bu kredit növü pul formasında, xarici ticarət fəaliyyətində mal (idxalçıya verilən kommersiya kreditinin bir növü kimi) formasında özünü biruzə verir.
Бейнялхалг кредитин сяъиййяви яламяти олараг онун ялавя щцгуги вя йа игтисади мцдафия олунмасы шяхси сыьорта вя дювлят зяманяти формасында юз ифадясини тапыр.
13. SƏLƏMÇİ KREDİTİ
Kreditin xüsusi formasıdır. Xarici mənbələrdə ona yalnız tarixi nöqteyi-nəzərdən yanaşılır, Azərbaycanda isə müasir şəraitində bu forma müəyyən dərəcədə yayılmışdır. Kredit münasibətlərinin cəmi kimi bir çox ölkələr üçün indiki dövrdə qeyri-qanuni səciyyə daşıyır, yə‘ni qanunvericilik tərəfindən birbaşa qadağan edilmişdir. Təcrübədə sələmçi krediti mərkəzi bankdan alınmış uyğun lisenziyası olmayan fiziki şəxslər tərəfindən borc verilməsi vasitəsilə gerçəkləşir. Həddindən artıq yüksək borc faizi və çox vaxt borcu vermək istəməyənlərdən cinayətkar yollarla alınması ilə səciyyələnir.
14. BANKLARIN YENİ ƏMƏLİYYATLARI
Lizinq
B u forma bahalı avadanlığın uzunmüddətli icarəyə götürülməsinin maliyyələşdirilməsinə tətbiq edilə bilər. Lizinq haqqında müqaviləyə görə avadanlığın sahibinə dövri ödənişlər etməklə icarəçi avadanlığı uzun müddətli istifadəyə alır. İcarəyə verənlər lizinq şirkətləri olan sənaye müəssisələri, eləcə də lizinq şirkətləri ola bilər. Lizinqin müxtəlif növləri var:
1. Operativ lizinq. İri firmalar - avadanlıq istehsalçıları öz məhsulunun yalnız satışında deyil, onun icarəyə verilməsində də maraqlı ola bilər. Müqavilə, bir qayda olaraq, 3-5 il müddətinə bağlanır.
2. Tərpənməz əmlakın lizinqi. Müəyyən firmalar bankla əməkdaşlıqda müxtəlif cür istifadə oluna bilən zavod sexi tipli iri obyektlər yaradır. 15-20 illik icarə müddəti bitdikdən sonra obyekt icarəçiyə satılır.
3. Maliyyə lizinqi.  Bu növ təyyarə, avtomobil kimi malların icarəyə verilməsini nəzərdə tutur. İcarə müddəti 2-6 ildir. Maliyyə lizinqində texniki xidmət və tə‘mir xidmətləri bir-birindən ayrıdır. 
Lizinq üzrə stavkalar istehsal xərcləri, faizlər, vergilərdən çıxış edərək hesablanır. Avadanlıq tədarükü üçün lizinq mexanizmindən istifadə etmək haqqında qərar bank üçün aşağıdakı üstünlüklərlə izah edilir:
Ş kredit ehtiyatlarından borc alanın məqsədsiz istifadə etmə təhlükəsi istisna edilir, belə ki, mahiyyətcə, lizinq alan krediti “canlı” pul deyil, avadanlıq şəklində alır;
Ş avadanlıq maliyyə lizinqinin şərtlərinə görə onun alınmasına qədər lizinq verənin mülkiyyətində qalır, yə‘ni lizinq alanın müqavilənin şərtlərini pozduğu halda lizinq verən avadanlığı sata bilər. Bu halda üçüncü tərəf, yə‘ni dövlət lizinq alan müəssisədə maliyyə çətinliklərinin olduğu halda avadanlığı həbs edə bilməz;
Ş kredit vəsaitinin qaytarılması ehtimalı artır. Bu, lizinq alan üçün lizinqin iqtisadi üstünlükləri ilə şərtləndirilmişdir. Deməli, borc alan üçün lizinqin kredit almadan iqtisadi cəhətdən sərfəli olduğu halda bank üçün bu (ən minimum gəlirliliyin saxlanılması şəraitində) maliyyə vəziyyətinin sabitliyi deməkdir;
Ş uzun müddət ərzində sabit gəlirin əldə edilməsi;
Ş lizinq xidmətlərinə görə əlavə marja almaq hesabına  “kredit biznesinin” gəlirliliyinin artırılması. Kreditin bazar qiymətinin bir çox amillərlə şərtləndiyi “azğın” və rəqabətə davamlı olmayan faizlərin vaxtı keçsə də lizinq vəziyyətində lizinq alanın əldə etdiyi maliyyə üstünlüklərini bölüşdürərək bank əlavə mənfəət əldə edə bilər. Yə`ni lizinqdən istifadə edərək lizinq alan üçün kreditin dəyərini əslində artıraraq bank lizinq alana nəinki iqtisadi zərər vurmayacaq, əksinə, əlavə “gəlirin” çox hissəsini  müəssisədə qoyacaq. (Nəzərə almaq lazımdır ki, bütün bunlar lizinq ödənişləri hesabına maya dəyərinin artmasının mal və ya xidmətin dəyərinin artmasına gətirib çıxarmayan  yüksək rentabelli müəssisələrə aiddir);
Ş lizinqin əhəmiyyətli üstünlüyü bank kapitalının real sənayeni idarə etməyə “qarışdığı” halda ondan kompromis kimi istifadə etmək  imkanından ibarətdir. Təcrübə göstərir ki, müəssisənin idarə olunmasına birbaşa qarışmaq məqsədəuyğun deyil. Bank sahibləri bütün müəssisənin deyil, yalnız maliyyə axınının idarə olunmasını qaydaya sala bilərlər. Ona görə də bank müəssisənin fəaliyyətinə tə`cir etmək istədikdə lizinqdən kompromis kimi istifadə edə bilər. 
İndiki dövrdə ölkəmizin kredit idarələri qeyri-sabit iqtisadiyyat, maliyyə bazarının kəskin dəyişən parametrləri və dəyişkən investisiya iqlimi şəraitində işləməli olur. Hətta uzunmüddətli investisiya layihələrini müzakirə edərkən və yerinə yetirərkən yenidənmaliyyələşdirmənin stavkasının sabit şəkildə aşağı endirilməsi şəraitində iqtisadiyyatın hiperinflyasiyaya qayıtma ehtimalını nəzərə almaq zəruridir. Bu hesablamaları  çətinləşdirir və biznes-planlaşdırmanın aparat hissəsini daha mürəkkəb edir. 
Faktorinq 
F aktorinq əməliyyatında üç iştirakçı olur: fak tor, ilkin borc verən və  müştəridən malı ödənişi tə‘xirə salınmaqla alan borclu. Faktor bütün mühasibatı aparır, borclunu ödənişlər haqqında xəbərdar etmək vəzifəsini öz üzərinə götürür, tələblərin inkassasiyasını aparır, eləcə də ödənişlərin tam və vaxtında edilməsi ilə əlaqədar bütün riski üzərinə götürür. 
Qiymətli kağızlarla aparılan əməliyyatlar 
B ank fəaliyyətinin bu  növü bu gün Azərbaycanda çox 	zəif istifadə edilir. Bankın investisiya çantası dövlət tərəfindən idarə edilir. Dövlət faizin normasını tə‘yin edir, buna görə müəyyən hissə dövlətin qiymətli kağızlarından, yerdə qalan hissə özəl müəssisələrin qiymətli kağızlarından ibarət olmalıdır.  Hökumətin bütün növ qiymətli kağızlarının ilkin yerləşdirilməsi hərrac şəklində baş verir, burada ilk növbədə ən yüksək qiymət (stavka) təklif edən sifarişlər tə‘min edilir. İkinci tədavül birjadan kənar bazarda baş verir.  Dövlət öhdəçiliklərinin alqı-satqısı ilə fəal surətdə məşğul olan diler firmaları qrupu bazarı yaradır. İqtisadi tənəzzül şəraitində hökumət Milli Bank vasitəsilə təsərrüfat fəallığını həvəsləndirməyə çalışır və dilerlərdən dövlət öhdəçiliklərini alır, bununla da onların ehtiyat hesablarını artırır. Bankın iki növ investisiya siyasəti var: passiv və təcavüzkar.
Passiv strategiya müxtəlif müddətli buraxılışlar arasında investisiyanın bərabər bölüşdürülməsi ilə səciyyələnir. 
Təcavüzkar strategiya.  Bu siyasətə investisiya kağızları ilə dolu böyük çantaları olan  və bu çantadan maksimal gəlir əldə etməyə çalışan iri banklar riayət edir. Bu üsul kifayət qədər vəsait tələb edir, belə ki, bu qiymətli kağızlar bazarındakı böyük fəallıq ilə bağlıdır, bu halda da qiymətli kağızlar bazarı və bütövlükdə iqtisadiyyatın vəziyyətinin ekspertlər tərəfindən qiymətləndirilməsi və proqnozlaşdırılmasından istifadə etmək lazımdır. 
Trast əməliyyatları 
K ommersiya bankları vəkillik vəzifəsini öz üzərinə götürə bilər və bu rolda öz fərdi və korporativ müştəriləri üçün müxtəlif əməliyyatlar yerinə yetirir. Məsələn, biznesmen istəyir ki, onun oğlu hər il atasının bankda olan kapitalının bir hissəsini alsın, həddi-büluğa çatdıqda isə bütün kapital ona çatsın. Fiziki şəxslər üçün trast xidmətlərinin üç əsas dərəcəsi mövcuddur:
Ш sahibin ölümündən sonra əmlaka yiyələnmək;
Ş e‘timad əsasında əmlakın idarə olunması və qəyyumluq;
Ş agent vəzifələri.
Vərəsələrin xeyrinə ölümündən sonra sərəncam e‘timadlı xidmətlərin nisbətən çox yayılmış növüdür. Əmlakın təfsilatlı siyahısı yazılmalı, borclar verilməli, qalan məbləğ isə qanuna görə vərəsələr arasında bərabər bölüşdürülməlidir.

Əmlakın trast formasında idarə olunmasının müxtəlif hüquqi əsası ola bilər: vəsiyyətnamə, xüsusi razılıq, məhkəmənin sərəncamı. Banklar idarəsində olan trastların növləri olduqca müxtəlifdir. 
Ömürlük trast bankla razılaşdırma yolu ilə şəxs tərəfindən tə‘sis edilir. Məsələn, müştəri  banka e‘timad edərək onun bütün ömrü boyu ona gəlir verməyi, ölümündən sonra isə kapitalı arvadı və uşaqlarına verməyi tapşırır. 
Sığorta trastı müştərinin sığorta sənədi üzrə bankı vəkil tə‘yin etdikdə və ölümündən sonra gəliri arvadına vermək  və arvadının ölümündən sonra sığorta sənədini uşaqlarına verməyi tapşırır. 
Korporativ trast  şirkətin istiqraz vərəqəsi buraxılışının tə‘min edilməsi üçün banka qoyulan əmlak formasında tə‘sis edilir.  
Muzdla tutulmuş qulluqçuların xeyrinə trast  pensiya fondu və ya mənfəətdə iştirak planı formasında ola bilər.
Agent  vəzifələri
A rtıq Azərbaycanda bir çox banklar bu cür xidmət lər göstərə bilir. Agent vəzifələri trastdan onunla fərqlənir ki, trastda vəkil mülkiyyətin qeydinə qalmaq hüququ alır, agent münasibətlərində isə bu hüquq prinsipalda qalır. Agent vəzifələrinə aşağıdakılar aiddir:
Ş qiymətli əşyaların seyfdə saxlanması. Bank prinsipalın tapşırığı ilə heç bir təşəbbüs və fəallıq göstərmədən qiymətli əşyaları alır, saxlayır və verir;
Ş fəallıqla əmlakın saxlanması. Prinsipalın tə‘limatına uyğun olaraq bank qiymətli əşyaları yalnız seyfdə saxlamır, onları alır və satır, ondan gəlir əldə edir;
Ş idarə olunma. Bank əmlak qoruyucusunun bütün vəzifələrini yerinə yetirir və əmlakı fəal idarə edir, məsələn, qiymətli kağızlar çantasının vəziyyətini təhlil edir, tövsiyələr verir və kapital qoyuluşlarının yollarını təklif edir və s. Banka gerçək əmlakın verildiyi halda bank onu icarəyə verə, prinsipalın tə‘limatına uyğun olaraq onu istismar edə bilər.
Banklar firmalar üçün agent vəzifələrini yerinə yetirir:
Ş transfert üzrə agent. Bank korporasiya üçün səhmlərə və isimli istiqrazlara olan mülkiyyət hüququnun bir sahibdən başqasına ötürülməsi ilə bağlı əməliyyatlar aparır;
Ş səhmlərin qeydiyyatçısı. Həddindən artıq emissiyaya (bu, qanunla cəzalandırılır) yol verməmək üçün bank buraxılmış qiymətli kağızların uçotunu aparır.
Maliyyənin yenidən təşkili zamanı bank müxtəlif qiymətli əşyaların depozit sahibi rolunu oynayır. 
Bank səhmlər üzrə dividendlərin və şirkətin istiqrazları üzrə faizlərin (eləcə də əsas borcun ödənilməsi) verilməsi ilə bağlı agentin vəzifələrini öz üzərinə götürür. 
Bankın trast-şö‘bəsi fərdi sərəncamçı, qəyyum  və inzibatçılara, e‘timad əsasında özgə əmlakını idarə edənlərə çoxsaylı xidmətlər və maliyyə məsləhətləri təklif edir.
Dilinq 
Dilinq valyuta ilə aparılan onun qiymətinin tə‘yin edilmələri arasındakı fərq hesabına mənfəətin əldə edilməsinə yönəldilmiş əməliyyat (saziş) növüdür. Mənfəət valyutanın aşağı qiymətlə alınması və qiyməti qalxdıqdan sonra nisbətən yüksək qiymətə satılması hesabına əldə edilir. Bu halda vergilər çıxıldıqdan sonra alınan fərq təmiz mənfəətdir.
 Xarici valyuta
a. Pul dövriyyəsində olan və uyğun xarici ölkədə və ya ölkələr qrupunda qanuni ödəniş vasitəsi olan əskinaz formasında kağız pul nişanları, sikkələr, eləcə də dövriyyədən çıxarılmış, dəyişdirilə bilməyən pul nişanları.
v. Hesablarda olan xarici ölkələrin pul vahidləri və beynəlxalq hesablaşma vahidləri ilə ifadə olunmuş vəsaitlər.
Valyuta əməliyyatları
a. Valyuta  üzərində olan mülkiyyət hüququnun və başqa hüquqların keçməsi ilə, o cümlədən ödəniş vasitəsi kimi xarici valyutadan və bu məbləği xarici valyutada əks etdirən ödəniş sənədlərindən istifadə edilməsi ilə bağlı əməliyyatlar;
b.  Valyuta dəyərlərinin daxil edilməsi, idxalı və ölkəyə göndərilməsi, eləcə də ixracı və ölkədən göndərilməsi;
v.  Beynəlxalq pul köçürmələrinin həyata keçirilməsi. Birbaşa valyuta alqı-     satqısı əməliyyatlarına “a” və “b” maddələri aiddir. Bundan başqa spot və forvard tipli bu əməliyyatları cari valyuta əməliyyatları sırasına aid etmək olar; 
q.    Mal, iş və xidmətin ixrac və idxalı üzrə ödənişlərin tə‘xirə       salınmadan  edilməsi, eləcə də ixrac-idxal əməliyyatlarına kredit        verilməsi ilə əlaqədar hesablaşmaların aparılması üçün ölkədən və         ölkəyə xarici valyutanın köçürülməsi;
d.   Maliyyə kreditlərinin alınması və verilməsi;
e.  Əmanətlər, investisiyalar, kreditlər və kapitalın hərəkəti ilə bağlı        başqa əməliyyatlar üzrə ölkəyə və ölkədən dividendlərin və başqa       gəlirlərin köçürülməsi.
Akkreditiv sistemi
Şəkildə akkreditiv sistemin iş sxemi göstərilmişdir. Akkreditiv sistem idxalçı və ixracatçıya öz əməliyyatlarını elə aparmağa imkan verir ki, guya onların qarşıdaşları onlarla bir ölkədə işləyən şirkətlərdir. Nə idxalçı, nə də ixracatçı beynəlxalq kredit təhlükəsi haqqında narahat olmamalıdır, belə ki, saziş üzrə onların qarşıdaşlarının hərəkətlərinə bank zəmanət verir. 
Bank eləcə də idxalçı və ixracatçıya xarici valyuta ilə və uzunmüddətli kapitallar bazarında işləyərkən qarşıya çıxan bir çox çətinlikləri dəf etməyə imkan verir. 
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Şəkil1
(rəqəmlərlə hərəkətlərin ardıcıllığı göstərilmişdir)


Akkreditiv sistemin variantları
T əcrübədə akkreditiv sistemin bir çox növləri var və o, bəzi çətinliklərlə üzləşir. Nisbətən ümumi akkreditiv variantlarının bə‘ziləri üzərində dayanaq.
Bir çox hallarda sazişə bir bankdan çox bank cəlb edilir. Akkreditiv almaq üçün verilən sifarişi alan və təsdiqləyən idxalçı ölkə bankı  bank-emitent kimi tanınır. İxracatçı ölkədə bank-emitentin şö‘bələrinin olmadığı halda o həmin ölkədə bank-korrespondent, ya da bank-akseptor kimi tanınan ixracatçı bankı xəbərdar edir. Bank-akseptor bank-emitentin maraqlarını güdür, lakin  bank-emitent öz akkreditivini təsdiq üçün müəyyənləşdirilmiş qaydada uyğun ödənişi daxil etməyənədək bank-akseptor, ödəniş üçün heç bir zəmanət vermir.

Akkreditivlər geri alınan və ya geri alınmayan olur. Geri alınmayan akkreditiv idxalçının bu sazişdən imtina etdiyi halda da ixracatçı öz öhdəçilikləri üzrə ödənişi icra etməsinə zəmanət verir. Ona görə də xüsusi sifariş yerinə yetirən, yə‘qin ki başqa alıcısı olmayan ixracatçı  akkreditivin məhz bu formasına üstünlük verəcək.  Geri alınan akkreditiv daşınma sənədləri bank-emitentə (ya da akkreditivin bunu təsdiqlədiyi halda bank-akseptora) göndərilənədək idxalçıya sifarişi ləğv etməyə imkan verir. Uyğun sənədlər təqdim edildikdən sonra bank trattanın verilməsi və ödənişin tə‘min edilməsi üçün müqaviləyə aksept verməlidir.
Alternativ akkreditivlər 
B ə‘zi hallarda bankın akkreditiv vermək imkanı ol maya bilər və ya o, bunu istəməyə bilər. Bu xüsusilə iqtisadiyyatı zəif inkişaf etmiş və ya bazar iqtisadiyyatı olmayan ölkələrdə yerləşən idxalçılara aiddir. Bu halda da ticarəti asanlaşdırmaq və kredit təhlükəsinə nəzarət etmək üçün bir sıra alternativlər var.
Forfeytinq
F orfeytinq  bə‘zi münasibətlərdə ixracat-idxal əmə liyyatlarının orta və uzunmüddətli maliyyələşdirilməsi üçün akkreditiv müqaviləyə oxşayır. Bu üsulun tətbiqinə səbəb Şərqi Avropa ölkələrinin əsaslı  avadanlıq, bə‘zən bütöv sənaye komplekslərinin  ixracatını maliyyələşdirmək zərurəti olmuşdur. Bu ölkələrin valyutalarının çox vaxt bazar qiymətləri ilə konversiya edilməyən olduğuna və inzibati məxfiliyin azad informasiya axınına mane olduğuna görə ticarətə yardım və bu layihələrin maliyyələşdirilməsini tə‘min etmək məqsədilə Almaniya, İsveçrə və Avstriyanın bir neçə bankı forfeytor adlanan xüsusi bölmələr yaratdı.
Forfeytorlar  ixracatçıya reqress (ödənişin geri tələbi) hüququ olmadan xarici kapital qoyuluşu proqramlarını maliyyələşdirir, bu o deməkdir ki, ixracatçı idxalçının krediti ödəmə qabiliyyəti haqqında narahat olmaya bilər. “Forfeytinq” sözü fransız termini olub “hüququ vermək” deməkdir, bu halda reqress hüququ ixracatçıya qarşıdır. 
15. AZƏRBAYCANDAKI KOMMERSİYA BANKLARI VƏ ONLARLA İŞ
K ommersiya bankları istənilən ölkənin iqtisadiy yatında mühüm rol oynayır. Azərbaycanın misalında gördüyümüz kimi bankların çox saylı olması heç də həmişə keyfiyyət demək deyil.
Bankın müntəzəm olaraq öz vəzifələrini yerinə yetirməsi ölkə iqtisadiyyatının sabitliyinin bütövlükdə əsaslandığı bünövrəni təşkil edir. Hər bir əməliyyat növünün bankın xüsusi şö‘bələrində cəmləşdiyinə və xüsusi işçi komanda tərəfindən icra edildiyinə baxmayaraq, onlar öz aralarında əlaqələnir. Belə ki, banklar mal dövriyyəsi və hesablaşmanı təşkil etmək üçün təsərrüfatda istifadə edilən ödəniş vasitələri yaratmaq kimi nadir qabiliyyətə malikdir. Söhbət çek və nağdsız dövriyyənin əsasını təşkil edən başqa hesabların açılması və aparılmasından gedir.  Təsərrüfat yaxşı nizamlanmış pul hesablaşması sistemi olmadan mövcud ola və inkişaf edə bilməz. Bununla da bu hesablaşmaların təşkilatçıları kimi banklar mühüm əhəmiyyət kəsb edir. 
İndi Azərbaycanın bank sistemində kor-təbii bazar və nizamlanan tərkib hissəsindən ibarət olan proseslər baş verir. Bu, bir tərəfdən ağır iqtisadi böhrandır, o biri tərəfdən dövlətin güclü bankları olması arzusudur. 1999-cu ilin yayı üçün Azərbaycanda fəaliyyət göstərən kommersiya bankının nizamnamə fondu 1750000 Amerika dolları, 1999-cu ilin sonu üçün 2000000 Amerika dolları, 2000-ci ilin sonu üçün 5000000 Amerika dolları olmalıdır. Sonra qeyd etmək lazımdır ki, bank kapitalının artması yalnız nizamnamə fonduna nağd və ya nağdsız pulların daxil edildiyi halda mümkün olacaq.
Bir neçə il bundan əvvəl bankların sayı 280-dən artıq olmuşdur. İndi onların sayı 25-30-a qədər azalıb. Bunlardan nisbətən məşhurları dövlət tərəfindən dəstəklənən Milli Bank, Beynəlxalq Bank, Əmanət Bankı, Sənaye-İnvestisiya Bankı və AqroBankdır. Dəmiryol Bank, Azal Bank, RabitəBank kimi bir sıra sahə bankları da az əhəmiyyət kəsb etmir, daha əhəmiyyətliləri BritişBank, Most-Bank, Yunionkredit, Azərtürkbank və bir sıra xarici banklardır. Parabank, ƏmrahBank, Atrabank, DebütBank və b. kimi bir sıra kommersiya bankları  da müəyyən əhəmiyyət  kəsb edir. Azərbaycan-Türk şirkəti “Azərlizinq” Azərbaycan Beynəlxalq Bankı nəzdində fəaliyyət göstərir. 
Bank hesabını necə açmalı? Hesablaşma, cari və başqa hesablar açmaq üçün banka aşağıdakı sənədlər təqdim edilir:
Ş açılan hesabın neçənci olması göstərilən ərizə;
Ş hüquqi şəxsin (sahibkar olan fiziki şəxsin nəzərə alınması) dövlət qeydiyyatı haqqında şəhadətnamənin notariusda təsdiqlənmiş surəti ;
Ş hüquqi şəxsin notariusda təsdiqlənmiş nizamnamənin əsli və ya surəti;
Ş yuxarı təşkilat tərəfindən təsdiq edilmiş hüquqi şəxs olmayan təsərrüfatçılıq edən subyekt haqqında əsasnamə;
Ş tə‘sis müqaviləsinin surəti (yalnız səhmdar cəmiyyətlər və məhdud məs‘uliyyətli cəmiyyətlər üçün müvəqqəti hesablaşma hesabının açıldığı halda);
Ş hüquqi şəxs olmayan təşkilat, idarə və ya müəssisənin yaradılması, eləcə də onların yenidən təşkili və ya ləğvi  haqqında səlahiyyətli orqanın qərarı (sərəncamı, əmri);
Ş dövlət orqanlarında olan uçot vahidlərinin dövlət reyesterinə daxil edilməsi haqqında şəhadətnamənin notariusda təsdiqlənmiş surəti ;
Ş vergiverənin identikləşdirmə nömrəsinin alınması haqqında bildiriş-sertifikatın əsli;
Ş möhürün şəkli, rəhbərlərin və mühasibin imzalarının nümunələri olan kart.
Valyuta hesabının açılması üçün də elə yuxarıda göstərilən sənədlər lazımdır. Hüquqi şəxsin eyni bankda həm manat, həm də valyuta hesabının olmasını istədiyi halda manat hesabının olması şərti daxilində banka əlavə olaraq aşağıdakı sənədlər təqdim edilir:

Ş valyuta hesabının açılması haqqında ərizə;
Ş möhürün şəkli, rəhbərlərin və mühasibin imzalarının nümunələri olan kart.
Sahibkar olmayan fiziki şəxslər üçün cari hesab açarkən aşağıdakı sənədlər təqdim edilir:
Ş cari hesabın açılması haqqında ərizə;
Ş şəxsiyyəti təsdiqləyən sənəd;
Ş notariusda təsdiqlənmiş  imza nümunələri olan kart.
İşləyən qanunvericiliyə uyğun olaraq hüquqi və ya fiziki şəxs üçün açılan hesabların sayı qeyri-məhduddur.
Milli Bankın tə‘limatına uyğun olaraq özəl şəxs respublikadan kənara xüsusi icazə olmadan 1000 Amerika dolları keçirə bilər. 5000 Amerika dolları köçürüldükdə valyuta alınan mənbəyin ilkin təsdiqlənməsinə ehtiyac yaranır, məsələn  dəyişmə məntəqəsindən manatın valyutaya dəyişdirilməsi haqqında arayışlar. 5000 Amerika dollarından çox məbləğlərin köçürülməsi üçün xüsusi əsaslandırma və Azərbaycan Respublikasının Milli Bankı tərəfindən icazə lazımdır. 
Banklarla aparılan gündəlik iş adətən ödəniş tapşırığı, çıxarışlar və işləməyən müəssisə nəzdində hüquqi şəxsin bank aktivliyinin olmaması haqqında arayışlarla məhdudlaşır. 
Banklar eləcə də hesabda olan vəsaitin nağdlaşdırılması üçün bir qurum kimi maraq doğurur. Adətən indiki dövrdə sazişin növündən, nağdlaşdırma müddətindən asılı olaraq belə xidmət  məbləğin ____% -nə başa gəlir.
Kredit verilməsi və yenidən kredit verilməsi kreditin qaytarılma müddətindən, onun qaytarılma sxemindən, müəssisənin imkanlarından, kredit ehtiyatlarının əlavəsindən, krediti alanın biznesi icra edərkən zərərdən və girovun xüsusiyyətindən asılıdır. Orta hesabla indi kommersiya bankı faizinin stavkası ildə 32-36% təşkil edir, bu da sənaye fəaliyyəti üçün olduqca mürəkkəbdir. 
Beləliklə, bankların imkanlarını bilmək öz biznesinə başlamaq, onu genişləndirmək, müasirləşdirmək və diversifikasiya etmək üçün daha yaxşı  istiqamətlənməyə imkan verir. Bundan başqa, bank fəaliyyətinin qiymətli kağızlarla iş, dilinq, lizinq və trast kimi alətlərinin tətbiqi sazişlərin yeni qeyri-standart formalarını layihələşdirməyə imkan verir.
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