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Duşlar,növləri,göstərişlər
  Duşlar orqanizmə müxtəlif şirinqa ile ,istiqamətli ,temperatur və təzyiqlə   suyun vurulması ilə aparılan müalicə üsuludur.Təzyiqlə dəriyə təsir edən su orada olan çoxsaylı termo- və mexano-reseptorları qıcıqlandırır.             Vazodilatatorlarin miqdarının əhəmiyyətli dərədə artması damar reaksiyası törədərək   periferik qan  damarlarının  geniçlənməsi hesabina   dəriyə  qan  axını gücləndırır,onun  qizarmasına (fəal hiperemiya)  səbəb olur.
    Soyuq və çox isti duşlar hipotalamus-hipofizar sistemi , daxili orqanlarda trofiki prosesləri stimullaşdırır. İsti və soyuq duşlar isə əksinə beyin qabığında elektrik fəallıgını tormozlayır və agrı mənbəyindən  sensor informasiya axinini məhdudlaşdırır.
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     Göstərişlər: Dayaq-hərəket aparatinin ve periferik sinir sisteminin xesteliklerinin ve travmalarinin qaligi ,nevrasteniya,depressiv vəziyyət,infarktdan sonraki kardioskleroz,klimaks, babasil,damar xestelikleri,
I dereceli piylenmə.
 Əks göstərişlər:Ürəyin işemik xəstelikleri,gerginlik stenokardiyasi,
hamileliyin II yarisi,isteriya,deri xestelikleri.
     Yagisvari (iynevari ve tozvari) duslar-Bu zaman soyundurulmus xəstənin bedenine  desiklerin diametrinden asili olaraq su yagis,iti sirinqa,yaxud su tozu seklinde tokulur.
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Sarko duşu (şirinqa ile) Soyunmus xeste dus kafedrasindan 3-3.5 m mesafede dayanir.Sirinqa ile su vuran zaman uze ,sud vezilerine ve cinsi orqanlar nahiyesine  diqqet verilmelidir ki, ora toxunulmasin.
    Shotland dusu ile mualice Sarko'da oldugu kimidir,ferq ondadir ki, dus kafedrasinin her iki rezin borusundan  istifade olunur ki, birinden isti, digerinden soyuq su olur.Dus umumi ve yerli ola biler.
    Yelpikvari dus sirinqa ile verilen dusun bir novudur ki,bu zaman su yelpik seklinde xestenin bedenine deyir,digerlerinden ferqli olaraq bu zaman  su xesteye daha yumsaq formada catdirilir.   
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Dairevi dus-Bu zaman  xestenin bedenine xususi qurasdirilmis vertikal dairevi borulardaki cox nazik esiklerden su burulgan seklinde vurulur. Bu cur sertlik sanki iyne batmasina benziyir,periferik reseptorlari qiciqlandirir.
   Araliq (qalxan) dus.Xeste dairevi oturacagi olan uc ayaqliya berkidilmis mizin ustunde oturur,Oturacaqdaki desikden su araliq nahiyyesine vurulur.Bu zaman suyun herareti muxtelif ola biler ( isti,indiferent , serin , soyuq) .Soyuq dus qisa muddetli,isti dus uzunmuddetli olur. 
    Bezen  kombine olunmus duslardan da istifade olunur ki, bu zaman elave olaraq onurganin bel- oma  nahiyyesine de tesir olunur. Bel-oma  radikuliti zamani rast gelinen cinsi zeiflikde daha effeklidir.
     Buxarla dus-Bu yerli istilik prosedurasidir ki, buxar sirinqa ile 100-150 kPa (1-1.5 atm)  tezyiqle mueyyen olunmus nahiyyeye vurulur Xeste buxar menbeyinden  0.5-1  m  mesafede dayanir.Mualiceden sonra xeste isiti parcaya bukulur ki,damarlarin tonusu qaldirilsin.
     Sualti dus-masaj - Soyundurulmus  xeste  35-37 C  su  tokulmus  hecmi    400-600l  olan  xususi vannaya yerlesdirilir, Xeste  5 deq  suya uygunlasandan sonra su sirinqa ile ucluq deri  sethinden  15-20 sm  mesafede  saxlanilmaqla  umumi masaj  qaydalarina uygun olaraq bedene vurulur.Suyun istiqameti ardicil olaraq periferiyadan merkeze,etraflarda -distal nahiyyeden  proksimala dogru.Mualice her gun ve ya gun asiri aparilaraq 2-den 20 deq-dek   davam etdirilir.Kurs mualice  15-20  prosedur teskil edir.Tekrar mualice   2-3 aydan sonra aparila biler.
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