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       İnfeksion xəstəliyin əsas xüsusiyyətlərindən biri də onun yoluxucu olmasıdır. İnfeksiya mənbəyindən – xəstələrdən və mikrobgəzdiricilərdən həssas fərdlərə ötürülmə mümkünlüyünü xarakterizə edən bu xüsusiyyət müxtəlif amillərdən ,ilk növbədə etioloji amilin xüsusiyyətindən, orqanizmin həssaslıq  dərəcəsindən və yoluxma yollarından asılıdır.İnfeksion xəstəliklərin yoluxuculuq xüsusiyyəti onun insanlar arsında yayılmasını təmin edir.İnfeksion xəstəliklərin əhali arasında yayılmasının –epidemik prosesin qanunauyğunluqları xüsusi bir elmin- epidemiologiyanın tədqiqat obyektidir.Bu elm həm də epidemik prosesin formalaşma şəraiti və mexanizmi öyrənir,eləcə də infeksion xəstəliklərin qarşısının alınmasına və azaldilmasına yönəldilmiş əksepidemik sistemi işləyib hazırlayır.
        Epidemik prosesin baş verməsi üçün 3 əsas şərt lazımdır: infeksiya mənbəyi,yoluxma yolu və həssas əhali populyasiyası. Bu şərtlərdən hər hansı biri olmadıqda epidemik proses baş vermir.Məhz buna uyğun olaraq epidemiya əleyhinə tədbirlər sistemi epidemik prosesin müxtəlif həlqələrinə yönəldilə bilər:
· İnfeksiya mənbəyinin ləğv edilməsinə yönəldilən tədbirlər xəstələrin aşkar edilməsi,onların vaxtında təcrid edilməsi, daşıyıcıların aşkar edilməsi və sağlamlaşdırılması, infekisya mənbəyi olan xəstə heyvanların məhv edilməsi ilə həyata keçirilir.Bura həmçinin infeksiya mənbəyi olan gəmiricilərin məhv edilməsi-deratizasiya tədbirləri də aiddir.
· İnfeksiyanın ötürülmə yollarının ləğv edilməsinə qarşı yönəldilən tədbirlərə karantin tədbirlərinin görülməsi, məişət obyektləri üzərində sanitar nəzarətin təşkili,müalicə müəssisələrində aseptika, antiseptika, dezinfeksiya  və sterilizasiya qaydalarına riayət edilməsi, əhalinin məişət şəraitinin yaxşılaşdırılması və s. kimi tədbirlər kompleksi aiddir.Bura həmçinin xəstəliklərin yoluxdurulmasında və yayılmasında rola malik olan həşəratların məhv edilməsi-dezinfeksiya tədbirləri də aiddir.
· Əhali populyasiyasının infeksiyaya həssaslığının azaldılmasına yönəldilmiş tədbirlər ilk növbədə vaksinlərdən və immun zərdablardan istifadə etməklə həssas insanlarda  müəyyən yoluxucu xəstəliklərə qarşı süni qazanılmış immunitetin yaradılmasından ibarətdir.Bura həmçinin yoluxucu xəstəliklərin xüsusiyyətlərinə dair əhali arasında aparılan sanitar-maarif işləri də aiddir.
       Yayılma intensivliyindən asılı olaraq epidemik proses özünü epidemiya,pandemiya və sporadik xəstələnmələr kimi göstərə bilər.Epidemiya- müəyyən ərazidə və müəyyən müddətdə infeksion xəstəliyin kütləvi hal almasıdır.İnfeksion xəstəlik çox geniş yayılaraq bir neçə ölkəni,hətta kontinenti əhatə edərsə,buna pandemiya deyilir.Bəzən infeksiya tək-tək xəstələnmə-sporadik xəstələnmə halında rast gəlinir.İnfeksion xəstəliklər ancaq müəyyən bir ərazidə rast gəlinərsə, buna endemiya deyilir.Endemiyalar çox vaxt mənbəyi və keçiriciləri müəyyən bir ərazidə olan təbii ocaqlı xəstəliklərdir.Bəzən epidemik prosesin xüsusiyyəti xəstəliklərin adlarında da ifadə edilir. Məsələn, epidemik parotit,epidemik və endemik qayıdan yataq,səpgili yatalaq və s.
    
