[bookmark: _GoBack]HAVA CƏRƏYANI SÜRƏTİNİ VƏ İSTİQAMƏTİNİ ÖLÇMƏK ÜÇÜN İSTİFADƏ OLUNAN CİHAZLAR VƏ ONLARIN İŞ PRİNSİPLƏRİ
İnsanların sağlamlığında müəyyən rol oynayan havanın fiziki amillərindən biri də hava cərəryanının sürəti və istiqamətidir.Məlumdur ki,müxtəlif ərazilərdə Yer səthinin qeyri-bərabər qızması nəticəsində temperaturlar və təzyiqlər fərqi yaranır. Nəticədə yüksək təzyiqli sahədən alçaq təzyiqli sahəyə hava axını gedir.havanın bu axınına külək deyilir.hava cərəyanının sürəti həm bilavasitə, həm də dolayı yolla insanların sağlamlığına təsir göstərir;yaşayış mətələrinin havasının dəyişilməsində,zərərli atmosfer qarışıqlarının(qaz,buxar,tüstü,toz kimi tullantılar)uzaqlaşdırılmasında,temperatur və rütubətin dəyişilməsindı fəal iştirak edir.Bəzən hava cərəyanı özü ilə isti və soyuq,quru və rütubətli hava axını gətirərək havanı və müəyyən dərəcədə iqlimi dəyişdirməklə dəəhalinin sağlamlığına təsir göstərə bilər.Siklon,antisiklon,musson,briz və s. tipli küləklər belə hava cərəyanlarındandır.
Hava cərəyanının sürəti yüksək olduqda insanın hərəkətinə və fiziki iş görməsinə mane olmaqla orqanizmin artıq miqdarda enerji sərfinə səbəb olur.Hava cərəyanın sürəti orqanizmin istlik mübadiləəsinə,tənəffüs və sinir-psixi fəaliyyətinə bilavasitə təsir edir.Aşağı temperaturlu və yüksək sürətli hava cərəyanı bədəndən istiliyin təmas yolu ilə sürətlə itirilməsinə səbəb olur.Belə şəraitdə havanın rütubəti də yüksək olarsa,istiliyin itirilməsi daha da gücləndiyinə görə orqanizm tez soyuyur.Məhz xüsusiyyətə görə ilin soyuq fəsillərində havasının temperaturu çox da alçaq olmayan Bakı şəhərində üşümə hissi daha güclü olur.
Hava cərəyanın sürəti 20 m/san-dən çox və uzun müddət davam edərsə,soyuqdəymə xəstəliklərinin baş verməsi və xronki xəstəliklərin ağırlaşması üçün əlverişli şərait yaranır,insanların əhval-ruhiyyəsi,sinir-psixi vəziyyəti,tənəffüsün normal ritmi pozulur,hərəkət etdikdə və fiziki işlərin görülməsi zamanı gərginlik artır.Digər halda,yəni havanın temperaturu nisbətən yüksək olduqda quru hava cərəyanı bədəndən istilikverməni təmas və buxarlanma yolları ilə gücləndirdiyinə görə hipertermiyanın qarşısını alır.Rütubəti yüksək olaan havanın temperaturu dəri temperaturundan artıq olduqda, hava cərəyanı soyuducu effekt verməyərək,bədənin qızmasına səbəb olur.
Hava cərəyanı sürətinin tənəffüs və sinir-psixi fəaliyyətinə təsiri ondadır ki,sürətli hava cərəyanı tənəffüs aktını çətinləşdirir,mərkəzi sinir sisteminə qıcıqlamdırıcı təsir göstərir.Sərin hava cərəyanı ilin fəsillərində insanların əhval-ruhyyəsinə və psixi fəaliyyətinə stimuləedici təsir göstərir.Nəzərə almaq lazımdır ki,soyuq hava vannaları qəbul etməklə orqanizmi mökhkəmlətmək və soyuq hava cərəyanının mənfi təsirinə qarşı müqaviməti artırmaq soyuqdəymə xəstəliklərinin profilaktikasında mühüm rol oynayır.
Tədqiqatlar əsasında müəyyən edilmişdir ki,mənzillərdə,sinif otaqlarında,xəstəxanalarda,uşaq müəssisələrində hava cərəyanının sürəti 0,1-0,3m\san olması norma hesab edilir.Həmin yerlərdə hava cərəyanı sürətinin 0,4m\san-dən yüksək olması hava hərəkətinin orqanizmə soyuducu təsir göstərməsinə səbəb olur.İdman zallarında havanın cərəyan sürətinin 0.5-0.6 m\san,istehsalat müəssisələrinin isti sexlərində-1-1.5 m\san olmasıməsləhət görülür.Çünki idman hərəkələri zamanı orqanizmdə istilik hasili gücləndiyinə,isti sexlərdə isə həm ətrafda yüksək temperaturun yaranması,həm də fiziki işləəlaqədar istilik hasili artdığına görə istilik mübadiləsini tənzim etmək üçün hvanın cərəyan sürəti nisbətən yüksək olmalıdır.Belə vəziyyət isti yay aylarında açıq hava şəraiti üçün əlverişli sayılır.Sakit vəziyyətdə və yüngül iş görərkən havanın cərəyan sürətinin 1-2 m\san,ağır fiziki gərginlik tələb edən işlər görərkən 3-4 m\san olması optimal göstərici sayılır.Hava cərəyanının sürəti 6-7 m\san-dən yüksək olduqda onun xoşagəlməz,qıcıqlandırıcı təsiri hiss edilməyə başlayır.Hava cərəyanını səciyyələndirən digər göstərici onun istiqamətidir.Hava cərəyanının istiqaməti küləyin hansı cəhətdən əsməsinəəsasən təyin edilir.
Gigiyenik nöqteyi-nəzərdən  küləyin əsmə istiqamətini müəyyən ederkən il ərzində,hansı cəhətdən şox əsməsi, yəni hər hansı bir yerdə hakim küləyin təyin edilməsi və yaşayış məntəqələrinin planlaşdırılması və tikilməsi zamanı nəzərə alınmalıdır.Yaşayış zonası sənaye zonasına görə hakim küləklərin istiqamətinə nisbətən elə salınmalıdır ki,sənaye müəssisələrinin havaya buraxdığı tullantılar küləyin axını ilə yaşayış zonasından uzaqlaşdırılsın.Küləyin istiqaməti ayrıca sənaye müəssisəsi tikərkən də nəzərə alınmalıdır.Müəssisə daxilində sexləri elə yerləşdirmək lazımdır ki,havanı çirkləndirən sexlər,”təmiz”sexlərdən,hakim küləyin istiqamətinə görə,arxada yerləşsin.Eyni qaydaya böyük xəstəxanaların ərazisində yoluxucu xəstəliklər şöbələrini tikərkən də riayət etmək lazımdır.Belə olmazsa,yoluxucu xəstəliklər şöbələrindən mikroorqanizmlərhava axını ilə digər şöbələrə yayıla bilər.
Havanın qeyd edilən fiziki amilləri hər bir ərazidə,istər açıq atmosfer,istərsə də qapalı bina havasının mikroiqlimini səciyyələndirən göstəricilərdir.Ancaq nəzərə almaq lazımdır ki,hər bir ərazinin mikroiqlimi ərazinin iqlim xüsusiyyətlərindən ilin fəsillərindən,dəniz səviyyəsinə görə hündürlüyündən,ərazinin bitki örtüyündən asılıdır.qapalı binaların mikroiqlimi binaların cəhətlər üzrə layihələşdirilməsindən,tikinti sistemlərindən,tikinti materialının keyfiyyətindən,binaların qızdırıcı və havadəyişdirici qurğuların iş rejimndən və s.asılıdır.İstehsalat müəssisələrinin mikroiqlim şəraiti isə istehsalatın texnoloji prosesindən,istifadə edilən avadanlığın xüsusiyyətindən,iş yerlərinin hava dəyişdirici qurğularının səmərəliliyindən,qızdırıcı sistemlərin növündən,hər iş sahəsində işləyənlərin sayından və s. çox asılıdır.Hava cərəyanının sürətini təyin etmək məqsədilə pərli və kasalı anemometrdən,flüger və katatermometrlərdən istifadə edirlər.Ölçü vahidi m\san-dir.Pərli anemometr xüsusi çərçivəyə bərkidilmiş nazik,fırlanan pərlərdən və sayğac mexanizmi ilə şkalalardan ibarətdir.
Hava cərəyanının təsirindən pərlər fırlandıqda sayğac mexanizmi işə düşərək şkala üzərindəki əqrəbləri hərəkətə gətirir.Əqrəblərin şkaladakı göstəricisinəəsasən xüsusi qayda ilə hava cərəyanının sürəti m\san ilə hesablanır.Adətən anemometrin şkalasında 3-6 əqrəb olur.bunlardan böyük əqrəb 0-100 ədədlərini,kiçik əqrəblər isə ardıcıllıqla yüzlük,minlik,on minlik və i.a. rəəqəmləri göstərir.Müayinədən əvvəl şkalada kiçik əqrəblərin göstəricisinə uyğun rəqəmlər qeydə alınır.Qeydiyyat ən böyük ədədi göstərən əqrəbdən başlamalıdır.Müayinə zamanı anemometrin pərləri və ya kasaları fırlanmağa başladıqdan sonra onların sabit fırlanma sürəti alması üçün 1-2 dəqiqə gözlənilir.Bundan sonra sayğac mexanizmi vəəqrəblərini işə salan düymə basılırvə eyni vaxtda saniyəölçən də işə salınır.



3-5 dəqiqəlik müayinədən sonra işəsalma düyməsi əvvəlki vəziyyətə qaytarılır və şkalada əqrəblərin göstəriciləri qeydə alınlr.Anemometrin müayinədən sonrakı vəəvvəlki göstəriciləri arasındakı fərq tapılır,alınan ədədi müayinə müddətinin saniyələrinə bölməklə hava cərəyanının sürəti təyin edilir.Hava cərəyanının aşağı sürətini təyin etmək üçün elektrik anemometrindən istifadə edilir.Bu cihazların bir növü də termoanemometrdir.Həmin cihazla havanın temperaturunu və 0.03-5 m\san sürətli cərəyanlarını təyin etmək olar.Flüger əsasən hava cərəyanının istiqamətini təyin etmək üçün istifadə olunan cihazdır.Lakin bununla hava cərəyanının sürətini təqribi olsa da təyin etmək olar.Bu cihaz cəhətləri göstərən tərpənməyən oxlardan,Küləyin əsmə istiqamətini göstərən fırlanan oxdan və küləyin gücünü göstərən xüsusi lövhədən ibarətdir.Küləyin gücünü göstərən lövhə,küləyin istiqamətini göstərən oxla eləəlaqələndirilmişdir ki,oxun fırlanması zamanı həmin lövhə həmişə küləyin əsmə istiqamətinə perpendikulyar olur və küləyin təsirindən öz oxundan müxtəlif dərəcədə uzaqlaşır.Lövhənin  bu hərərkəti onun yanına bərkidilmiş xüsusi şkala ilə müqayisə edlir.Həmin şkalada lövhənin öz oxundan neçə bölgü uzaqlaşmasına əsasən xüsusi cədvəldə havanın cərəyan sürətini m\san ilə təyin edirlər.
Katatermometr xüsusi növ spirtli termometrdir.Bu cihazla havanın soyuducu qabiliyyətinin və kiçik cərəyan sürətlərinin təyin edirlər.Katatermometrin iki növü vardır:silindrik və kürəvi .Cihazın spirt doldurulmuş rezervuarı xüsusi nazik kapilyar  boru iləəlaqələndirilmişdir,boru isə 35-lə 38C arasında bölgülənmiş şkalaüzərində yerləşdirilmişdir.Cihazla havanın cərəyan sürətinin təyin etmək üçün əvvəlcə havanın soyuducu qabilyyəti təyin edilir,sonra isə xüsusi düsturdan istifadə etməklə havanın cərəyan sürəti müəyyən edilir.Havanın soyuducu qabiliyyətini təyin etmək üçün cihazın rezervuarı 70-80C qızdırılmış suya salınır və spirtin,genişlənərək kapillyar borunun yuxarsında olan xüsusi boşluğun 1\3 və ya 1\2 hissəsinə qədər dolması gözlənilir.Sonra katotermometr sudan çıxarılıb qurudulur və müayinə edilən yerdə asılır. Havanın soyuducu təsirindən spirtin sıxlaşaraq rezevuara tərəf qayıtması müşahidə edilir.Spirt sütunu 38C bölgüsü səviyyəsinə çatdıqda saniyəölçən işə salınır və suyun səviyyəsinin 35C -ə qədər enmə müddəti qeydə alınır.Katotermometrin “soyumasına”sərf edilən vaxtı nəzərə almaqla havanın soyuducu qabiliyyəti təyin edilir.
Hava cərəyanının istiqaməti flüger adlanan cihazla təyin edilir Müayinə zamanı küləyin hansı coğrafi cəhətdən əsmə saylarını təyin etməklə bərabər il ərzindəküləyin hansı cəhətdən çox əsməsi,yəni küləyin hökmran istiqaməti müəyyən edilir.Açıq hava şəraitində hava cərəyanının istiqamətini təyin etmək üçün flüger yer səthindən 10 m hündürlükdə kompasla cəhətlərə uyğun quraşdırılır.Flüger üzərindəki cəhətləri göstərən hərəkətsiz oxlar şimal,cənub,şimali-şərq,cənubi-şərq,cənubi-qərb,qərb,şərq,şimali-qərb cəhətlərinə tərəf yönəldilir.Əgər küləyin əsmə cəhətini daha dəqiq təyin etmək lazım gələrsə flügerdən oxların sayını 16-ya çatdırmaq olar. Sonra bir il ərzində hər gün küləyin əsmə istiqaməti flügerin göstərici oxunda hansı cəhətə yönəlməsinəəsasən qeyd edilir.Flügerin küləyin əsmə istiqamətini göstərən fırlanan xüsusi lövhə iləbirləşdiyindən,küləyin həmin lövhəyə təsiri nəticəsində ox fırlanır və küləyin əsmə istiqamətinə yönəldikdə oxun istiqaməti sabitlənir.Əgər sonra,küləyin istiqaməti dəyişərsə,eyni qaydada göstərici ox fırlanaraq yenə də küləyin əsmə istiqamətinə tuşlanır.
İl ərzində bütün istiqamətlərdən küləyin təkrarlanma sayını və yaxud küləklərin ayrı-ayrı istiqamətlərdəəsmə sayını faizlə ifadə edirlər.Oxlar üzərindənki son işarələr bir-biriləduz xətlərlə birləşdirilir.Alınan qrafik sxem “külək-gülü”və ya “külək şaxələri”adlanır.Həmin qrafik təsvirdə il ərzində üfüqün hansı istiqamətindən küləyin daha çox əsdiyi,yəni  küləyin hökmran istiqaməti aydın görünür.Külək şaxələrini çəkərkən il ərzində müşahidə edilən küləksiz hallar həmin qrafik təsvirin mərkəzində dairə şəklində çəkilir.Beləki dairənin radiusu küləksiz halların təkrarlanma sayına uyğun olaraq,şərti qəbul edilmiş miqyasla çəkilməlidir.Havanın cərəyanın sürəti və istiqaməti insanların sağlamlığında müəyyən rol oynayan,ərazinin hava və iqlim gösrəricilərinə təsir edən metereoloji amillərdəndir.Məlumdur ki,müxtəlif yerlərdə Yer səthinin qeyri- bərabər dərəcədə qızması nəticəsində temperaturlar və təzyiqlər fərqi yaranır.Nəticədə yüksəkk təzyiqli sahədən alçaq təzyiqli sahəyə hava axını əmələ gəlir.Havanın belə axınına külək deyilir.
Hava cərəyanı həm bilavasitə,həm də dolayı yolla insanların sağlamlığına təsir göstərir,yaşayıs məntəqələrinin havasının temperature və rütubətin dəyişilməsində,zərərli atmosfer qarışıqlarının(qaz,buxar,tüstü,toz)uzaqlaşdırılmasında fəal iştirak edir.Hava cərəyanı özü ilə isti və soyuq,quru və rütubətli hava axını gətirərk havanı və iqlimi dəyişdirməklə də əhalinin sağlamlığına təsir göstərə bilir.Siklon,antisiklon,musson,briz və s.tipli küləklər belə hava cərəyanlarına misaldır.Hava cərəyanının sürəti yüksək olduqda insanın hərəkətinə və fiziki iş görməsinə mane olmaqla orqanizmin artıq miqdarda enerji sərfinə səbəb olur.Hava cərəyanının sürəti orqanizmin istilik mübadiləsinə,tənəffüs və pisixi fəaliyyətinə bilavasitə təsir edir.Troposferdə yüksək sahəsindən alçaq təzyiq sahəsinə doğru havanın üfüqi istiqamətdə hərəkətinə külək deyilir.Küləyin əəsas göstəriciləri bunlardır:İstiqaməti-külək haradan əsirsə,onu üfüqin həmin cəhətinə görə adlandırırlar.Sürəti-m\san,km\saat.Gücü-bofort şkalası üzrə 0-12 balla qiymətləndirilir.
Küləyin gücü onon sürəti ilə düz mütanasibdir.Küləyin istiqametini və sürətini flügerlə,gücünü isə anomometrlə ölçürlər.Məhəldə hakim küləyin istiqamətini müəyyən etmək üçün “külək gülü” qrafiki qurulur.Qrafikdə küləkli günlər xətlərlə işarə olunur və küləksiz günlərin sayı mərkəzdə yerləşən dairənin içərisində yazılır.Küləklər əsmə müddətinə görə üç qrupa bölünür:Yerli küləklər-müəyyən ərazi üçün xarakterik olan küləklərdir.Məsələn,briz(sahil küləyi),dağ-dərə,fion(dağdan əsən isti külək),xəzri,gilavar,ağ-qara yel(isti və quru küləklər)və s.Mövsümi küləklər-mussonlar okean və quru sahələri arasında əsən və il ərzində istiqamətini iki dəfə (yayda okeandan quruya,qqışda isə əksinə)dəyişən küləklərdir.Cənubi,Cənub-Şərqi və Şərqi Asiyanın iqlimində musson küləkləri əhəmiyyətli rol oynayır.
Daimi küləklər-ilboyu istiqamətini dəyişməyən passat,qərb və qütb(şimal-şərq və cənub-şərq)küləkləridir.Yer öz oxu ətrafında fırlandığı üçün daimi küləklər şimal yaımkürəsində sağa,cənub yarımkürəsindı isə sola meyl edir.Troposferdə eyni fiziki-coğrafi xüsusiyyətlərə malik olan böyük həcmli hava hissəsi hava kütləsi adlanır.Hava kütləsinin dörd əsas tipi var:Ekvatorial hava kütlələri yüüksək temperaturu və ifrat rütubətliliyi ilə xarakterikdir.Tropik hava kütlələri də yüksək temperaturu ilə səciyyələnir və rütubətliliyinə  gorə iki yarımtipə bölünür:a)dəniz tropik-rütubətli; b)kontinental tropik-quraq.Mülayim hava kütlələri iki yarımtipə bölünür.a)dəniz mülayim-rütubətli; b)kontinental mülayim-quraq.Arktik hava kütlələri alçaq temperaturvə az rütubətliliyi ilə seçilir.İki yarımtipə bölünür:a)dəniz arktik-quraq şəffaf; b)kontinental arktik-nibətən rütubətli.Antarktik hava kütlələri materik üzərində formalaşdığına görə daha kəskin soyuq və quraq olur və yarımtiplərə bölünmür.Hava kütlələrinin sərhədlərində atmosfer cəbhələri yaranır. İki cür olur:İsti cəbhə-soyuq havanın isti havanı sıxışdırmasından yaranır.Bu halda isti hava sürətlə yuxarıya qalxır.Nəticədə daha çox topa buludların və leysan xarakterli yağıntıların yaranmasına səbəb olur,tez-tez ildırım və şimşək çaxır.Troposferdə diametri bir neçə min km-ə çatan nəhəng atmosfer burulğanları siklon(yunanca “fırlanan”) və antisiklon adlanır.
Siklonun mərkəzində təzyiq alçaq antisiklonun mərkəzində isə yüksək olur.Siklonda havanın hərəkəti kənarlardan mərkəzə,antisiklonda isə mərkəzdən kənarlara doğru yönəlir.Siklonda hava küləkli,buludlu və yağıntılı,antisiklonda isə əksinə olur.Antisiklonun mərkəzindəki tam sakit hava şəlakət adlanır.Tropik qurşaqda foormalaşan bəzi siklonlarda təzyiq fərqinin daha böyük olması  qasırğaların(tayfun,tornado) yaranmasına səbəb olur.Külək Yerdə  təzyiqin qeyri- bərabər paylanması nəticəsində yaranır. Təzyiq fərqi nə qədər çox olsa ,küləyin gücü və sürəti bir o qədər böyük olar.
Külək –istiqaməti,sürəti və gücü ilə xarakterizə olunur.Küləyin istiqaməti dedikdə,onun üfüqün hansı istiqamətindən əsdiyi nəzərdə tutulur.Küləyin istiqamətini üfüqün əsas və aralıq cəhətləri və ya azimutla təyin edirlər.Küləyin sürəti havanın bir saniyədə üfüqi istiqamətdə metrlərlə qət etdiyi məsafəyə deyilir.Küləyin sürəti m\san ilə ölçülür.Sürətinə görə küləklər:Şəlakət 0 bal(havanın küləksiz tam sakit vəziyyəti);Zəif-3 bal; Güclü-6 bal; Fırtına-9 bal; Qasırğa-12 bal. Ən güclü küləklər Antarktida (84 m\san.)müşahidə olunur.Küləyin gücü dedikdə isə onun istiqamətinə perpendikulyar yerləşən 1 m2 sahəyə göstərdiyi təzyiq başa düşülür.
Küləyin gücü onun sürəti ilə düz mütənasib olub,kq\m2 ilə və ya Bofort cədvəli üzrə 0-12 balla ölçülür.Sinoptik xəritələrdə küləyin istiqaməti oxla göstərilir və bu zaman oxun ucu  əks tərəfə istiqamətləndirilir.Küləyin gücü isə bu oxun üzərində çəkilən qısa və uzun ştrixlərlə göstərilir.Küləyin istiqamətini sürətini və gücünü əks etdirmək üçün “Külək gülün”də istifadə edilir”Külək  gülünün”köməyi ilə istənilən ərazidəki hakim küləyi tapmaq olar.Hər hansı məntəqədə ayın (ilin) daha çox vaxt əsdiyi küləyə hakim külək deyilir.Hakim küləyin istiqaməti-Yerin öz oxu ətrafında fırlanmasından,relyef və təzyiq fərqindən asılıdır.Davametmə müddətinə görə küləklər-daimi,mövsümi və sutkalıq olur. Əhatə etdiyi əraziyə görə küləklər-yerli,regional və planetar olur.Yerli küləklər-yerli şəraitdə yaranaraq kiçik ərazini əhatə edir.
Briz –quru ilə suyun qeyri-bərabər qızması nəticəsində istiqamətini sutkada  2 dəfə dəyişən küləklərdir.Dəniz sahilində 40 km-ə qədər ərazilərdə yayılıb. Gündüz quru sudan tez qızdığından külək sudan quruya,gecə isə əksinə əsir.Fion-quru,isti,dağ-dərə küləyidir.Fion dağın bir tərəfində yüksək,digər tərəfində isə alçaq təzyiq sahəsinin olması nəticəsində yaranır.Davamlılığı adətən bir sutkadır.Təsərrüfata güclü ziyan vurur.Bora-qışda dağlardan sahilə doğru əsən soyuq və güclü küləkdir.Şimali Qafqaz üçün səciyyəvidir.Tayfun-Şərqi və Cənub-Şərqi Asiyanın tropik qurşağında əsən güclü qasırğalardır.Tayfun nəticəsində yağan yağışlar güclü dağıntılara səbəb olur.
Tornado- Şimali amerikada kəskin təzyiq fərqindən yaranan güclü dağıdıcı küləklərdir.Qara yel-quraq ərazilərdə əsən zəif sürətli isti küləklərdir.Kənd təsərrüfatı bitkilərini məhv edir.Regional küləklər-güniş əraziləri əhatə edir.
Passat-tropiklərdən ekvatora doğru əsən daimi küləklərdir.Pasatların yaranmasına səbəb ekvator boyunca qalxan havanın yüksəklikdə rütubətini itirməsi və müvazinətini itirərək tropiklərə cəzb edilməsidir.Nəticədə tropiklərdə yüksək,ekvatorda isə alçaq təzyiq qurşağı yaranır.Yerin öz oxu ətrafında fırlanması nəticəsində passatlar qərbə meyl edir.Yəni Şimal yarımkürəsində Şimal-Şərqdən,Cənub yarımkürəsində isə Cənub-Şərqdən əsir.Passatlar qalxdığı səthdən asılı olaraq rütubətli(okean  üzərində) və ya quru (materik üzərində) ola bilər.Quru üzərində nəhəng səhraların yaranması bu küləklərlə əlaqədardır.Passatlar Afrika və Cənubi Amerikanın iqliminə daha çox təsir göstərir.X.Columb bu küləyin  köməyi ilə Amerikaya gəlib.Qərb küləkləri- mülayim enliklərdə istiqamətini dəyişməyən daimi küləklərdir.Tropiklərdən mülayim enliklərə doğru əsir. Yerin fırlanması nəticəsində şərqə doğru meyl edir.Cənub yarımkürəsində səthin yekcins olmamasından Qərb küləkləri daha aydın nəzərə çarpır.Şimal qütbündən 60 sm enliyinə (mülayim) doğru əsən küləklər,Şimal-Şərq küləkləri,Cənub qütbündən 600 enliyinə doğru əsən daimi küləyə isə Cənub-Şərq küləkləri deyilir.
Musson(ərəbcə mövsüm deməkdir)-quru ilə suyun qeyri-bərabər qızması nəticəsində yaranır.Yayda dənizdən quruya (bol rütubət gətirir),qışda qurudan dənizə əsir.Şərqi,Cənubi və Cənubi-Şərqi Asiya üçün səciyyəvidir.Yay mussonları dənizdən əsdiyində rütubətli,bol yağıntılı,qış mussonları isə qurudan əsdiyindən quru və yağmursuz olur.Mussonlara subekvatorial,subtropik və mülayim iqlim qurşaqlarında rast gəlinir.Sutka ərzində istiqamətini iki dəfə dəyişən küləklərə briz yaxud sahil küləkləri deyilir.Bu küləklərin yaranmasında sutka ərzində quru ilə suyun müxtəlif qızıb soyumasıdır.Sutka ərzində quru ilə su arasında təzyiq fərqi böyük ola bilməz.Ona görə də bu küləklər zəif olur.Gündüz quru səthi çox qızır və isti hava yuxarı qalxır,quru üzərində alçaq təzyiq formalaşır.Ona görə də günortadan sonra sudan quruya doğru küləklər əsir(gündüz brizi).Bu küləklərə “axşam mehi” də deyirlər.Gecə qurunun sürətlə tez soyumasıyla təzyiq yüksəlir.Su isə daha az soyuyur.Su üzərində təzyiq quruya nisbətən az olur.Ona görə də gecə yarısından sonra,səhərə yaxın qurudan suya doğru küləklər əsir.Bu küləklərə gecə brizi deyilir.Brizlər yağış gətirmir. Mövsimi küləklərin meydana gəlməsinə səbəb ilin mövsümləri ərzində quru ilə suyun müxtəlif qızıb soyumasıdır.Yayda  quru səthi çox qızır.İsti hava yuxarı qalxır,təzyiq isə aşağı düşür.Bu küləklər özünü Asiyanın cənub-şərqi ilə Çində daha çox göstərir.Bu iqlimin müşahidə edildiyi yerlərdə çaylar yay aylarında daşırlar.
Məsələn:Amur,Xuanxe,Yansızı,Hind,Qanq,Brahmaputra,Mekonq,İravadi və s.Qışda isə quru səthi çox tez soyuyur.Bu zaman quru üzərində təzyiq yüksək olur.Su quruya nisbətən az soyuduğuna görə okean və dənizlərin üzərindəki təzyiq quruya nisbətən daha aşağı olur.Yəni okean az təzyiqli olur.Ona görə də qışda qurudan okeana küləklər əsir.Bu küləklərə qış mussonu deyilir.Yay mussonu yağış gətirir,qış mussonu isə yox.Mussonlar yayda və qışda aydın,payızda və yazda isə zəif hiss olunur.Musonlar Şərqi və Cənubi-Şərqi Asiyadan başqa həm də,Şimali Asiya ilə Şimal Buzlu okean arasında (çox zəif),Şimali Avstraliya,Ekvatorial Afrika ,Şimali Amerikada Labrador yarımadası sahillərində də hiss olunur.
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