[bookmark: _GoBack]          Xlamidiyalar (chlannugdis – qişa, örtük) 0,25-1,25 mkm diametrli, qram mənfi, kokabənzər prokariot mikrorqanizmlərdir. Rikketsiyalar kimi obliat hüceyrədaxili parazitlər olub, süni qidalı mühitlərdə kultivasiya olunmurlar. Berci təsnifatına görə chlamydiales sırasına daxildir. Patogen nümayəndələri insanda traxoma, ornitoz, pnevmoniya və s. Kimi xəstəliklər törədir.
          Xlamidiyalar sahib hüceyrələrin daxilində mürəkkəb inkişaf tsikli keçirməklə çoxalırlar. Onların hüceyrədən kənar yetkin forması elementar cisimlər adlanır. Bunlar, ölçüləri 0,25-0,5 mkm olan kürəvi mikrorqanizmlərdir.  Rigid hüceyrə divarı və sitoplazmatik memran öz tərkibinə görə qram mənfi bakteriyalardakına oxşardır. Sitoplazmasında nukleotid və ribosomlar aşkar edilir. Elementar cisimlər sahib hüceyərəyə daxil olduğdan sonra retikluyar cisimlərə çevrilir ki, bunlarda sadə yolla bölünməklə ara formalara və nəhayət yenidən elementar cisimlərə çevrilirlər. Hüceyrə parçalandıqdan sonra xlamidiya digər hüceyrəyə daxil olaraq yenidən bu tsikli təkrar edirlər.
           Xlamidiyalar anilin boyaları ilə yaxşı boyanırlar. Lakin ölçüləri çox kiçik olduğdan onların hüceyrədənkənar formalarını işiq mikroskopunda fəqləndirmək çətindir. Hüceyrədaxili formaları (retikulyar cisimlər) isə sahib hüceyrədə sitoplazmadaxili əlavələr şəklində aşkar etmək olur. Belə əlavələr adətən sahib hüceyrənin sitoplazmasında, nüvə ətrafında, onu örtük şəklində əhatə edərək, bəzən ona bitişik şəkildə olur. Bu əlavələri a.kar etmək üçün Gimza üsülündan istifadə edilir.

Əlavələr: 
Xlamidiyalar tərəfindən törədilən digər xəstəliklər (A70-A74)

A70 Chlamydia psittaci tərəfindən törədilən infeksiya
Daxil edilib: Ornitozlar
 Tutuquşu qızdırması (xəstəliyi)(parrot fever)
 Psittakoz
A71 Traxoma
Çıxarılıb: traxomanın nəticələri (B94.0)
A71.0 Traxomanın başlanğıc mərhələsi
Şübhəli traxoma
A71.1 Traxomanın aktiv mərhələsi
Dənəli (traxoma) konyuktivit Traxoma :
• follikulyar konyuktiviti
• pannusu
A71.9 Dəqiqləşdirilməmiş traxoma
A74 Xlamidiyalar tərəfindən törədilən digər xəstəliklər
Çıxarılıb: xlamidiya mənşəli pnevmoniya (J16.0)
yenidoğulmuşların xlamidiyalı:
• konyuktiviti (P39.1)
• pnevmoniyası (P23.1)
cinsi yolla keçən və xlamidiyalar tərəfindən törədilən xəstəliklər (A55-A56)
A74.0† Xlamidiya mənşəli konyuktivit (H13.1*)
Paratraxoma
A74.8 Xlamidiyalar tərəfindən törədilən digər xəstəliklər
Xlamidiya mənşəli peritonit† (K67.0*)
A74.9 Dəqiqləşdirilməmiş xlamidiya infeksiyası
ƏGO xlamidioz 

