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Hepatit B virusunun əmələ gətidiyi, ilk olaraq qaraciyərdə iltihab və qaraciyər hüceyrələrinin məhviylə müşahidə edilən bir xəstəlikdir. Hepatit B virusu qaraciyərdə yaşayan, yalnız insanlarda xəstəlik törədən DNT tərkibli virusdur.Hepatit B virusu hepadnavirus ailəsindən olan hepatitropik xüsusiyyətlərə malikdir.
Hepadnaviruslar- insanlarda və heyvanlarda qaraciyər xəstəliyinə səbəb olan virus ailəsidir.
Hepatit B infeksiyası bütün dünyada olduqca çox yayılmışdır. Dünyada hər il 50 milyon adam Hepatit B ilə yoluxmaqda və bu günki ədədlərlə dünya əhalisinin 2/5-si (2 milyard) bu virusla yoluxmuş vəziyyətdədir. Hər il Hepatit B -yə bağlı səbəblərlə 1-2 milyon insan ölür və dünyada 350 milyon insan bu virusun daşıyıcısına çevrilir.
Hepatit B-in yayılması Afrikada və Şərqi Asiyada ən yüksəkdir, burada böyüklərdən 5% -dən 10% -a xroniki olaraq yoluxmuşdur. Xroniki infeksiyaların yüksək yayılması Amazon bölgəsində və Şərqi və Mərkəzi Avropa cənub hissəsində də aşkar edilmişdir. Yaxın Şərq və Hindustanda ümumi əhalinin 2% -5% -i xroniki şəkildə yoluxmuşdur. Qərbi Avropanın və Şimali Amerikanın əhalisi arasında 1% -dən az xroniki yoluxmuşdur.
Hepatit B infeksiyası üçün hər kəs bərabər dərəcədə risk daşımır. Bəzi insanlarda infeksiya daha sıx təsadüf edilər. Hepatit B infeksiyası üçün risk daşıyan qruplar bunlardır:
· a) Səhiyyə personalı,
· b) Çox sayda qan köçürmə edilən xəstələr,
· c) Hemofil və hemodiyaliz xəstələr,
· d) Hepatit B daşıyan adam ilə eyni evdə yaşayanlar,
· e) Homoseksual və biseksual kişilər,
· f) Damar daxili narkotik istifadə edənlər,
· g) Fərdi gigiyenanın yaxşı olmadığı körpələr evi,yurd və həbsxana kimi yerlərdə yaşa- yanlar,
· h) HBsAg müsbət olan anadan doğulan körpələr və b.

HEPATIT B  VIRUSU 
· BHV mürəkkəb quruluşlu DNT-tərkibli sferik formalı
· Diametri 42nm
· Səthi qişasında HBsAg
· Nuklekapsidi yəni özək hissəsi HBcAg
· Daxilində Dnt VƏ Əks transkripsiya fəallığına
· Malik Hbeantigeni yerləşmişdir
· Qısa zəncir müsbət
· uzun zəncir mənfi
· DNT-nin mənfi-zənciri genom funksiyasını yerinə yetirir. 
· SuperKapsid qişada virionun səthinin hidrofıl qatında HBs–antigeni (ingiliscə, surface · səthi) yerləşmişdir. HBs-antigen qanda nəinki virionun tərKibində, həmçinin sərbəst fraqmentlər şəKlidə də aşxar edilir. HBs antigenlərinin qanda olması BHV ilə yoluxmanı göstərir. HBs-antigenin əmələ gəlməsində qrup spesifık a antigeni və İKİ cüt xüsusi subdeterminantlar –– d/y və w/r iştirak edir. BeləliKlə, HBs antigenin 4 antigen fenotipi (adw, ayw, adr, ayr) mövcuddur Kİ, müxtəlif coğrafi zonalarda müxtəlif fenotiplər yayılmışdır. Məsələn, adw ABŞ–da dominant subtipdir. 
· HBc-antigenı (ingiliscə, core – özək) qanda sərbəst vəziyyətdə heç vaxt təsadüf edilmir. Onu virusla yoluxmuş hepatositlərdə aşxar etmək olar. HBe-antigen (ingiliscə, envelope ·qişa, örtük) də özəkantigeni olmaqla HBc–antigenin törəməsidir. HBeantigenlərinin qanda olması virusun hepatositlərdə replikasiyasnı göstərir. Virusun daha bir antigeni HBx-antigen –· şiş transformasiyasma uğramış hepatositlərdə və qanda aşxar edilir. Bu antigen şiş supressiyaedici p53 zülalını neytrallaşdıraraq qaraciyərin ilKin xərçənginin imkişafına səbəb olur.

Hepatit B də yoluxmuş qan və ya müxtəlif bədən mayelərinə, həmçinin tüpürcək, menstrual, vaginal sekresiya və serebrospinalinal maye ilə müşayiət olunan kütlənin və ya mukozanın təsirinə məruz qalır.. Yetkinlərdə infeksiya halların 5% -dən azında xroniki hepatitə yol açır.
Doğum zamanı anadan ovladina kecme halları olur 
Kliniki sübutlara əsasən, hepatit B-ni digər viruslar səbəb olan hepatitdən ayırmaq mümkün deyildir, buna görə də diaqnozun laborator təsdiqi çox vacibdir. Hepatit B xəstələrinə diaqnoz qoymaq və nəzarət etmək üçün bir neçə qan testi var. Bu testlər kəskin və kronik infeksiyaları ayırmaq üçün istifadə edilə bilər.
Hepatit B infeksiyasının laboratoriya diaqnozu Hepatit B - HbsAg səth antijeninin aşkarlanmasına yönəlib. Ümumdünya Səhiyyə Təşkilatı qan hədiyyəsini edən insanlardan  və qan qəbul edən insanlara təsadüfən ötürülməsinin qarşısını almaq üçün bütün bağışlanan qanlar üçün hepatit B testini tövsiyə edir. 
Kəskin hepatit B infeksiyası HBsAg və immunoglobulin M antikorlarının (IgM) nüvə antigeninə, HBcAg-ə malik olması ilə xarakterizə olunur. İnfeksiyanın ilkin mərhələsində xəstələr Hepatit B virus antigeninə (HBeAg) seropozitivdirlər. HBeAg genellikle virüs replikasyonunun yüksek seviyeleri üçün bir işarettir. HBeAg iştirakı bir yoluxmuş şəxsin qan və bədən mayelərinin yüksək yoluxucu olduğunu göstərir. 
Xroniki infeksiya ən az 6 ay ərzində (HBeAg ilə birgə və ya olmadan) HbsAg-ın davamlı iştirakı ilə xarakterizə olunur. HBsAg'ın davamlı iştirakı, həyatın sonrakı mərhələlərində kronik qaraciyər xəstəliyi və qaraciyər xərçəngi (hepatocellular karsinoma) inkişaf riskinin əsas göstəricisidir. 

Hepatit B semptomları şöyledir:
– Karın ağrısı
– Koyu idrar
– Ateş
– Eklem ağrısı
– İştah kaybı
– Mide bulantısı ve kusma
– Zayıflık ve yorgunluk
– Cildinizin ve gözlerinizdeki beyazların sararması (sarılık)
kəskin hepatit B üçün xüsusi bir müalicə yoxdur. Buna görə, tibbi müalicə rahatlığı və qusma və diarey nəticəsində itən mayenin bərpası da daxil olmaqla, qida maddələrinin rasional birləşməsini təmin etməkdir.
Xroniki hepatit B infeksiyası oral antiviral preparatlar da daxil olmaqla dərmanlarla müalicə edilə bilər. Müalicə sirozun inkişafını yavaşlaya bilər, qaraciyər xərçəngi insidensiyasını azalda bilər və uzun müddətli sağalmanın yaxşılaşmasına səbəb ola bilər. 
Hepatit B-nin qarşısının alınması üçün əsas vasitədir Hepatit B vaksinidir. ÜST bütün uşaqların doğuşdan sonra, ən geci 24 saat ərzində Hepatit B vaksini qəbul etməsini tövsiyə edir. Doğum zamanı verilmiş dozada aşılama seriyasını tamamlamaq üçün iki və ya üç sonrakı dozalar müşayiət olunmalıdır. 


Patogenezi

Qana daxil olması inkubasiya etməsi 3-6 ay arası
inteqrativ

Dnt hepotositin xromosomuna inteqrasiyası nəticəasində HBs  sintezi müsahidə olunacaq  virus gəzdiriciliklə təzahür edəcək  nəticə xərcəng
produktiv

Hepotositlərin zədələnməsi t limfositlərlə  virushissecikləriaranda olan munasibət nəticəsində
Kəskin forma

Əzələ bas agırı dispeptik pozgunluqlar d virusu ile suoerinfeksiyalı xəstələrdə fulminant forma bas vereceksonu olum 
Xroniki forma


Xroniki aktiv hepatit


Xroniki persistensiya edicihepatit mülayim gedisə malik olur qaraciyerfermentlerinin cüzi artimi ile musahide olunur






























